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SAFETY SYMBOLS

Wear eye protection, hearing
protection and a safety helmet.

Wear protective gloves.
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Wear  safety,

footwear.

non-slip

>

Risk of injury due to ejected
objects.

Keep hands and feet away
from the cutting equipment.
Risk of injury.

AN

Keep bystanders at a safe
distance away from the work

B>

Risk of poisoning due to toxic
gases. Operate the machine
outdoors only.

Gasoline is extremely

flammable. Avoid  smoking
near fuel. Keep fuel away from
flames-and.sparks.

area.

Make sure the blade and all
moving parts are stopped
before repairing or inspecting
the machine.
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After the machine has stopped,
the blade will continue to rotate
for a while. Make sure the blade
has completely stopped before
moving the machine.
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Stop the engine and disconnect

the spark plug cap< before

performing any.. repair or

maintenance work on. “the
machine.

N
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Don't fill the fuel tank with a
mixture of gasoline and oil.
The machine has separate
storage tanks for oil and
gasoline refueling.

SAFETY INSTRUCTIONS

instructions may result in damage to the unit, physical injury and/or damage to

@ Warning: Read the manual carefully before use. Failure to follow the warnings and

property. Store the manual in a safe place for future reference.

General safety precautions

Always use proper heavy lifting techniques when moving equipment.
Always make sure that machine is kept in proper operating condition.

¢ Always have throttle position at idle while starting engine.

Always check to make sure that operating area is clear before starting engine.
Always test safety equipment including the engine stop mechanisms before operating equipment.

¢ Never place feet on or inside the guard cover while starting the engine.

¢ Never operate this equipment without proper protective clothing including safety footwear.
o Always keep clear of rotating parts when operating.
¢ Never operate the machine with belt guard or any other guards removed.
¢ Never leave machine unattended while running.

¢ Never refuel while engine is running or while engine is hot.
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Always refuel in a well-ventilated area, away from sparks and flames.

Never smoke while refueling.

Exhaust fumes are lethal. Operate machine in a well-ventilated area, away from places where fumes can

accumulate to dangerous levels.

Never allow a person who is not properly trained to operate the equipment.

¢ Keep the machine in proper working condition. This includes keeping all safety labels on the machine
clean and visible.

¢ Do not modify the machine in any way.

Operational safety

Keep bystanders at a safe distance from the machine.

Inspect the work area carefully. Remove all dangerous objects from the finishing area (e.g. protruding
bars or pieces of wood) before operating the machine.

¢ Keep the machine properly maintained and in good working order.

e Check the engine stop switch before and after every operation. It is good practice to stop the machine
with the engine stop switch, to ensure it is operating properly.

Always try to do most work during daylight hours or with sufficient artificial lighting. Visibility must be
good for the machine to be used effectively.

¢ Never operate machinery when tired or ill.

e Operators must be alert and always looking for possible signs of danger or misuse of machinery.

¢ Do not operate the machine in dangerous areas.

Fuel

¢ Handle fuel safely. Motor fuels are highlyflammable and can be dangerous if mishandled.

¢ Do not smoke while refueling.

¢ Do not refuel if the engine is hot and running:

o Always shut off fuel flow with the fuel line valve after every'machine use. Never store the machine with
fuel in the tank for any extended period of time.

e Clean up spilled fuel immediately.

Personal protective equipment (PPE)

¢ Always wear proper clothing while operating this equipment:
- Protective clothing includes (but is not limited to): boots, long sleeve shirt, long pants, gloves, hearing
protection and safety eyeglasses.
- Consult with the construction site foreman to determine what protective clothing is required on the
construction site.

Hazardous materials

e Exposure and mishandling of hazardous material can cause personal injury or harm the environment.
- Potentially hazardous material used on this machine may include the following: lubricant, fuel, paints
and adhesives.
¢ Take care to handle hazardous material properly.

MAIN PARTS

Engine stop switch

Never disable or disconnect the engine stop switch. Injury may result if it is disabled, disconnected or
improperly maintained.

¢ Some finisher models are equipped with a hand operated clutch. These units are not equipped with an
engine stop switch since the unit automatically stops rotating when the clutch lever is released. Clutch
operation should be tested each time the machine is started.
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¢ Do not let the machine sit unused with the engine at high speed for an extended period of time. It will
cause premature belt wear or may destroy the belt.
¢ Always set the engine speed to idle when the hand clutch is disengaged.

Star knob - Blade pitch control (Fig. 1)

e Blade pitch is controlled by turning the star knob at the operator end of the main
handle tube.

¢ In order to increase blade pitch, turn the star knob clockwise.

¢ In order to decrease blade pitch, turn the star knob counterclockwise.

TECHNICAL DATA

Power Engine

6,5 HP (4,1 KW)

Engine 4 -stroke

196 cc

Rotary Speed 130 RPM
Rotor Diameter 91cm

Blade Size 350 x 145 mm
Pan disc Diameter 96 cm

Guard Diameter 100 cm

Net weight 92 kg

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications
without prior notice unless these changes significantly affect the\performance and safety of the products. The parts
described / illustrated in the pages of the manual that you hold in.your handsimay also concern other models of
the manufacturer's product line with similar features and may.not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection or replacement
work, including maintenance and special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized
service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may
cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries
and damages resulting from the use of non-conforming equipment.

OPERATING INSTRUCTIONS

NOTE! For the assembly instructions, refer to the appendix, pages 42-45.

e Check oil levels in the engine and gearbox.

- Note: In order to check the gearbox oil level, remove the plug located on the side of the gearbox. It is clearly
marked by the “check” label. Take care when removing plugs from the gearbox. There are two plugs.

e Check to make sure that the fuel control valve is on and fuel is in the tank.

Set the throttle to idle position.

- ATTENTION! NEVER start the engine with the throttle above the idle position.

e Grasp the control handle with the left hand. Pull slowly on starter rope until resistance is felt, then pull
briskly to start the engine.

o After the engine starts, let it warm up by idling for a few minutes.
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¢ Test the engine stop switch by pressing it. If the engine stop switch is working properly, the unit’s engine
should stop.

¢ Get into the operator’s position behind the handle. With a secure foothold and a firm grasp on the
handle, slowly increase the engine speed until the desired blade speed is obtained.

¢ To maneuver the machine, gently lift up on or press down on the main handle.

¢ The best method for finishing concrete is to slowly walk backwards with the machine, guiding the
machine from side to side as you do so.
- ATTENTION! ALWAYS look behind you to avoid hazards before moving backwards.

Cleanup

¢ Never allow concrete to harden on the unit.

¢ Immediately after use, wash any concrete off the machine with water.
- Be careful not to spray water on the engine.
- An old paintbrush or broom may help loosen any concrete that has started to burden.

e Coat the blades and blade arms with diesel fuel after cleaning. This should help prevent rusting and
allow for easier cleanup in the future.

MAINTENANCE

CAUTION! Always make sure that.the machine is stopped and that the spark plug wires are
disconnected before performing maintenance work on the machine.

¢ Always use the correct tools when.performing maintenance work on the unit.

Securely support any machine components thatmust be raised for maintenance (e.g. handle).

Never lubricate the machine or attempt to perform.maintenance work on a running machine.

Always allow the machine proper time to cool before maintenance.

e Keep machinery in proper running condition. Make sure that there is no buildup of concrete, grease, oil or
debris. Keep all parts properly installed. Fix damage.immediately:and always replace worn or broken parts.
Dispose of potentially hazardous waste properly. Examples/of potentially hazardous waste are: motor
oil, fuel and filters. Use rigid containers for trapping these items. Do'not pour waste oil or fuel directly
onto the ground, down a drain or into any water source.

RECOMMENDED MAINTENANCE SCHEDULE
Daily (8-10 hours) Check the fluid levels in the engine and gearbox

Lubricate arms, thrust collar and clutch

Weekly (50-60 hours) Replace the blades if necessary

Check and clean or replace the engine air filter as necessary

Remove, clean, reinstall and lubricate the arms, thrust collar and
Monthly (100-200 hours) clutch
Adjust the blade arms

Check and replace if necessary the arm bushings, thrust collar
Yearly (2000-2500 hours) bushing, shaft seals and belt

Check adjusting cable for wear

Checking belt tension

¢ The first indication of belt wear is a reduced blade speed despite the engine running at full speed.

¢ Inspect belts often for signs of damage or excessive wear.

e There is no method for manual adjustment of belt tension. Excessively worn belts must be replaced.

e There are some things to look for when checking to see if adjustment is necessary. Is the machine
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wearing out blades unevenly (e.g. one blade is completely worn out while the others look new)? Look
at the machine while it is running. Does the guard cover “rock up and down” relative to the ground?
These are some indications that the blade pitch needs to be adjusted.

Changing a blade

¢ Itis recommended that all blades be changed at the same time. The machine may wobble or bounce if

only some of the blades are changed at one time.

¢ Place the machine on a flat, level surface. Adjust the blade pitch to make the blades as flat as possible.

Note the blade orientation on the trowel arm.

e Remove the bolts and lock washers on the arm, then remove the blade.

e Scrape all concrete particles from the arm.

¢ Install the new blade, maintaining the proper orientation for direction of rotation.

o Affix the bolts and lock washers.
* Repeat steps 2-6 for all of the remaining blades.

TROUBLESHOOTING

PROBLEM POSSIBLE CAUSE SOLUTION
1. Fuel switch 1. Open
2. Refuel
2. Lack-of fuel .
3. Imoroder fuel 3. Use lead-free gasoline
. t proR 4. Replace the fuel with fresh,
The engine cannot be 4. Dirty fuel .
turned on 5. Carbon buildup on'spark plu clean gasoline
6. IMDroper s ari u b 3 plug 5. Remove the carbon buildup
- MProper spariQ Y aPE 6. Adjust the gap (0.6-0.8 mm)
7. Incorrect type of spark plug 7. Replace
8. Wet spark plug 3. Clean
Low engine power 1. Blocked engine. 1. Contact customer service
1. The positions of the blades are
It is difficult to operate improper. ' 1. Position the blades properly
. 2. The blades are improperly 2. Assemble the blades properly
and control the machine
assembled. 3. Replace
3. The blades are uneven
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SIMBOLI DI SICUREZZA

£
Y

Indossare occhiali protettivi, Indossare guanti protettivi Indossare calzature antiscivolo
protezioni acustiche e un elmetto e sicure
di sicurezza
A
y 1
Rischio di lesioni causate da oggetti Tenere mani e piedi lontani Tenere i passanti a una distanza
espulsi dall'attrezzatura da taglio. Pericolo di sicurezza dall'area di lavoro
di lesioni.

®
>

Rischio di avvelenamento da gas La benzina & estremamente Prima di riparare o ispezionare la
tossici. Utilizzare la macchina infammabile. Evitare di fumare in macchina, assicurarsi che la lama
esclusivamente all'aperto. prossimita del carburante. Tenere e tutte le parti in movimento
il carburante lontano da fiamme e siano ferme.
scintille.
» L — )
I )
Una volta che la macchina si e Spegnere il motore e scollegare il Non riempire il serbatoio del
fermata, la lama continuera a girare cappuccio della candela prima.di carburante con una miscela di
per qualche istante. Assicurarsi eseguire qualsiasi intervento di benzina e olio. La macchina &
che la lama si sia completamente riparazione o manutenzione sulla dotata di serbatoi separati per il
fermata prima di spostare la macchina. rifornimento di olio e benzina.

macchina.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA

avvertenze e delle istruzioni pud causare danni all'apparecchio, lesioni personali e/o

@ Avvertenza: leggere attentamente il manuale prima dell'uso. Il mancato rispetto delle
danni materiali. Conservare il manuale in un luogo sicuro per poterlo consultare in futuro.

Precauzioni generali di sicurezza

Utilizzare sempre tecniche corrette per il sollevamento di carichi pesanti durante lo spostamento
dellattrezzatura.

Assicurarsi sempre che la macchina sia mantenuta in condizioni operative adeguate.

e Mantenere sempre la manetta in posizione di minimo durante l'avviamento del motore.

Verificare sempre che I'area di lavoro sia libera prima di avviare il motore.

Verificare sempre il funzionamento dei dispositivi di sicurezza, compresi i meccanismi di arresto del motore,
prima di utilizzare I'attrezzatura.

Non appoggiare mai i piedi sulla copertura di protezione o al suo interno durante 'avviamento del motore.
¢ Non utilizzare mai questa attrezzatura senza indumenti protettivi adeguati, comprese calzature di sicurezza.
Tenersi sempre lontani dalle parti rotanti durante il funzionamento.

¢ Non utilizzare mai la macchina con la protezione della cinghia o qualsiasi altra protezione rimossa.

¢ Non lasciare mai la macchina incustodita mentre € in funzione.
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Non rifornire mai di carburante mentre il motore € in funzione o quando & caldo.

Rifornire sempre di carburante in un’area ben ventilata, lontano da scintille e fiamme.

¢ Non fumare mai durante il rifornimento.

o | fumi di scarico sono letali. Utilizzare la macchina in un’area ben ventilata, lontano da luoghi in cui i fumi
possono accumularsi a livelli pericolosi.

¢ Non consentire mai a una persona che non sia stata adeguatamente addestrata di utilizzare I'attrezzatura.

Mantenere la macchina in condizioni di funzionamento adeguate. Cio include mantenere pulite e visibili tutte

le etichette di sicurezza presenti sulla macchina.

¢ Non modificare la macchina in alcun modo.

Sicurezza operativa

Tenere le persone presenti a una distanza di sicurezza dalla macchina.

Ispezionare attentamente I'area di lavoro. Prima di mettere in funzione la macchina, rimuovere tutti gli

oggetti pericolosi dall'area di lavorazione (ad es. barre sporgenti o pezzi di legno).

Assicurarsi che la macchina sia sottoposta a una corretta manutenzione e sia in buone condizioni di

funzionamento.

Controllare l'interruttore di arresto del motore prima e dopo ogni operazione. E buona norma arrestare

la macchina utilizzando I'interruttore di arresto del motore, per assicurarsi che funzioni correttamente.

e Cerca sempre di svolgere la maggior parte del lavoro durante le ore diurne o in presenza di
un'illuminazione artificiale adeguata. La visibilita deve essere buona affinché la macchina possa essere
utilizzata in modo efficace.

¢ Non utilizzare mai macchinari se si &stanchi o malati.

Gli operatori devono prestare lasmassima attenzione e stare sempre all'erta per individuare eventuali

segnali di pericolo o un uso improprio dei'macchinari.

¢ Non utilizzare la macchina in aree pericolose.

Carburante

e Maneggiare il carburante con cautela. | carburanti per motori sono altamente infiammabili e possono
essere pericolosi se utilizzati in modo improprio.

¢ Non fumare durante il rifornimento.

Non fare rifornimento se il motore & caldo e in funzione.

¢ Dopo ogni utilizzo della macchina, chiudere sempre I'alimentazione del carburante tramite la valvola

della tubazione del carburante. Non lasciare mai la macchina in deposito con il serbatoio pieno di

carburante per un periodo di tempo prolungato.

Pulire immediatamente il carburante versato.

Dispositivi di protezione individuale (DPI)

¢ Indossare sempre indumenti adeguati durante I'utilizzo di questa attrezzatura.
- L'abbigliamento protettivo comprende (ma non si limita a): stivali, camicia a maniche lunghe, pantaloni
lunghi, guanti, protezioni acustiche e occhiali di sicurezza.
- Si prega di rivolgersi al capocantiere per verificare quali indumenti protettivi siano obbligatori in cantiere.

Sostanze pericolose

¢ L'esposizione e la manipolazione impropria di sostanze pericolose possono causare lesioni personali o
danni all'ambiente.
- | materiali potenzialmente pericolosi utilizzati su questa macchina possono includere: lubrificanti,
carburante, vernici e adesivi.
¢ Siraccomanda di maneggiare i materiali pericolosi con la dovuta cautela.
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COMPONENTI PRINCIPALI

Interruttore di arresto del motore

Non disattivare né scollegare mai l'interruttore di arresto del motore. La disattivazione, lo scollegamento
0 una manutenzione non corretta possono causare lesioni.

Alcuni modelli di rifinitrici sono dotati di una frizione azionabile manualmente. Queste unita non
dispongono di un interruttore di arresto del motore, poiché smettono automaticamente di ruotare
quando si rilascia la leva della frizione. E necessario verificare il corretto funzionamento della frizione
ad ogni avvio della macchina.

¢ Non lasciare la macchina inattiva con il motore a regime elevato per un periodo di tempo prolungato.
Cio causerebbe un'usura prematura della cinghia o potrebbe danneggiarla irreparabilmente.

Quando la frizione manuale é disinnestata, regolare sempre il regime del motore al minimo.

Manopola a stella - Regolazione del passo delle pale (Fig. 1)

L'inclinazione delle pale si regola ruotando la manopola a stella situata

all'estremita dell'impugnatura principale riservata all'operatore.

e Per aumentare l'inclinazione delle pale, ruotare la manopola a stella in senso
orario.

e Per ridurre l'inclinazione delle pale, ruotare la manopola a stella in senso

antiorario.

DATI TECNICI

Motore di potenza 6,5CV (4,1kW)
Motore a 4 tempi 196 cc

Velocita di rotazione 130 giri al minuto
Diametro del rotore 91 cm
Dimensioni della lama 350 x 145 mm
Diametro del disco 96 cm

Diametro della guarnizione 100 cm

Peso netto 92 kg

* Il produttore si riserva il diritto di apportare lievi modifiche al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza
preavviso, a meno che tali modifiche non incidano in modo significativo sulle prestazioni e sulla sicurezza dei
prodotti. | componenti descritti o illustrati nelle pagine del manuale che avete tra le mani potrebbero riguardare
anche altri modelli della gamma del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere presenti nel
prodotto che avete appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto, nonché la validita della garanzia, tutti gli interventi di
riparazione, ispezione o sostituzione, compresi la manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti
esclusivamente dai tecnici del centro di assistenza autorizzato del produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con gli accessori in dotazione. L'uso del prodotto con accessori non forniti potrebbe
causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o la morte. Il produttore e I'importatore non si assumono
alcuna responsabilita per lesioni e danni derivanti dall'uso di accessori non conformi.
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ISTRUZIONI PER L'USO

ATTENZIONE! Per le istruzioni di montaggio, consultare I'appendice alle pagine 42-45.

Controllare i livelli dell’olio nel motore e nel cambio.

Nota: per controllare il livello dell'olio nel cambio, rimuovere il tappo situato sul lato del cambio. E
chiaramente contrassegnato con un’etichetta “check”. Prestare attenzione durante la rimozione dei
tappi dal cambio. Sono presenti due tappi.

Verificare che la valvola di controllo del carburante sia aperta e che vi sia carburante nel serbatoio.
Portare I'acceleratore in posizione di minimo.

- AVVERTENZA! NON avviare MAI il motore con l'acceleratore oltre la posizione di minimo.

Afferrare la maniglia di comando con la mano sinistra. Tirare lentamente la cordicella di avviamento fino
a sentire resistenza, quindi tirare con decisione per avviare il motore.

Dopo l'avvio del motore, lasciarlo riscaldare al minimo per alcuni minuti.

Verificare l'interruttore di arresto del motore premendolo. Se l'interruttore di arresto del motore
funziona correttamente, il motore dell’'unita dovrebbe spegnersi.

Assumere la posizione di guida dietro la maniglia. Con un appoggio sicuro per i piedi e una presa salda
sulla maniglia, aumentare lentamente il regime del motore fino a raggiungere la velocita desiderata
della lama.

Per manovrare la macchina, sollevare delicatamente o premere verso il basso la maniglia principale.

Il metodo migliore per rifinire il calcestruzzo e quello di camminare lentamente all’'indietro con la
macchina, guidandola da un lato-all’altro'mentre lo si fa.

- ATTENZIONE! Guardare SEMPRE dietro di sé per evitare pericoli prima di muoversi all’indietro.

Pulizia

Non lasciare mai che il cemento si indurisca.sull'apparecchio.

Subito dopo I'uso, rimuovere eventuali residui'di calcestruzzo dalla macchina con acqua.

- Fai attenzione a non spruzzare acqua sul motore:

- Un vecchio pennello o una scopa possono aiutare a'staccare il'\cemento che ha iniziato a sgretolarsi.
Dopo la pulizia, ricoprire le pale e i bracci delle pale con gasolio:Questo dovrebbe aiutare a prevenire la
formazione di ruggine e facilitare la pulizia in futuro.

MANUTENZIONE

ATTENZIONE! Assicurarsi sempre che la macchina sia spenta e che i cavi delle candele siano scollegati
prima di eseguire qualsiasi intervento di manutenzione sulla macchina.

e Utilizzare sempre gli strumenti adeguati quando si eseguono interventi di manutenzione sull'unita.

e Fissare saldamente tutti i componenti della macchina che devono essere sollevati per la manutenzione
(ad es. la maniglia).

e Non lubrificare mai la macchina né tentare di eseguire interventi di manutenzione mentre & in funzione.

e Prima di eseguire qualsiasi intervento di manutenzione, attendere sempre che la macchina si sia
raffreddata a sufficienza.

e Mantenere i macchinari in buone condizioni di funzionamento. Assicurarsi che non vi siano accumuli di
calcestruzzo, grasso, olio o detriti. Verificare che tutte le parti siano montate correttamente. Riparare
immediatamente eventuali danni e sostituire sempre le parti usurate o rotte.

e Smaltire correttamente i rifiuti potenzialmente pericolosi. Esempi di rifiuti potenzialmente pericolosi
sono: olio motore, carburante e filtri. Utilizzare contenitori rigidi per raccogliere questi materiali. Non
versare olio esausto o carburante direttamente sul terreno, negli scarichi o in qualsiasi corso d'acqua.
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PROGRAMMA DI MANUTENZIONE CONSIGLIATO

Ogni giorno (8-10 ore) Controllare i livelli dei liquidi nel motore e nel cambio

Lubrificare i bracci, il collare di spinta e la frizione

Settimanale (50-60 ore) Se necessario, sostituire le lame

Controllare e pulire o sostituire il filtro dell'aria del motore, se necessario

Rimuovere, pulire, rimontare e lubrificare i bracci, il collare di spinta e la frizione

Mensile (100-200 ore)
Regolare i bracci delle lame

Controllare e, se necessario, sostituire le boccole del braccio, la boccola del
Annuale (2000-2500 ore) collare di spinta, le guarnizioni dell'albero e la cinghia

Controllare che il cavo di regolazione non presenti segni di usura

Controllo della tensione della cinghia

Il primo segno di usura della cinghia & una velocita ridotta delle lame nonostante il motore funzioni a
pieno regime.

Controllare spesso le cinghie per verificare la presenza di segni di danneggiamento o usura eccessiva.
Non esiste un metodo per regolare manualmente la tensione della cinghia. Le cinghie eccessivamente
usurate devono essere sostituite.

e Ci sono alcuni aspetti da verificaredquando si controlla se & necessaria una regolazione. La macchina
sta consumando le lame in modo.non uniforme (ad esempio, una lama & completamente consumata
mentre le altre sembrano nuove)?. Osservare la macchina mentre & in funzione. La copertura di
protezione “oscilla su e gil” rispetto alsuole? Questi sono alcuni segnali che indicano la necessita di
regolare I'inclinazione delle lame.

Sostituzione di una lama

Si consiglia di sostituire tutte le lame contemporaneamente. Se'si sostituiscono solo alcune lame alla
volta, la macchina potrebbe oscillare o sobbalzare.

Posizionare la macchina su una superficie piana e livellata. Regolare l'inclinazione delle lame in modo
che siano il piti possibile parallele. Prendere nota dell'orientamento’delle lame sul braccio della spatola.
e Rimuovere i bulloni e le rondelle di sicurezza dal braccio, quindi.srimuovere la lama.

e Rimuovere tutte le particelle di cemento dal braccio.

Installare la nuova lama, assicurandosi che sia orientata correttamente in base al senso di rotazione.
Fissare i bulloni e le rondelle di sicurezza.

Ripetere i passaggi da 2 a 6 per tutte le altre pale.

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

PROBLEMA POSSIBILE CAUSA SOLUZIONE
1. Selettore carburante 1. Apri
2. Mancanza di carburante 2. Fare rifornimento
3. Carburante non idoneo 3. Utilizzare benzina senza piombo
N 4. Carburante sporco 4. Sostituire il carburante con
Il motore non puo essere : . : .
acceso 5. Accumulo di carbonio sulla candela benzina fresca e pulita
6. Distanza tra gli elettrodi della candela non | 5. Rimuovere i residui di carbonio
corretta 6. Regolare la distanza (0,6-0,8 mm)
7. Tipo di candela errato 7. Sostituire
8. Candela bagnata 8. Pulire
Bassa potenza del motore 1. Motore bloccato. 1. Contatta il servizio clienti

=

1. La posizione delle pale non é corretta. Posizionare correttamente le lame
2. Le pale non sono montate correttamente. 2. Montare correttamente le pale
3. Le lame sono irregolari . Sostituire

E difficile da usare
e comandare la macchina

w

u




ZYMBOAA AZDAAEIAZ

Dopdre yuahid aodadeiag,
T(POOTOTEUTIKA QKON KAl KPAVOG
TPOOTAGLAG.

Dopdre yavtia npootaciag.

/ 7\\

ey

Dopdre avTLOALoONTIKA
unodnpata aodpaleiag.

KivSuvog tpaupatiopot Adyw
EKTOEEUOUEVWV QVTIKELLEVWV.

Kpatrote ta xépla kat ta nddia oag
HaKpLA amd To e€APTNHA KOTTAG.
Kivéuvog tpaupatiopou.

Kpatrote Toug MapeUPLOKOEVOUG
og aodain andotacn anod v
Tieploxn epyaoiog.

Kivéuvog SnAntnplaong Adyw
Toékwv aepiwv. Xpnowonotleite
TO UNXAvVNUQA HOVO O€ €§WTEPLKOUG

H Beviivn eivat eatpetika
g0dAekTn. AodUYETE TO KATVIOUA
KOVTG, o€ Kavolpa. Kpatrote ta

BeBatwBeite dtL n Aemida kat
O T KWVOUEVA MEPN EXOUV
OTOUOTAOEL TPV Ao TV

XWPOUG. KOWOLLOL LokpLa amd GAOYEG Kat ETLOKEVN 1) TNV EMOEWPNON TOU
orwonpec. UNXOVAATOG.
" = =

wans®

X

AdoU GTOUATACEL TO UNXAVNUQ,

n Aenida Ba cuveyioetl va
TEPLOTPEDETAL YL CUVTOHO XPOVLKO
Stdotnpa. BeBatwBeite 6t n Aemida

£XEL OTAUOTIOEL EVIEAWG TPV

4

Mpwv and onoladrmote epyaaia
EMLOKELNG 1) CLUVTHPNONG TOU
UNXQVALATOG, OTAUATI|OTE TOV
KWVNTAPQ KOl AIEOGUVSEGTE TNV
prouZomnua.

Mnv yepilete to oxeio kavoipou
pe pelypa Bevlivng kat Adasdiov. To
punxavnua €xet éexwplotd Soxeia yla
Tov avehobLaopuo Tou AadLol Kat
™G Bevivng.

LETAKLVAOETE TO UNXAVNLLA.

OAHTIEZ AZDAANEIAZ

Npoocoxn: ALlaBAOTE TPOCEKTIKA TO EYXELPISLO TtpLV amod tn Xprion. H un tipnon twv
TPOELSOMOLOEWVY Kol TwV odnylwv umopel va odnynost oe BAABN tng povasdag,
TPAUHATLONO 1 va ipoKaAEael UALKN {npid. DUAAETe To eyXelpibio o aopalég uépog
ya peAAovtikn avadopad.

Fevikég mpodulagelg aodaleiag

o Xpnotuormoleite mavta TG KATAAANAES TEXVIKEG avUPwong BApEwWV QVTIKELLEVWY KATA T HETOKIVhON

Tou g&omAlopol.

Dpovrtilete mavta va Statnpeite To pnxavnpa oe KaAn katdotaon Aettoupyiag.

e Katd tnv ekkivnon Tou Kwntripa, Gpovtilete va tonobeTeite to yKATL 0TO peAavti.

EAéyxete mdvta OtL n meploxn Aettoupyiag eivat amaAaypévn and epnddia npv and tnv ekkivnon tou

Kwntipa.

o Na g\éyxete mavta Toug €£0MALONOUC aohalelag, 6Toug omoioug mepAaBAVOVTAL KAt OL UNXAVLOUOL
SLaKkoTt G AeLtoupyiag TOU KVNTHPQ, TPV Ao TN Xprion Tou e€0MALoUOU.

¢ Kpatrote ta modla 6ag HoKPLA oo TO TPOOTATEUTIKO KAAUMMA KATA TV EKKIVNON TOU KVNTHpa.

MoTé un xpnoLuomnoleite autov tov eEOMALOUO av Sev GOPATE TOV KATAAANAO TIPOCTATEVUTIKO EEOTIALOWO,

OMWG yla apddetypa umodruata achaleiog.

e Katd tn A€toupyio Tou UNXavAKOTOE, Slatnpeite mavta andotach aodoAeiag amno to mepLotpedOUEVA LEPN.
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MOTE PN XPNOLUOTIOLEITE TO HNXAVN A OE TiEpTwon Tou €XeL adatpeBEel TO MTPOCTATEUTIKO TOU LUAVTA

1 omoLodnmoTe AANO TTPOCTATEUTLKO.

Moté pnv adrvete to unxavnua xwpic eniPredn evw Bpioketal o Aettoupyia.

Moté unv avedoSLATETE TO UNXAVN LA EVW O KWVNTAPOG BPioKeTaL o€ AEttoupyia 1 VW 0 KWNTApag eivat (EoTog.

MNavta va avedodidleote tnv povdda oe Kahd aepl{OHEVO XWPO, LOKPLA artd oTivOnpeg kat GAGYEC.

e [MoTé pnv Kamvilete Katd tov avedodLacuo.

o Ta kavoaépla eival Bavatnddpa. AELTOUPYHOTE TO UNXAVNUA OE KOAQ aePL{OMEVO XWPO, HOKPLA ATt
onueia Omou UmopoUv va cUYKeVTpwOoUV Ta KaucagpLa oTov a€pa o€ emtkivduva emnineda.

o [OTE pNV ETUTPETETE O ATOMA TTOU Sev gival KAtdAANAa ekmatSeupéva va Xelpifovtal Tov eE0MALOUO.

e Alatnpeite o pnxavnua o Ko Katdotaon Asttoupyiag. Atatnpeite OAa Ta auTokOAANTA aodaleiog
0TO MUNXAvnua kaBapd kat eudakprra.

® MnV TPOTIOTIOLEITE TO UNXAVNHA LE OTIOLOVSNTIOTE TPOTIO.

Aocddalela Katd tTnv Asttovpyia

KpaTAoTe TOUG MAPEUPLOKOUEVOUG O 00bAAr armdoTOon OO TO UNXAvVN QL.

EmuBewprote MPOOEKTIKA TNV TEPLOXN EPYOCiag. ATTOMAKPUVETE OA T ETIKIVOUVOL QVTIKEILEVA Qo TV
nieploxn Aetavong (m.x. paBSoLmou poeEEXouv A KOPUATLA EUAOU) TIPLY artd T AELTOUPYLA TOU NXOVHLATOG.
Alotnpeite To UNXAVNUA CWOTA CUVTNPNKEVO Kat 0€ KA Katdotaon Aettoupyiag.

EAéyxete tov Stakdmn Slakomng Aettoupyiog Tou Kvntrpa P Kot HETA amd kaBe Asttoupyia. Elvat
KON T(PAKTLKA VO OTAUATATE TO HNXAVNUO ME TOV SLOKOTITN TOU KwNnThipa, yla va BeBatwveote Ot
Aettoupyei cwota.

MpoonaBeite mavta va epydleote Katd TNV SLAPKELX TNG NUEPAG N ME emapkn TeXVNTO dwTlopd. H
0pATOTNTA TIPETEL VA (VAL KOAR YL TV QITOTEAECHATIKA XPriON TOU KNXAVALATOG,.

Moté unv xelpileote pnxavAUate OTAV.E(0TE KOUPACUEVOL I APPWOTOL.

OLXELPLOTEG TIPETIEL VAL ElvaL OE EYPYOPONWOTE va Bpiokovtal og B€on va evtomnifouv mbava onpadia
KWwEUVOU i Kakf Xprion KNXOVNUATWV:

Mnv XelpilEOTE TO UNXAVNLOL OE ETILKIVOUVEG TEEPLOXEG.

Kavowo

Xelploteite ta kavola pe acdadn Tpomo. Ta kaueto KivAthpwy eival eEalpeTikd eVGAeKTA KoL
€VEXOULV KivBUVO O€ TepimTtwon KakoU XELPLOUOU.

Mnv kamviete kaTd Tov avedpoSLaouo.

Mnv avedpodidlete TNV povada edv o Kwntrpag eivarleotog kat Bpioketal og Aettoupyia.

KAeivete mdvta tn por kauoipou pe tn BoABiSa Tou aywyou KauoiHoU ETE artd KABE xprion TOU LNXAVHLATOG.
e 0T pnVv amoBnKeVETE TO UNXAVNO HUE KAUOLUO 0TN SEEQEVT YLX TIAPATETAPEVO XPOVLKO SLAoTNUA.
KaBapilete apéowg Tuxdv xupéva kaloLua.

Méoa atopkng mpootaciag (MAI)

@oparte mavta Tov KATAAANAO poUXLOUS KATA TOV XELPLOWO TOU EEOTALOMOU.

-0 TPOOTOTEUTIKOG POUXLOMOC TepthapBdvel (aAA& Sev meplopiletal O€): MIMOTEG, HOKPUMAVLKA
TIOUKAULOQ, MAKPLA TIAVTEAOVLA, YAVTLA, TIPOOTATEUTIKA 0KON G KAl YUOALA aodaAeiag.

- JupBouleuTeite Tov pyodnyd tou epyotagiou yla va MAnpodopnOeite OXETIKA LE TOV TTPOCTATEUTIKO
POUXLOMO TIOU autauteital oTto Epyotagio.

Erikivbuva UALKA

H €kBeon og emikivéuva UALKA Ka 0 A\avOaoEVOG XELPLOUOG TOUG UIMOPEL VO TIPOKAAETEL TPAUUATIOHOUG

1 va BAaeL to teptBAAov.

- Ta SuVNTIKA ETILKIVEUVA UALKA TTOU XPNGLLOTIOLOUVTAL OE QUTO TO NXAvN A Utopel va epthapBdvouv
Ta €€AG: AUTQVTLKG, KAUOLUA, XPWHOTA KoL KOAAEG.

Dpovrtiote va xelpileote cwOTA Ta EMIKIVOUVA UAKA.
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KYPIA MEPH

AaKOmTnG SLakomng Asttoupyiag Kvntripa

o [lOTE KNV QTEVEPYOTIOLEITE 1} AMOCUVSEETE TOV SLAKOTITN SLAKOTIHG AELTOUPYLOG TOU KvNTAPQL.

o Mropel va pokAnBel TpaupaTIoNOG Qv amevepyornolnBel, anocuvSebei ) cuvtnpnBei akataAAnAa.

Oplopévol Aelavtrpeg Samédou eival eEOTMALOUEVOL LE XELPOKIVNTO CUUMAEKTN. AUTEG OL Hovadeg Sev

elval e€omALOPEVEG pe SLAKOTTN KvNTPa, KABWG N Hovada oTopATd auTtopaTa va Aettoupyel otav

anelevBepwvetal 0 HOXAOG TOU CUUTAEKTN. H Aettoupyia Tou cUpIAEKTN Ba TipEmeL va eAéyxeTal KABe

dopd mou tiBetal o Aettoupyia To pNxAvnua.

* Mnv adrVETE TO UNXAVNHLO 0XPNOLLOTIOINTO e ToV Kvntrpa o€ UPNAEG OTPODEG yLa LEYAAO XPOVLKO
Staotnua. Auto Ba pokahéoel powpn GOoPA TOU LUAVTA 1) UITOPEL VA KATAOTPEWEL TOV LUAVTA.

® Q£TETE TMAVTA TLG OTPODEG TOU KVNTAPO OTO PEAQVTL OTAV O XELPOKIVNTOG CUMMAEKTNG BplokeTal otn
Béon amocVUMAEENG.

Aotepoeldng Aapr) - PUBuon KAiong twv Aentidwv (Zx. 1)

e H KAion tng AemiSag pubuiletal pe thv meplotpodr] TG aoTePoedoUs AaBng mou
Bploketa oTov KEVTPLKO CWARVL TNG LOVASAC, 0TO AKPO TTOU SEIXVELTIPOG TOV XELPLOTH.

e MNa va auvénoete tnv kAion tng Aemidag, meplotpéPte tnv aotepoeldn Aapn
Seflootpoda.

e M va PeWwoete TNV KAlon tng Aemidag, meplotpePte tnv aotepoeldny Aapn
aplotepootpoda.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Itroduvaun Kwntripa 6,5 HP (4,1 KW)

TeTPAXPOVOG KLVNTAPAG 196 cc

TaxUtnta neplotpodng Aemidwy 130 RPM

Eruddvela epyaociog 91cm
AlaoTAoELG AeTtid WV 350 x 145 mm
Aldpetpog Siokou 96 cm
Aldpetpog podulaktripa 100 cm
KaBapd Bapog 92 kg

* 0 kataokevaotrc Slatnpel 0 Sikalwpa Vo IIPAYUATOTIOUOEL SEUTEPEUOUTES AAAayéG aTo OxebLATUO TOU
TTPOIOVTOG KAl T TEXVIKA XOPAKTNPLOTIKA XWPLG TTponyoUuEVn El60moinan, EKTOG EGV ot aAAayég auTeg ennpeadovv
onuUavTIKd TNV arméboon kal Agltoupyiar ao@alelac twv mpoidviwy. Ta efaptriuate mou mepypdpovial /.
anetkovifovtat oTig oeAISEG TOU EYXELPLEIOU TTOU KPATATE OTA XEPLX OUG EVEEXETAL VL APOPOUV Kall 0 AAA UOVTEA X
TNG OELPAG TIPOIOVTWV TOU KATAOKEU DT, UE TTAPOUOLR. XAPAKTNPLOTIKA, Ko EVOEXETAL va unv meptAapuBavovrat
OTO TTPOIGV TTOU UOALG QTTOKTHOATE.

* Mo va Staopadilotel n aopdAsia kat n aélomotio Tou mPoiovTog kadwe Kat n Loxug teg eyyunang OAeg ot
epyaoies embLopdwong, EAEYXOU, EMLOKEUNG ) QVTIKATAOTAONG CUUTTEPIAAUBAVOUEVNG TNG CUVTHPNONG KAl TWV
EL8IKWV pUBUIoEWY, TIPEMEL VoL EKTEAOUVTAL UOVO QIO TEXVIKOUG TOU €E0UCLOSOTNUEVOU TUNUATOG Service Tou
KQTAOKEUAOTH.

* XpnouomoLEiTe mavTa TO TPOIOV LUE TOV TaPEeXOUEVO EOTTALOUO. H AgLToupyia Tou poiovTog ue un-rpoBAemouevo
eforAiouo evdéxetar va mpokaAéoet BAaBn n akopa kat coBapd tpauuatiopd f davarto. O KATAOKEUAOTHG
KalL 0 ELOAYWYENS OUSEUI EUTUVN PEPEL YLa TPAUUATIOUOUC Kat BAABEC TTOU TPOKUTTTOUV atd TV Xprion un
npoBAentouevou eéomAiouou.
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OAHTIES XPHEHE

Inpeiwon: Mo T 06nyieg cuvappoAdynong, avatpE§te oto mapdaptnua ot oeAideg 42-45.

o EAéyéte ta emineda Aadlol oTov KvNTHpa Kot 0TO KIBWTLO TAXUTATWV.

- Inueiwon: Ma va ghéyéete TN otdOun Aadlol tou KiBwtiou TaxuTATWY, adALPECTE TV TAA TTOU
Bpioketal oTo AL Tou KIBWTioU TaXuTATWY. H B€0n TG Tamag onpaivetatl oadwg pe thv etkéta “check”
(éAeyxoc). Na eiote mpooekTikoi Otav adalpeite TAMES Ao To KIBWTLO TaxuTATwy. Ytdpxouv SU0 TAreG.

o BePawwbeite 6TLn BaABiSa eAEéyxou KAUGIHOU EivarL avoLyTr Kot OTLUTIAPXEL KU OO 0To Soxeio Kauaipou.
TomoBetrote 10 YA oTo pehavTi.

- MPOZOXH! NOTE pnv eKKLVEITE TOV KWVNTHPA LE TO YKATL va BplokeTal mavw oo to pelavri.

Mudote tn AaPn XElPLOHOU HE TO apLoTePO XépL. TpaPnite apyd tv xelpoula pexpt va atcbavBeite
avtiotaon Kat, oTn cUVEXELD, TPaBRETe Suvatd yLa va EKKWVHOEL O KLVNTHPAG.

e AdoU eKKIVAOEL O KlvnTHpag, adroTe Tov oto peAavti yia Alya Aemtd yia va eotadei.

o [atrjote Tov SLakomTn Slakorrg Aettoupyiag tou Kvntrpa yia va eAéyéete av Aettoupyel owotd. Edv o

SLaKkdTTNG TOU KvnTpa AELTOUPYEL CWOTA, 0 KLVNTAPAG TNG Lovadag Ba TPETMEL vaL OTAUOTAHOEL.

e Mdpte TNV KATAAANAn B€on xewpLlopou miow and tn Aafn. Opovtilovtag va éxete oTabepO MATNUA KOt
Kpatwvtag odxtd t Aan, auvénote apyd TG oTPodEG TOU KvNTHpa MEXPL oL AeTtideg va pTdoouv Thv
emOuunth taxvTnTA.

Mo va aAAGéete tnv katevBuvon kivnong Tou HNXAVAOTOG, OVOONKWOTE amald tnv kupla AaBn f
TUECTE TNV TPOG TA KATW.

H kaAUtepn pEBOSOC yLa to PLviplopa Tou okupoSEUATOG Eival VoL TIEPTIATATE APYA TTPOG TA TiOW KE TO
UNX&vnua Kot tautoxpova va kabodnyeite to punxdvnua anod mAeupd og MAeupd.

- MPOZOXH! Kottdiete mavta miow oag yLovo artodpUyeTe TUXOV KIvEUVOUG TTPOToU KIvnBELTe Ttpog Ta Tiow.

KaBapiopog

Moté pnv adrvete To OKUPOSENA VoL OKANPUVELTIAVW OTN LOVASaL.

* ApEOWG HETA TN XPAON, EEMAUVETE TO OKUPOSENQLATO.TO UNXAVN QL PE VEPO.

- Npooéxete va punv YekAZETe VEPO GTOV KWVNTNPOL

- Mo TNV adaipeon oKUPOSEUATOG TTOU EXEL OPXIOEL VO OKANPOLVEL, UITOPEL val XpnotpomnotnBel éva maAlo
Tuwélo n pa Bouptoa.

ErukoAUPTe Tig Aemibeg kat Toug Bpaxioveg Twv Aemibwy pe metpéhato HeTA Tov kabaplopo. Auto Ba

GUMBAAAEL TNV OTTOTPOTTH TNG OKOUPLAS Kot Ba KATaoTHOEL EUKOAGTEPO TOV KaBapLlopd oto pHéANOV.

2YNTHPHZH

Npoooxn: BeBaiwBeite mdavta OTL TO HNXAVNHO EiVOL OUTEVEPYOTIOLNUEVO Kot OTL TaL HITOUTOKAAWSLaL
eival anocuvedepéva ipLv and tnv EKTEAECH EPYOLOLWV GUVTHPNONG GTO HNXAVNHOL.

e Xpnotporoleite mavta ta KATAANAQ epyadeio KATA TNV EKTENECH EPYOOLWV CUVTAPNONG O0TN povada.

o Jtnpifte pe aopalela OAA TO EEOPTHUATA TOU NXAVHLATOC TIOU TPETEL va avupwBoUlv yla cuvtripnon

(r.x. AoBn).

MOTE UNV AUTAVETE TO UNXAVNHA KOL [NV EKTEAELTE EPYACIEG CUVTPNONG OE LNXAvVNUa Ttou BplokeTtat

og Aettoupyia.

* AdrVeTe MAVTA TO UNXAVNO VA KPUWOEL EMAPKWE TPLV OO TN ouvTrpnon.

AlaTnpEite To pnxavnua os Kahrf Kotdotaon Asttoupyiog. BefawwBeite dtL dev UMApXEL CUCOWPELON

oKkupodEépatog, ypacou, Aadol n akabapowwv. Dpovtilete OAa Ta €fapTAMATA VO €ival OWOTA

tonoBetnpéva. Emblopbwvete apéowg TG {nLEG Kat avtikablotdrte mavta ta pOappéva rj oTiacpéva Hépn.

e Amoppintete owotd ta duvntikd emikivbuva amofAnta. Mapadsiypata Suvnukd emikivbuvwv
anoBATwy givat: AadL kvnthpa, kavoiua kat Gpiktpa.

e Xpnotomotote 181k Soxeia yla tnv armobnkeuon autwy Twv aroBAATWY. Mnv pixVeTE XpnOLUOTIOLN LEVAL
Aadia ) kavotpa aneuBeiag oto £50¢0g, G AMOXETEVTIKO AyWYO 1} O OMOLASATIOTE TNy VEPOU.
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2YNIZTQMENO NPOrPAMMA ZYNTHPHZHZ

KaBnpepvwg (8-10 wpeg) EAéyéEte Ta eMUMESQ UYPWV OTOV KWVNTAPOL KOL OTO KLBWTLO TAXUTHTWY

Autdvete Toug Bpaxioveg, T0 KOAAPO WONONG KAL TOV CUMTTAEKTN

EBSopadlaiwg (50-60 wpeg) AVTIKATOOTAOTE TG AeTtideg edv eival amapaitnto

EAéy&te kat kaBapioTe i avTkataoTote T0 GIATPO aEPa TOU KWVNTHPQ OTOTE XPELAeTaL

Adatpéote, kabapiote, emavatonoBetote Kat Autdvete toug Bpaxioveg, To koAdpo
Mnviaiwe (100-200 dpec) WONONG KAt TOV CUUMAEKTN

PuBuiote toug Bpayioveg tng Aemtidag

EA€yETe KOl QVTLKATAOTAOTE, €AV ElvVaL OMAPAITNTO, TA KOUTWVETA TWV BPaXLOVWY, TO
Emoiwe (2000-2500 Gpec) KOUTWETO Tou KOAGPOU WONONG, TLG TOLLOVXES TOU déova Kat ToV LHdvTa

EAéyéte to kaAwSLo puBuLong yla Tuxov GpOopeég

‘EAeyx0G TNG TAVUCNHG TWV AEMiSwv

o H mpwtn €vdelen $Oopdg tou avta eivat n HEWEVN TaxVLTNTA TWV AeTiSwV TapA TO YEYOVOG OTL O

KwNTipag Aettoupyel otig MANPELS OTPODEG.

EAEyXETE OUXVA TOUG LLAVTEG yLa onuadia Inpidg i urtepBoAtkng dBopdg.

Agv UTIAPXEL TPOTIOG XELPOKIVNTNG pUBULONG TNG TAVUGNG TOU LHAvTa. Ot umtepBoAtkd GBapUEVOL LLAVTEG

TPEMEL va avTikaBiotavtat.

* Ydpyouv OpLOPEVQ TIPAYLATOL TOU TIRETTEL VOL T(POCEXETE KATA TOV EAEYXO YL VO SLOTILOTWOETE av gival
anapaitntn n puduion. To unxavapa $Beipel TG Aemtibeg avopoldpopda (m.x. o Aemiba €xel pOapei
€vtova evw oL AA\eg daivovtal aBikteg); Mapatnpriote To unxavnua evw Bpioketat oe Aettoupyia. To
T(POOTATEUTIKO KAAUMUA KWVELTAL TAVW-KATW WG TPpog to €8adog; AuTd elval oplopéva onuddia otL n
KAion tng Aemibag mpémneL va pubuLoTeLl.

Avtikatdotaon Asnidag

Juviotatal va avtikabiotavtal OAeg n Aemideg TauTOXpOVA. S€ TEPLMTWON TIOU HOVO HEPLKEG OO TLG

Aemideg €XouV QVTIKATAOTOOEL, UITOPEL TO UNXAVN LA VA apXiTEL va TaAQVTEVETAL 1} VO avartndd.

¢ TomoBetrioTe To UNXAvnua o€ pia entinedn erubdvela. Pubpiote thy KAion twv AemtiSwv wote oL Aetideg va givat
000 TO SUVATOV TILO ETUMESEG. INUELWOTE TOV TIPOCOVOTONOUO TWYAETIS WV OTOV Bpayiova TOU XAV LLOTOG.

e Adaipéote TG Bideg KaL TIG podéleg aoddAiong otov.Bpaxlova TOU {NXOVAATOG KAL, OTN CUVEXELQ,

adalpéote tnv Aemida.

Z00TE OAQ TAL UTOAELUPOTO OKUPOSEUATOG aTtd TOV Bpaxiovo Tou nxXavhiaTog.

TomoBetriote tn véa Aemida, TnpwvTag Tov KATAAANAO T(POCAVATOALGHO YLa TNV KateLBuvon TepLoTtpodnc.

Acdaliote ta prmouldvia kat TG poSéheg aodaiiong.

ErnavoldBete ta Bripata 2-6 yio OAeG TIG UTIOAOLTEG ATt EC.

EMIAYZH NPOBAHMATQN

NPOBAHMA MIGANH AITIA NYZH
. . 1. Avoite
1. AlokOmTNG KU Gipou . .
. s 2. SUMIANPWOTE KAUOLHQA
2. EMeupn kauoiptou 3. Xpnowornotote apoAuBén Peviiv
3. AkatdAnAo kol oo 7 Pnouornou HOAURON n
. s . , 4. AVTIKATAOTAOTE TO KAUGLUO LE
O kwntipag 6ev umopet 4. AkaBopto Koo . . ,
. ; 3 s , dpéokia, kabapr Beviivn.
va teBel oe Aettoupyia 5. EmwdBion dvBpaka oto proult , Y .
. . . 5. Apaipéote v emkdOLon dvBpaka
6. AkatdAAnAo Stdkevo prouli " .
A X # 6. PuBpiote to Sidkevo (0,6-0,8 mm)
7. NavBoopévog TUmog proult ,
. , 7. AvtIKoTaoTrOTE
8. Bpeypévo pmnouli

8. KaBapiote

1. ETUKOWWVAOTE HE TNV
gfunnpétnon nelatwv

[

XapnAn toxug Kwntripa . MmAoKapLopEVOG KVNTAPOG

=

. OLBéoelg Twv Aemibwy eivat akatdAAnAeg | 1. TomoBetriote Tig Aemibeg cwotd
O Aemibeg Sev éxouv tomoBetnBel owotd | 2. Suvappoloyrote TiG Aemideg cwotd
. Ot Aermtideg elvat otpafég 3. AVTIKOTOOTHOTE

AUOGKONOG XELPLOPOG KalL
£\EYXOG TOU UNXAVAHOTOG

w N
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CUMBOJIN 3A BE3OMACHOCT

Hocete npeanasHu ounna, HoceTe 3aWmTHU pbKasuLm Hocete 6esonachu,
npeAnasHu CpeAcTBa 3a ylwuTe u NpOTUBOMNBL3TALLM OBYBKM
npeAnasHa Kacka

Puck ot HapaHABaHe BCeACcTBME Ha ,D,p'b)KTe pbUeTe U KpaKaTa cun ,Cl,p'b)KTe CTPAaHWYHUTE Nnua
U3XBbp/ieHU npegmeTun Aanied oT pexelwnTe MHCTPYMEHTWU. Ha 6e3onacHo pa3crtoAaHne OoT
OnacHocT oT HapaHABaHe. paGOTHaTa 30Ha
Puck ot OTpaBAHE C TOKCUYHU BEeH3UHBLT e U3KAOUYUTENTHO 3aMnainm. ﬂpe,cl,l/l Aa 3ano4yHeTe peMOHT
rasose. PaboTteTe ¢ malimHaTa camo U3Barsaite Aa nywute B 6ansoct Ao WU NPOBEPKa Ha MallMHaTa,
Ha OTKPUTO. FOPUBO. [lpbXTe ropMBOTO Aaney ot ce yBepeTe, e HOXBT U BCUUKM
RAaMbLUU U UCKPA. ABUXeLlu ce 4acTu ca cnpenuv
b = =
X fi o
£ ]

Cnep KaTo MallMHaTa CTPe, HOXBT CnpeTe gguraTena i uskaoueTe He nbnHeTe pesepBoapa 3a
e NnpoAabaXKu Aa ce BbpTu olle Kana4ykaTa Ha 3anaaAnTenHata rOpMUBO CbC CMeC OT 6eH3UH n
N3BECTHO Bpeme. YBepeTe ce, ve ceell, npean Aa 3anovyHerte macno. MawwuHarta pasnonara

HOXBT € CMPAA HaMbAHO, Npean Aa KaKBWTO W ia 61N0 PEMOHTHI uan C OTAENHM pe3epBoapu 3a

npemectute mallnHaTta. CepBU3HU paGOTM Mo MawWuHata 3apexgaHe c macio u 6eH3nH

MHCTPYKLNWN 3A BE3OMNACHOCT

Mpeaynpeskgenue: Mpeau ynotpeba npouyeteTe BHUMATE/NIHO PbHKOBOACTBOTO.
HecnasBaHeTo Ha NpeaynpeXKaeHuATa U MHCTPYKLUUTE MOXKe Aa AoBee A0 nospeaa
Ha ypepa, TeNeCHW HapaHABaHMA u/uAM umylecTBeHM wetn. CbxpaHasaiite
PbHKOBOACTBOTO HAa CUFYPHO MACTO 3a 6bAeLla cnpaska.

O6wwu NnpeanasHU MepKu

* BuHarum usnonssaiTe NPaBMAHM TEXHMKM 33 MOBAMIAHE Ha TEXKM NPeAMETU Npu npemecTsaHe Ha

obopyaBaHe.

BuHaru ce ysepsBaiTe, Ye MalwmHaTa e B 406po paboTHO CbCTOAHME.

e [lpn cTapTUpaHe Ha ABUraTeNAa BUHArK NoALbprKaiTe NOMOKEHMETO HA Nefana Ha rasTa B PeXum Ha

npaseH xoa,

BuHaru ce ysepsaBaiiTe, 4ye paboTHOTO NPOCTPAHCTBO e CBOBOAHO, Npeau Aa 3ananuTte Asuratens.

e BuHarum nposepsBaiiTe npeanasHoTo o6OpyABaHE, BK/KOYWUTENHO MexaHM3MUTe 3a CchupaHe Ha
[ABuratenis, Npeam Aa 3anoyHete paboTa ¢ MaluMHara.

e HuKora He NoCTaBANTE KpaKaTa CM BbPXY MM BLTPE B 3aLUMTHMA Kanak Npu cTapTMpaHe Ha AsuraTens.

¢ HuKora He u3non3Baiite ToBa 0bopyaBaHe 6€3 NOAXOAALLO 3aLLMTHO 06/1IEK/O, BK/IKOUYMTENHO 3aLLMTHA 0BYBKa.

¢ o Bpeme Ha paboTa BMHArK CToiTe Ha Pa3CcToAHME OT BbPTALLMTE Ce YacTu.

* HuKora He M3N0/i13BaTe MalLMHATA, aKO NPeANAa3nTENAT HA PEMbKa UK APYrY NPeanasHU yCTPOMCTBA
ca AeMOHTUPaHW.

¢ HuKora He ocTaBsiTe mawuHata 6e3 Hag30p, LOKaTo paboTy.

e HuKora He 3apexfaiiTe rop1Bo, AOKaTO ABUraTenaT paboTu uam e ropeLy,
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BuHaru 3apexgaiite ropmso Ha fo06pe NPoBETPUBO MACTO, [a/Ie4 OT UCKPU U MAaMbLM.

e HuKora He nyLeTe Mo Bpeme Ha 3apexaHe.

® M3ropenuTe rasoBe ca CMbPTOHOCHU. PaboTeTe ¢ malwmHaTa B 406pe NPOBETPEHO NOMELLEHWE, faney
OT MecTa, KbJeTo ra3oBeTe MoraT Aa ce HaTpynarT L0 OMacHW HUBa.

¢ HuKora He No3BoAABANTE Ha /ML, KOETO He € MPEMUHAJI0 CbOTBETHOTO 0ByueHwe, Aa paboTu c obopyasaHeTo.

o lMoafbpskaite mawmHaTta B fo6po paboTHO CbCTosiHME. TOBA BK/IIOYBA MOALbPIKAHETO HAa BCUUKM
eTMKeTH 3a 6e30MacHOCT BbPXY MalLMHATA YACTU U BUAUMMU.

* He nMpomeHsiTe MallMHATa N0 HUKAKbB HAUMH.

EkcnnoatauvoHHa 6e3onacHocT

o [IpbiKTe CTpaHUYHUTE AnLa Ha 6e30nacHo Pa3CcTosHME OT MalluHaTa.

¢ [poBepeTe BHMMATENHO PaboTHOTO MACTO. MNpeam Aa nycHeTe MaluMHaTa, NpemaxHeTe BCUUYKM OnacHu
npeaMeTH oT 30HaTa Ha 06paboTKa (Hanp. M3NbKHAAW NPBTU UAKU NapyYeTa AbPBO).

¢ oaabpiKaiTe malmMHaTa B 4O06PO CbCTOSHME U B U3MPABHOCT.

¢ [lpoBepsBaiiTe NpekbcBaya Ha ABWraTens Npeay U cnef BcAKa onepauums. MpenopbunTenHo e aa
cnupaTe MallMHaTa C NpeKkbCBaYa Ha AsuraTtens, 3a Aa ce yBepuTe, Ye Toi paboTu nNpasuaHo.

* BuHaru ce cTpemeTe [a M3BbpLUBaTE MO-TONAMATa 4YacT OT paboTata npes AeHs WM MpU LOCTAaTbYHO

M3KYCTBEHO OcBeT/IeHne. BuammoctTa Tpsabea Aa e 406pa, 3a 4a MOXKe MaluMHaTa A3 ce M3Mnoi138a epeKTUBHO.

Huvikora He paboTeTe C MALUMHK, KOTaTo CTE YMOPEHU Uan 6ONHM.

OnepatopuTe Tpabea Aa 6baat 64UTENHN U BUHATM 4@ CAEAAT 33 Bb3MOXKHM MPU3HALLM Ha ONacHOCT

WU HenpasuiHa ynotpeba Ha malumnHuUTe.

¢ He “3non3BaiiTe MallMHaTa B ONACHN30HM.

lTopuso

¢ BopaseTe ¢ ropusoTo 6e3onacHo. MOTOpHUTE TOpPMBa Ca CUHO 3amajMmMu U moraT Aa 6baaT onacHu
npv HenpaswaHa ynoTtpeba.

¢ He nyweTe no Bpeme Ha 3apexaaHe.

¢ He 3apexaaiiTe ropmBo, ako ABUrATENAT e ropetll U paboTy.

* BuHaru npekbcBaiiTe NoAaBaHETO Ha rOPUBO YPe3 K/amnaTta Ha.ropuBonpoBoAa C/ies Bcsaka yrnotpeba Ha
MallMHaTa. HUKora He cbxpaHsBaliTe MalLuMHaTa C FOPMBO B pe3epBoapa 3a No-AbAbr Neprog, oT Bpeme.

¢ HesabaBHO nouncTeTe PasnAToOTO rOPUBO.

JinuHu npegnasyu cpeactaa (/INC)

® BuHaru HoceTe NoaxoAALLo 06/1ek10, Korato paboTuTe ¢ ToBa 06OpyABaHe.
- 3awWwmTHOTO 06/1eKN0 BKAKOYBA (HO He ce orpaHuyaBa AO): 60OTywM, pusa C AbATM PbKasW, AbATU
MaHTa/IoOHN, PbKaBULM, CPEACTBA 3a 3aLUMTa Ha C/IyXa U NPeANasHu ouunna.
- KoHcynTupaiite ce ¢ 6puragupa Ha cTpouTenHata nioLajKa, 3a 43 YCTaHOBWUTE KaKBM NpeAanasHu
o6/1eKNa ce U3UCKBAT Ha CTpoUTEe/IHaTaA M/oLaKa.

OnacHM matepuanu

© KOHTaKTBT C OMacHM BeLLeCTBa U HeNpPaBuAHOTO MM 6opaBeHe MoraT a LJOBEeAaT 0 TeNeCHU NoBpean
WK Ja HaHecaT BpeJa Ha OKo/HaTa cpesa.
- Cpes, NOTEHLMANHO ONAacHUTE MaTepuanu, M3Non3BaHW Npy Tasu MallMHa, MoraT Aa 6b4aT: CMa3oyHU
maTtepumanu, ropuso, 6ou u nenuna.
¢ [lonaraiiTe rpuxu 3a NpaBUAHOTO GopaBeHe C ONacHU maTepuany.

OCHOBHU YACTH

npeKbcsaq 3a cNUpaHe Ha gsurartena

e HuKora He u3Kk/iO4YBaliTe M He OTKavanTe npeKkbCBava 3a CnnpaHe Ha ABuratenAa. Ako TOW 6'bﬂ,e
U3KNKOYEeH, OTKa4YeH UAK HeNnpaBUAHO NOA4AbPXKAH, TOBa MOXe Aa AoBee A0 HapaHABaHUA.

e Hakon mopgenun d)VIHl/ILLIepM ca 060py,D,BaHVI C PbYHO 3aﬂ,EVICTBaH cbeanHuTen. Tesn MaWuHKU He
pasnosaraTt C NpeKkbCBa4 3a CNMpPaHe Ha ABuUraTtens, Tbil KaTO MalMHaTa aBTOMATUYHO cnupa Oa ce
BbPTU NPU OTNYCKaHEe Ha /I0CTa Ha CbeauHUTena. Pabotata Ha cbeguHuTenAa TpﬂﬁBa Aa ce nposepAsa
MNpPn BCAKO NyCKaHe Ha MallnHaTa.
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¢ He ocTaBsiTe malumHaTa Aa paﬁOTM Ha npaseH Xo4 C BUCOKK O60p0TM Ha ABuratena 3a Npoab/KUTeNneH
nepunos ot speme. ToBa e AoBese A0 npexaespemeHHO U3HOCBaHE Ha peMbKa UM MOXKe Aa ro nospeau.
* BuHarn HaCTpOVIBaVITe O60pOTMTE Ha ABUratena Ha npaseH Xo4, Korato PbY4HUAT CbeANHUTEN € U3KNHOYEH.

3Be3a006pasHa pbuka — PerynmMpaHe Ha cTbnKaTa Ha nonatkute (¢ur. 1)

e CTbMKaTa Ha JIONAaTKWUTE Ce peryiuMpa uYpes 3aBbpTaHe Ha 3Be34006pasHus
KOM4eTo B Kpas Ha OCHOBHaTa Tpbba Ha ApbKKaTa, OTKbM OrnepaTtopa.

¢ 3a fa yBenuumuTe brbsia Ha HaK/OHa Ha /I0NaTKUTe, 3aBbpTeTe 38e34006pasHus
perynaTtop no 4acoBHMUKOBATa CTPesKa.

e 3a Aa HamanuTe brb/a Ha HaK/JOHa Ha JIOMATKWUTE, 3aBbpTeTe 3BE30BUAHUA
perynatop 06paTHO Ha YaCOBHMKOBATA CTPE/IKA.

TEXHUYECKU AAHHU

MoueH asuraten 6,5 K.c. (4,1 KBT)
[Buraten c 4-TakKTOB UUKBA 196 Kyb. cm
CKOpOCT Ha BbpTeHe 130 06./MuH.
[OunameTbp Ha poTopa 91 cm

Pasmep Ha ocTpueto 350,%,145 mm
[OunameTbp Ha NaHOpamHuMA auck  |\96 cm
[OunameTbp Ha Nnpegnasutens 100.cm

HeTHo Terno 92 kr

* [lpousgodumensm cu 3anazea npasomo Aa 8HACA He3HA4YUMesHU \IpoMeHU 8 Ou3aliHa U mexHu4yeckume
XapakmepucmuKku Ha npodykma 6e3 npedsapumesnHo yeedomseHue, ‘0CBEH GKO me3u MPoMeHU He 3acazam
CbWECmBeHo eKCrA0amayuoHHUMe Xapakmepucmuku u_6esonacHocmma. Ha npodykmume. [Jematiinume,
OMUCAHU/UMOCMPUPAHU Ha CMPAHUYUME Ha HaPbYHUKA, Kolimo Obpxaime 8 pbyeme cu, Mo2am da ce omHacam
u 0o dpyau modenu om npPodyKmosama 2ama Ha npouzeodumesis ¢ MeO0BHU XapaKmepucCmMuKU U e 8b3MOXCHO 0a
He ca 8K/I0YeHU 8 MPOoOyKmMa, KOUmo MoKy-uo cme 3aKynusu.

*3a da ce ecapaHmupa 6e3onacHocmma u HadexdHoCMMmMa Ha MPOOYKMA, KAKMO U 8aaAUOHOCMMA HA 20PAHYUAMA,
8CUYKU PEMOHMHU, IPOBEPABAULU UU 3aMeHAWU OeliHOCMU, 8K/1IOYUMEeHO MOOOPBIKKA U CrieyuasHu HacmpoUiKu,
mpAbea 0a ce u3sbpWBAM eAUHCMBEHO OM MeXHUYU HA OMOPU3UPAHUA CepBU3eH YUeHMbP Ha Mpou3sodumMens.

* BuHaeu usnonssalime npodykma c npusnoxeHomo obopydsaHe. M3nonzeaHemo Ha npodykma c obopydsaHre,
KOemo He e 4acm om KomrsaeKkma, moxce 0a 0ogede 00 Heu3npasHocmu uau 0opu 00 Cepuo3HU HaOPAHABAHUA
unu cmepm. [pouzsodumensm u 8HOCUMEAAM He HOCAM 0M2080PHOCM 30 HAPAHABAHUA U Wemu, 8b3HUKHAAU 8
pesyamam Ha u3nosa3eaHemo Ha Hecbomeemcmaaujo obopydsare.

MHCTPYKLUWU 3A EKCIJTOATALLNA

BHUMAHME! 3a uHCTpyKLMUTE 3a Cro6siBaHe BUXKTE NPUIOXKeEHUeTo, cTp. 42-45.

e [lpoBepeTe HUBOTO HA MAC/IOTO B ABUrAaTENA U CKOPOCTHATA KYTUA.

- 3abenerkka: 3a fa NpoBepuTE HUBOTO HA MAC/IOTO B CKOPOCTHATA KyTUA, U3BaZeTe 3anyLuasnKkata, HaMMpaLLa
Ce OTCTpaHM Ha CKOpOCTHaTa KyTus. Ta e AcHO obo3HayeHa ¢ etukeT ,check”. Bbaete BHUMATENHU NpU
W3BaXKAAHeTO Ha 3anyLasikMTe OT CKOPOCTHaTa KyTua. Mima ABe 3anyLianku.

* YBepeTe Ce, Ye KNanaHbT 3a PeryvpaHe Ha roprBoTO € OTBOPEH U Ye B pe3epBoapa Mma ropuso.
MocTaBeTe ApocenHaTa Knana B NON0XKeHWEe Ha NpaseH XoA,.

- BHUMAHMUE! HUKOTA He cTtapTupalite auraTens, Korato neAa/ibT 3a rasTa e B NMOIOXKEHWE Haf, NPaseH XOA,
XBaHeTe ApbXKKaTa 3a ynpasneHue C NsBaTta pbka. [bpnalite 6aBHO BbXKETO 3a CTapTUpaHe, A0KaTo
yCEeTUTE CbNPOTUBNEHUE, CNIeS KOETO ApbNHETE PA3KO, 3a A3 3ananuTe ABUraTens.
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e Cnep KaTo ABUraTenaT 3ananu, ocTaBeTe ro Aa 3arpee, KaTo ro octasute Aa paboTu Ha npaseH Xog, 3a
HAKONKO MUHYTHU.

¢ [MpoBepeTe NpeKkbcBaya 3a CNMpaHe Ha ABUraTe s, KaTo ro HaTucHeTe. AKO NPeKbCBAYbLT 3a CNMpaHe Ha

Asuratens paboTu npaBUAHO, ABUraTeNsaT Ha ypeaa Tpabsa aa cnpe.

3aemeTe paboTHOTO NONOMKEHME 334 ApbXKKaTa. C cTabunHa onopa 3a KpakaTa M 34paBo XBallaHe Ha ApbiKKaTa

6aBHO yBesIMyaBaiiTe 06opoTUTE Ha ABUraTesNs, OKATO He Ce AOCTUMHE XKelaHaTa CKOPOCT Ha HOMKa.

¢ 3a fa MaHeBpMpaTe MalMHATa, IEKO MOBAUIHETE UM HAaTUCHETE HAaZ0/y OCHOBHATA ApPbXKKa.

e Haii-0o6puaT HaumH 3a GMHUWHO 0bpaboTBaHe Ha 6ETOH e Aa ce ABMXKMTe BaBHO Ha3aj C MalLMHaTa,
KaTo A HacouyBaTe OT efHa CTpaHa KbM Apyra.
- BHUMAHME! BuHaru nornexkpaiite Hasag, 3a Aa usberHete onacHocTH, Npeau Aa NnoTernute Hasag.

MouuncrsaHe

* HuKora He Nno3BonABaiiTe BETOHBT @ ce BTBbPAM BbPXY ypeaa.
e BegHara cneg ynotpeba U3muiiTe octaTbLmTe OT 6€TOH OT MaluMHaTa € BoAa.
- BHMMaBaiiTe Aa He nonagHe BOAA BbpXy ABUraTens.
- CTapa 4YeTKa WM MeTna MOXe a NOMOrHe 3a oT/IenBaHeTo Ha 6eTOH, KOMTO e 3anoYHan Aa ce HaTpynea.
e Cnef NOYWUCTBAHETO HAaMaXKeTe JIONATKUTE M paMeHaTa MM C AM3eN0BO ropuso. ToBa Lie NOMOrHe 3a
npeaoTBpaTABaHe Ha PbXK/AaTa U LE YIeCHM NoYMUCTBAHETO B Bbaelle.

NOAAPBHKKA

BHUMAHMUE! Mpeaun Aa 3anouyHere, noAApbXKKA HA MAlIMHATA, BUHArM ce ysBepsBaliTe, ye TA e
M3KAIOYeHa U Ye Kabenute Ha 3aNaAUTENTHUTE CBELLY Ca U3K/IIOYEHMU.

® BMHaru M3nonsgBainTe NOAXOAAWMTE MHCTPYMEHTU NPU U3BBPLUBAHE HA PEMOHTHU PaboTu No ypeaa.

* 3akpeneTe HaJeKAHO BCUYKM YacTM Ha MalwnHaTa, KoMTo Tpsabea ga 6baaT noBaUrHaTV 3a 06Cy>KBaHe
(Hanpumep ApbKKaTa).

* HuKora He cMasBaiiTe MaLLMHaTa 1 He ce ONUTBANTE a M3BbPLUBATE PEMOHTHU AEMHOCTU, AOKATO T8 PaBoTH.

e BuMHaru MsyakeanTe malwmHaTta 4a U3CTUHE HaMb/HO, MPean.Aa NPUCTBMUTE KbM HelHaTa NoAAPbKKA.

¢ MMopabpaiite MawmHuTe B £06PO PabOTHO CbCTOAHME. YBEPETE Ce, Ye HAMA HaTpyrnBaHWa OT BEeToH,
CMa3Ka, Mac/io WK OTNagbuUu. YBepeTe ce, Ye BCUUKYM YacTu Ca, NPaBUIHO MOHTUMPaHWU. OTCcTpaHsBaiiTe
nospesuTe He3abaBHO U BUHATW MOAMEHANTE U3HOCEHNTEM/IM CUYNEHM YacTu.

® M3xBbpAANTE MOTEHUMANHO OMACHWTE OTMagbUM MO NOAXOAAW, HayuH. Mpumepun 3a NOTEHUMAsHO
ONacHW OTMagbUM Ca: MOTOPHO Mac/o, ropueo M GuaTpu. U3mnon3saliTe TBbPAW KOHTEMHepM 3a
cbbupaHe Ha Te3n oTnagbum. He usnueaite oTpaboTEHO MACnO WKW rOPMUBO AUPEKTHO HA 3eMATa, B
KaHanu3aumaTa N1 BbB BOAHU BaceliHu.

MNPEMNOPBYUTENEH rPA®UK 3A NOAAPDBIKKA

MpoBepeTe HMBaTa Ha TEYHOCTUTE B ABWraTesis M CKOPOCTHaTa

ExxeaHesHo (8—10 yaca) kyTi

Hamaxete pameHaTa, YNAbTHUTEeNHUA NPBCTEH U CbeANHUTENA

I'IpM HeoﬁXOﬂMMOCT CMeHeTe HOoXoBeTe

CeamuyHo (50-60 vaca)
MpoBepeTe M NoOYMUCTETE UM CMEHeTe Bb3AYWHUA GUATBP Ha
ABUraTens, ako e HeobxoaAMmo

[emoHTupaliTe, noynucteTe, MOHTUPAWNTE OTHOBO W CMaXKeTe
MeceuHo (100-200 yaca) pameHara, yNabTHUTEIHUA NPBCTEH U CbeAUHUTENA

Perynupaiite pameHaTa Ha HoXXoBeTe

MpoBepeTe 1 Npu HEOBXOAMMOCT CMEHETe BTY/IKUTE HA PamMoTo,
loamwHo (2000-2500 yaca) BTYy/IKaTa Ha YNOPHMA NPbCTEH, YNABTHEHWUATA Ha Basa U PpembKa

MpoBepeTe Kabena 3a peryampaHe 3a U3HOCBaHe
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MpoBepKa Ha HaTAraHeTo Ha pembKa

MbPBUAT NPU3HAK 3@ U3HOCBAHE HAa PEeMbKa € HamaneHaTa CKOPOCT Ha HOXKa, BbMPEKU Ye ABuraTenst

paboTu Ha NbAHU 06opoTH.

¢ [poBepsABaliTe pefJOBHO PeMbLMTE 33 NPU3HALM HA NOBPESA UIN MPEKOMEPHO U3HOCBAHE.

® HAMa Bb3MOMHOCT 3a PbYHO PeryaMpaHe Ha HaTAraHeTo Ha pembka. CUHO WM3HOCEHUTE pembliv
TpAbBa Aa ce CMeHAT.

® VIma HAKOJIKO Hella, Ha KouTo TpABBa Aa 06 bpPHETE BHUMAHWe, KOraTo NPoBepABaTe Aa v € HeobxoArMa

HacTpoiiKa. M3HOCBAT M ce HOXKOBEeTe Ha MallMHaTa HePaBHOMEPHO (HaMpPUMEp eAnH HOX € HaMbAHO

M3HOCEH, AOKaTO OCTaHaNWUTe U3MENKAAT KaTo HoBM)? MNornesHeTe malumnHaTa, AOKaTo PaboTu. [BuKu

NV Ce NPeANasHUAT Kanak ,Harope-Hagony” cnpamo 3emsATa? ToBa ca HAKOW MPU3HALY, Ye BIbAbT Ha

HaK/I0Ha Ha HooBeTe TPABBa Aa 6bAe KopUrupaH.

CmsHa Ha ocTpueTo

e [lpenopbyBa Ce BCUUYKM HOMKOBE Aa CE CMEHAT eAHOBPEMEHHO. AKO Ce CMEHST CamMO YacT OT HOXKOBETE,
MaluMHaTa MOXKe [ia 3aMoyHe Aa ce /itee Uaun Aa NoacKava.

e [locTaBeTe MallMHATa BbPXy PaBHA M XOPMU30HTa/IHA MOBbPXHOCT. PerynvpaiiTe cTbrnkata Ha IoNaTkuTe,

TaKa ye Te Aa Ca Bb3MOXHO Hali-paBHu. ObbpHETe BHMMaHME Ha OpMEHTaUMATA Ha JIoNaTKUTE BbpXY

pamoTo Ha MUCTpUATA.

OTBMiiTe 6ONTOBETE M CTOMOPHUTE WAKbM HAa PamMoTO, C/ies, KOeTO CBaneTe HoXKa.

* M3cTbprKeTe BCUUYKM BETOHHM YacTULM. OT PamoTo.

¢ [locTaBeTe HOBOTO OCTPUE, KAaTO CAA3NUTe NpaBuHaTa OPMEHTaLMA CNPAMO NOCOKaTa Ha BbpTeHe.

3aTerHete 60/1TOBETE M CTONOPHUTE, LIAN6N.

e [loBTOpeTe CTbMKM 2—6 33 BCUYKM OCTAHAAMN IONATKN.

OTCTPAHABAHE HA NMPOBJIEMU

NPOBJIEM Bb3MOXHA NPUYUHA PELLEHUE

1. OtBOPM
2.3apexpaaHe

1. NpeskatoyBaTeNn 3a ropnBo
2. Jlunca Ha ropnso .

P 3. M3non3saiiTe 6e3onoseH
3. HenoaxoaALLo ropuso

4. 3ambpCeHO ropuBo Genaun

[Buratenat He moxke Aa ' 4. CMmeHeTe ropnBoTo C NPACHO
5. HaTpynBaHe Ha cakan Bbpxy

6bae M YNCTO BEH3UH

3ananuTenHara ceeLy
BK/IOYEH 5. MpemaxHeTe HaTpynaHMA cax
6. HenpaBuaHO pasctoaHme mexay .
eneKTpOAUTE Ha CBeWTE 6. HacTtpowTe pascroaHmeTo
P (0,6-0,8 Mm)
7. HenpasuneH T1n 3ananuTenHa ceeLy,
7. 3ameHn

8. HamokpeHa 3ananntenHa cse
P LU' 8. Mouuctete

Hucka moLHoCT Ha 1. CBbpiKeTe ce c oTAena 3a
1. 3arnyweH agurarten.
nBuratensa 06CNy}KBaHE Ha KIMEHTH

1. MocTaBeTe ocTpueTaTa
TpyaHo e aa ce paboTu 1. Mo3munnTe Ha nonaTkuTe ca

npaBuIHO
C Hero HenpasWUIHN.

2. CrnobeTe npaBuiIHO
M fa ynpaenasa 2. HokoBeTe ca crnobeHn HenpaBuiHoO.

nonartkurte
MalwmHara 3. Jle3suATta ca HepaBHOMeEpPHM

3. 3ameHn
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CUMBO/IN BE3BEAHOCTU

HocuTe 3aTMTy 33 04K, 3alUTUTY 3a
CNYX U 3aWUTUTHY Kauury

HocwTe 3awtutHe
pyKaBsuLe

/\‘
S

Hocute 6e3benHy, Heknusajyhy
obyhy

Pv3uK og nospese 360r nsbaueHmx
npeamera

[ipXuTe pyKe 1 Hore Aasbe oA,
onpeme 3a pesare. Pusuk og,
nospege.

[lpXKnTe nponasHuke Ha
6e36e4HO] yAa/bEHOCTM Of,
pagHor nogpyvja.

Pu3uK op TpoBatba 360r TOKCUYHMX
racosa. KopuctuTe mallnHy camo Ha

®

BeH3uH je n3yseTHo 3anasbums.
M36eraBajte nywerbe y 6AU3NHM

YBepuTe ce Aa Cy CEYMBO U CBU
MOKPETHW AEe/I0BU 3ayCTaB/beHN

OTBOPEHOM. ropwvBa. [lpKnTe ropuBo JaneKko og, npe nonpaeke uau npernega
naameHa 1 UCKpwu. MallnHe
" N

HaKoH LWTOo ce MalumHa 3aycTaBsu,
ceunBo he ce jow Heko Bpeme
BpTETU. YBEpUTE Ce Aa je CeYnBO

3

Yracute MOTOP M OACMOjUTE Kanal,
csehuue npeHero wTo obasute
6110 Kakse NOMpaBKe UK

He nyHuTe pesepsoap ropusa
MeLlaBMHOM 6eH3unHa U
y/ba. MalumHa uma oasojeHe

MOTMYHO CTa/I0 Npe Hero wTo
nomepeTte MmalunHy.

ofpKaBatbe Ha MaLIMHKU pesepBoape 3a y/be U 6eH3NH.

YNYTCTBA 3A BE3BEAHOCT

ynosopetba 1 ynyTcraBa MoKe aosectu go owrteherba ypehaja, TenecHux nospega n/

@ Ynosopemwe: MNa)/bMBO npouuTajTe ynyTcTBO=npe Kopuwhewa. HenowToBake
WU maTtepujanHe wrete. YyBaTn ynyTcTBo Ha 6e36egHoM mecTty 3a 6yayhy ynotpeby.

Onwrte 6e36eAHOCHE Mepe NPeaoCTPOXKHOCTU

* YBeK KOPUCTUTE UCMPaBHE TEXHMKE 33 NoAM3arbe TeLKMX NpeameTa Npu NpemeluTarby onpeme.

* YBeK ce yBepuTe Aa je MallMHA OApKaBaHa Y UCNPaBHOM PAaJHOM CTakby.

* YBeK ApKUTE N0JI0XKaj raca y NpasHoOM XoZy npu NoKpeTarby moTopa.

* YBeK NpoBepuTe Aa /M je pagHo nogpyyje cnobogHo npe nokpeTakba MoTopa.

e YBek TecTupajre 6e3besHOCHY onpemy, ykbydyjyhu mexaHusme 3a 3aycTaB/batbe MOTOpa, npe
NnokpeTarba onpeme.

¢ HuKaga He cTaB/bajTe HOre Ha UM YHyTap 3alWTUTHE o60re Npu NoKpeTaky MoTopa.

¢ HuKaga He KopucTuTe oBy onpemy 6e3 oarosapajyhe 3awTutHe ogehe, ykbydyjyhu 3awtutHy obyhy.

* YBEK ApKUTE pasgasbuHy of poTupajyhux fAenosa TOKOM paja.

¢ HuKaza HemojTe KOPUCTUT MALLMHY 63 3alITUTHE KopULLE PemMeHa UM BUIIo Koje Apyre 3aLTUTHE KopuLe.

* HuKaza He OCTaB/bajTe MalLMHy 6e3 Haa3opa AOK pagu.

¢ HuKaga He gonyraBajTe ropuMBo AOK MOTOP Pagu UK oK je moTop Bpyh.

* YBeK fonyHaBajTe ropnBo Ha 06pO NPOBETPEHOM MeCTY, Aa/IeKO Of, UCKPU U NAameHa.

* Hukaga He nylwmMTe TOKOM JONyHaBakba ropmsa.

e McnyLwHM racoBu Cy CMPTOHOCHW. Pagute malwmnHy y ,06po NpoBETPEHOM NPOCTOPY, AANEKO OF, MecTa
rfe ce racoBM MOry HaroMuaaTK A0 ONAcCHUX HUBOA.
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¢ Hukaza He fo3BonMTE 0COBU Koja HUje afeKBaTHO obydeHa @ ynpas/ba ONpemom.

o OfpKuUTe MaLLMHY y UCIPaBHOM pagHOM cTakby. OBO YK/byuyje ofpiKaBatbe cBUX 6e36e4HOCHMX 0O3HaKa
Ha MaLIWHM YUCTUM U BUA/BUBUM.

* He merajTe MalNHY HM Ha KOjU HauuH.

OnepaTtusHa 6e36egHocT

o [lpKuTe NposiasHUKe Ha 6e36elHOj yaa/beHOCTU O MaLUMHE.

¢ [Max/bMBO Npernesajre pagHoO MecTo. YKIOHWUTE CBE OnacHe npeameTe 13 30He 3aBpluHe obpaae (Hmp.
n3boyeHe WUNKe UAKM KOMaZe ApBeTa) Npe NnokpeTatba MalluHe.

o OfpKUTE MALLUWHY NMPABU/IHO OAP}KABAHOM U Y fOBPOM PaHOM CTatby.

e [poBepuTe NpeKknaay 3a 3aycTaB/batbe MOTOpa Npe U nocne csake ynoTpebe. [obpo je npakca
3ayCTaBUTV MaLLUMHY MPeKuJayem 3a 3ayCTaB/batbe MOTOPA Kako bucTe BUM CUrypHU 4@ UCMPaBHO
byHKUMOHULWe.

e VBeKk nokywajtre aa obasute BehuHy nocna TOKOM faHa WM y3 AOBO/bHO BELUTAYKO OCBET/bEHE.
BuasbusocT mopa 6utn fobpa ga 61 malimHa morna Aa ce eprKacHo KOpUCTU.

¢ HuKaza He ynpas/bajTe MalMHama Kaga cte YMOPHU uau 6oaecHu.

Onepatepu Mmopajy 61UTH ByaHM Y yBEK Y NOTPasu 3a Moryhm 3HaLMMa OnacHOCTV WK 310ynoTpebe mallvHa.

* He KOpMCTUTE MaLLUMHY Y OMacHUM NOAPYHjUMA.

lTopuso

e PykoBaTu ropusom 6e3besHo. MoTOpHa ropusa cy Beoma 3anasblsa M Mory 6UTM onacHa ako ce
HenpasWUIHO pyKyje.

e He nywwure Tokom JonyraBakba ropmea.

e He gonyraBajTe ropuso ako je MOTop Bpyh Wpaau.

YBeK 3aTBOpUTE JOTOK rOpUBa BEHTU/IOM, HA LIPEBY 33 rOPMBO HAaKOH CBaKe ynoTpebe mawwmnHe. Hukaga

He CKAagMLTUTE MallHY ca TOPMBOM Y Pe3epBoapy.ayXe Bpeme.

e Oamax O4MCTUTE NPOIBEHO FOPUBO.

JlnyHa 3awTtnTHa onpema (/130)

* YBek HocuTe ogrosapajyhy oaehy Aok paguTe ca 0BOM OMPEMOM.
- 3aWwTuTHa ogeha obyxsaTa (anu HMje orpaHUYeHa Ha): YU3ME, KOLLYJ/bY AyrvX PyKaBsa, Ayre NaHTaaoHe,
pyKaBuLe, 3alWTUTY 3a CYX U 3alITUTHE Haouape.
- KoHcynTyjTe ce ca MajcTopom rpagunuviuTa ga bucte yTBpAauIv Koja 3awTuTHa ogeha je notpebHa Ha
rpaguanLTy.

OnacHe matepuje

® V3/10)KEHOCT U HEMPaBWIHO PYyKOBake OMAaCHUM MaTepujama MOXKe M3a3BaTu JIMYHY NoBpesy uav
HaHeTW LWITETY }KMBOTHOj CPEAUHM.
- MoTeHUMjanHO omacaH maTtepujan Koju ce KOPUCTM Ha OBOj MAlUMHU MOXe Aa obyxsaTtu cnepehe:
Ma3unBo, ropuso, 6oje 1 nenuna.
¢ [la3uTe fa NPaBUIHO PYKOBATH OMACHUM MaTepujasiom.

MABHU OWIENOBU

I'IpeKup,aq 3a 3ayCTaB/bakbe MOTOpa

¢ Hukaga He oHemoryhaBajTe UK He UCK/byYyjTe NPeKnaaY 3a 3aycTaB/bakbe MoTopa. [lo noBpese moxe
£ohu ako je npeknaay oHemoryheH, UCK/bYYEH UM HENPABUIHO OAPKaBaH.

e Hekn mopenn ouHulWepa Ccy ONpemM/beHW Py4HOM crnojkom. OBe jeauHULIE HUCY OnpemsbeHe
npekngayem 3a 3aycTaB/batbe MOTOpaA jep ce jeAMHWLA ayTOMATCKM 3aycTaB/ba Kafa ce ocnoboam
nosyra cnojke. ®yHKUMOHUCAke Crojke Tpeba NPOBEPUTM CBAKM NYT KaJa ce MalumnHa nokpehe.

e He po3sonuTe Aa MalMHA Ayro CToju HeuckopuwheHa ca MOTOPOM Ha BMCOKMM obpTajuma. To he
13a3BaTu NpeypareHo xabarbe peMeHa UK MOXe YHULITUTUA PEMEH.

* YBek nogecute 6p3MHY MOTOPA Ha MPa3aH XoA KaAa je pyyHa Cnojka UCK/byyeHa.
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3Be3anuacTa pyyka - KOHTpona yrna aonaruua (Ca. 1)

e Yrao Harmba nonatMue KOHTPO/MILE Ce OKpeTarbeM 3BEe34M4YacTor Touka Ha
0MnepaTopCKOj CTPaHM MaBHE LEBM pyyKe.

e [la 6ucte nosehanu yrao Hanaga /sionaTuue, OKPeHWTe 3BE34MYACTU TOYAK Y
CMepy KasasbKe Ha carTy.

e [la 6ucTe cmarbMAM yrao Hanaga /JonaTvue, OKPEHUTE 3BE34MYAcTV TOYaK Yy
CMepy CynpoTHOM Ka3asbKK Ha carty.

Cn.l

TEXHUYKU NOAAUN

MohHu moTop 6,5 KC (4,1 KB)
MoTop 4-TaKkTHU 196 uu,

PoTauumoHa 6p3unHa 130 obpTaja y MUHYTH
MpeyHuK poTopa 91 um

BennuunHa owTtpuue 350 x 145 mm
MpeyHuK naH-ancka 96 um

MpeyHuK YyBapa 100 um

HeT TexkmHa 92 Kkr

lMpou3sohay 3adpiasa Npaso 0a 8pwu Makre usmMeHe y.0u3ajHy npou3soda U MexHUYKUM creyugukayujama
6e3 npemxodHe Hajase, OCUM QKO me u3MeHe 3Ha4ajHO He ymu4dy Ha nepgopmaHce u 6e3bedHocm npou3sooa.
Jlenosu onucaHu/unycmpoeaHu Ha cMpaHuyama yraymemead Kaje.opxume y pykama mo2y ce 00HOCUMU U Ha

Odpyee modene u3 npoussohayese AUHUjE MPOU3800A CALCAUMHUM, RAPAKMepucmuKama u moxoa Hehe 6umu
YK/byYeHU y npou3eod Koju cme ynpago Habasusnu.

* [la 6u ce obezbeduna b6esbedHocm u noy30aHocm npou3so0a-u saxehHoem 2apaHyuje, ceu Moca08u Monpaske,
npeaneda uau 3ameHe, yKroy4yjyhu o0piasarse u nocebHa modewasarsa, mogy ce obaseamu camo o0 cmpaHe
mexHu4apa osnawheHoz cepsucHo2 ooesberba npoussohaya.

* Yeek Kopucmume npou3sod y3 npusoxceHe onpemy u npubop. Kopuwhere npousgoda ca HeobesbeheHom
orpemom u Mpubopom Moxe U3a38amu K8apose usu 4Yak 036useHe rnospede uau cmpm. [1pou3sohay U y8o3HUK He
cHoce 002080pHOCM 3a Mosdpede u wmemy Hacmase ynompebom Heodzosapajyhe onpeme u npubopa.

YnyTcTBo 3a ynotpeby

HAMOMEHA! 3a ynyTcTBa 3a MOHTaXy norneaajre goaatak, ctpaHuue 42-45.
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[poBepuTe HUBO y/ba Y MOTOPY U Mekbauy.

- HanomeHa: [Ja 61cTe NpOBEPWIN HUBO Y/ba Y MeHbauy, YKIOHWTE 3anyLuay Koju ce Hanasu ca 6oyHe cTpaHe

Meraya. OH je jacHo 03HayeH eTukeTom "check". ByauTe Nax/bMBM NpY yKNakakby 3anyluaya M3 Merbaya.
MocToje ABa 3anyLava.

MposepuTe Aa /1M je BEHTWUA 3a KOHTPOY FOPMBA YK/byYeH 1 Ja I UMa ropuBsa y pesepBoapy.
MocTasuTe rac y nonoxaj MmpoBsakba.

- NAXHA! HUIKALA He nokpehute moTop ca racom nogelleHnm nsHag, npasHor Xo4a.

YXBaTUTE Py4Ky ynpassbatba 1EBOM PYKOM. [101aKO NOBAAYMTE CTAPTHO YXKadje LOK He oceTuTe oTnop,
3aTUM EHEPrMYHO NoBaaYnTe Aa BUCTE NOKPEHYAN MOTOP.
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e HaKOH WTO ce MOTOp ynanun, NycTMTe ra 4a Ce 3arpeje HEKOIMKO MUHYTA Y NPa3HOM Xoay.

e [lpoBepuTe npekngay 3a 3aycTaB/batbe MOTOpa Tako wWTo heTe ra NpUTUCHYTU. AKO Npekugay 3a
3aycTaB/bakbe MOTOpa UcnpaBHo GyHKLUMOHMLWE, moTop ypehaja Tpeba aa ce 3aycTasu.

e CTaHuTe y Non0OXaj onepaTepa n3a py4ke. Ca YBPCTOM HOFOM Ha NOAY M YBPCTUM XBAaTOM Py4Ke, MONAKO
nosehasajte 6p3nHy MOTOpa AOK Ce He MOCTUTHE KesbeHa bp3nHa ceunsa.

e [la 6UcTe MaHWBPUCANV MALLMHOM, HEXKHO NOAUTHUTE INAaBHY PYYKY UAN NPUTUCHUTE Hadoe.

¢ Hajbosbm HaumH 3a 3aBpLUHY 06paay 6eToHa je Aa N0/1aKo KopayaTe yHas3a ca MalnMHoOM, yecmepasajyhu
je ca jeaHe cTpaHe Ha apyry.
- MAXHA! YBEK nornegajte n3sa cebe aa 6ucte nsbernm onacHOCTU Npe Hero WTo ce NoOMepuTe yHasaga,.

Ynwhere

* Hukaja He [03BO/IUTe Aa 6ETOH OYBPCHE Ha jeAUHULIN.

e Opmax HakoH yrnoTpebe, ucrnpajre cay 6ETOHCKY CMeLLy ca Mall1He BOAOM.
- [Ma3wuTe Aa He NpcKaTe BOAY MO MOTOPY.
- Ctapa yeTka 3a 60je unu metia mory nomohu Aa ce onabasu 6eToH Koju je MoYeo fa ce oasieny.

¢ HakoH uuwherba npekpujTe nonatvue v Hocade sonatuua ausen ropvsom. Oso he nomohu ga ce
cnpeun pharbe 1 onakwa ynwherse y byayhHocTu.

OAPHABAHE

OMPE3! YBeK ce yBepute Aa je malluHa 3aycTaB/beHa M Aa cy Kabnosu ceehuua oacnojeHun npe
o6aB/batba oAprKaBakba Ha MaLUUHKU.

* YBeK Kopuctute ogrosapajyhe anate npunukom-obas/batba oapiKasarba ypehaja.

e CUrypHO OC/IOHMTE CBE MALLMHCKE KOMMNOHEHTE Koje.ce Mopajy noavhu pagu ogprkasatrba (HNp. pyyka).

¢ HuKaga He NnogmasunBajTe MallMHY HUTU NORyLLABajTe Aa o6aB/baTe oApXKaBakbe Ha MaLMHU Koja paau.

* YBEK OCTaBUTE MALLMHM AOBO/LHO BpEMeEHa Ad'Ce OXNaannpe oapiKaBarba.

o OfpMKUTE MALLUUHE Y UCNPAaBHOM PaZHOM CTakby. YBepuTe ce.Ja Hema Hacnara 6eToHa, MacTu, y/ba Uam
otnaga. OcwurypajTe Aa cy CBM AE/10BM MPABUAHO NOCTaB/bEHN. Ogmax nonpasute owTeherba U yBeK
3aMeHUTE UCTPOLLEHE UK MONOM/bEHE eNoBe.

e OA/I0KUTE NOTEHLMjaIHO OMacaH oTnaj Ha NpaBuiaH HauyuH. [ipumepuy NoTeHUMjaaHo onacHor otTnaaa
CYy: MOTOPHO Y/be, ropunso 1 dpuntepu. KopuctmuTte UBPCTE KOHTEjHEPE 3a MPUKYN/batbe OBUX NpeaMeTa.
He cunajte oTnagHo y/be UAK roOpMBO AMPEKTHO HA 3eMJby; Y 0A4BOA MK Y BUNO Koju U3BOP BOAE.

MPEMOPYYEHU PACNOPEL OAPXABAHA

CsakogHesHo (8-10 catw) MpoBepuTe HUBO TEYHOCTU Y MOTOPY U MeHauy.

Hamactute pyke, rypajyhu Konap u ksaumno

HepnesbHo (50-60 caTn) 3ameHuTH nonaTnue No notpebu.

MpoBepuTe 1 ouncTUTE UK 3ameHuTe GuaTep 3a BasLyx MoTopa
no notpe6um.

YKNOHWTE, OUMCTUTE, NOHOBO UHCTaNMpajTe U NOAMAXKUTE pyKe,
MeceuHo (100-200 caTw) rypajyhu npcteH u ksauuno.

Moaecute pyke owTpuLe

Mposepute n no notpebu 3ameHuTe bBywuue pyke, bywwuuy
loamwibe (2000-2500 cath) NoTNOpHe Konye, 3aNTUBKe OCOBUHE U PEMEH.

MpoBepuTe Kabn 3a NnogellaBarbe Ha xabatbe.
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MpoBepKa HaneTocT pemeHa

MpBM 3HAK xabatba peMeHa je cMatbeHa Bp3MHa ceurBa MAaKo MOTOP pPaau MyHOM BP3UHOM.

YecTo npoBepaBajTe pemeHLe paau 3HakoBa owwTeherba UM NpekomepHor xabara.

He nocToju meTon 3a py4yHO NoAellaBarbe HaneTocT pemeHa. MpPeKomMepHO MCTPOoLIeHa pemeHa
Mopajy bUTH 3amerbeHa.

MocToje Heke cTBapu Ha Koje Tpeba 06paTUTU nNaxky Kaja nposepasaTe Aa /M je noTpebHo
nofelwasare. [la M ce ceurnBa MallMHe TPOLUE HejelHaKo (HNp. jelHO CeUYMBO je NOTMYHO UCTPOLLEHO,
[lOK OCTana usrneaajy kKao Hosa)? MNorneaajte MalwnHy AOK paau. [a av ce 3alTUTHU nokaonal, "/bysba
rope-gone" y ogHocy Ha T10? OBO Cy HeKM NoKasaTesbh Aa je NoTpebHO NOAECUTM yrao ceumsa.

NMpomeHa owTpuue

Mpenopy4yje ce Aa ce cBe owWTpULE 3aMeHe UCTOBpemMeHo. MalumnHa MoXe Aa ce J/by/ba UK OAcCKaye
aKOo ce 3amMeHe CamMo HeKe owwTpuLe.

MocTaBuTe MalIMHY Ha paBHY, XOPU3OHTaIHY NOBPLUMHY. NogecuTe KopaK sionaTuua Tako aa byay wro
paBHuje. 3abenexunTe opujeHTaLmjy 1onatuua Ha pyLm manTtepa.

YKN0HUTE BUjKe 1 3aK/bydaBajyhe noanoLwKe ca pyKe, 3aTUM YKIOHUTE CeYnBO.

OcCTpy»KuTe cBe YecTuLie beToHa ca pyKe.

YrpaauTe HOBM HOMK, oap»aBajyhu ncnpasaH cmep poTtauuje.

MpuuBpcTUTE 3aBpTHE M 3aK/bydaBajyhe nognoLuke.

NMoHoBUTe KopaKe 2—6 3a CBe NpeocTane owTpuLe.

OTK/IAbLAHE KBAPOBA

NPOBJIEM MOTIYRHU Y3POK PELLEHE
1. OTBOPMU
1. Mpeknaay 3a ropuso P
2. JonyHWUTU ropmBO
2. HepocTaTtak ropmsa
3. Kopuctute 6eH3nH 6e3 onosa
3. HenpuknagHo ropmso
4. 3ameHunTe ropuBo CBEXKOM,
MoTop He moxe faa ce 4. MNp/paso ropuso
yuctom 6eH3nHom
YK/byyeH 5. Hakyn/batbe yr/beHuKa Ha ceehu
. 5. YKN0OHUWTe Hacnare yr/beHuKa
6. HenpasunaH jas Ha ceehu .
6. Mopecute jas (0,6-0,8 mm)
7. NorpewaH Tvn ceehuue
8. BnaxHa csehuua 7 3amenmy
' 4 8. Yucro
1. KOHTaKTUpajTe KOPUCHNYK!
Hucka cHara moTopa 1. 3anyweH moTop. paj P Y
cnyxby
. . 1. MpaBnaHO nocrasute
1. Monoaj nonatmua je HenpasuaaH. nonaTALE
TewwKo je ynpas/batu. 2. le3buue cy HenpaBuaHO 4
2. CacTtaBuTe nonatuue
M KOHTPOAMCATM MALLMHY | cacTaB/beHe.
3. OwTpuLe cy HepaBHOMepHe npasuIHo
' 3. 3ameHnTn
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SIMBOLI SIGURNOSTI
(/ \
A\
Nosite zastitu za odi, zastitu za sluh i Nosite zastitne rukavice Nosite sigurnu, neklizaju¢u
sigurnosni kacig obucu
\
Rizik od ozljede uslijed izbacenih Drizite ruke i noge podalje od Drzite prolaznike na sigurnom
predmeta opreme za rezanje. Rizik od razmaku od radnog podrucja
ozljeda.
Rizik od trovanja zbog otrovnih Benzin je izuzetno zapaljiv. Provjerite da su noZ i svi pokretni
plinova. Radite stroj samo na Izbjegavajte pusenje u blizini goriva. dijelovi zaustavljeni prije
otvorenom. Drzite gorivo podalje od plamena popravka ili pregleda stroja
i iskri.
b, = =
) & I =
Nakon $to se stroj zaustavi, ostrica Ugasite motor i odspojite kapacitet Nemojte puniti spremnik goriva
Ce se jos neko vrijeme nastaviti svjecice prije obavljanja bile kakvih mjesavinom benzina i ulja.
vrtjeti. Pobrinite se da se ostrica popravaka ili odrzavanja na stroju Uredaj ima odvojene spremnike
potpuno zaustavi prije pomicanja za ulje i benzin.
stroja.

Sigurnosne upute

Upozorenje: Pailjivo procitajte prirucnik prije uporabe. Nepridrzavanje upozorenja
i uputa moZe dovesti do oSteéenja uredaja, tjelesnih ozljeda i/ili materijalne stete.
Priru¢nik pohranite na sigurnom mjestu za buducu upotrebu.

Opce sigurnosne mjere opreza

¢ Uvijek koristite ispravne tehnike dizanja teskih tereta pri premjestanju opreme.

¢ Uvijek se pobrinite da je stroj odrzavan u ispravhom radnom stanju.

e Uvijek drzite polugu gasa u poloZzaju za prazni hod tijekom pokretanja motora.

¢ Uvijek provjerite da je radni prostor Cist prije pokretanja motora.

e Uvijek testirajte sigurnosnu opremu, ukljucuju¢i mehanizme za zaustavljanje motora, prije pustanja
opreme u rad.

¢ Nikada ne stavljajte stopala na ili unutar zastitnog poklopca prilikom pokretanja motora.

¢ Nikada ne rukujte ovom opremom bez odgovarajuce zastitne odjece, ukljucujuéi sigurnosne cipele.

¢ Uvijek drzite udaljenost od rotirajucih dijelova tijekom rada.

¢ Nikada ne radite s masinom dok su zastitnik remena ili bilo koji drugi zastitnici uklonjeni.

¢ Nikada ne ostavljajte stroj bez nadzora dok radi.

¢ Nikada ne tocite gorivo dok motor radi ili dok je vruc.

¢ Uvijek tocite u dobro prozraéenom prostoru, daleko od iskri i plamena.

¢ Nikada ne pusite tijekom tocenja goriva.
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Ispusni plinovi su smrtonosni. Radite stroj u dobro prozraenom prostoru, daleko od mjesta gdje se
plinovi mogu nakupiti do opasnih razina.

Nikada ne dopustite osobi koja nije pravilno obuéena da rukuje opremom.

Odrzavaijte stroj u ispravnom radnom stanju. To ukljucuje odrzavanje svih sigurnosnih oznaka na stroju
Cistima i vidljivima.

Ne mijenjajte stroj ni na koji nacin.

Operativna sigurnost

Drzite prolaznike na sigurnom razmaku od stroja.

PaZljivo pregledajte radno podrucje. Uklonite sve opasne predmete iz podrucja zavrsne obrade (npr.
izbocene Sipke ili komade drva) prije pustanja stroja u rad.

Redovito odrzavajte stroj i odrZavajte ga u dobrom radnom stanju.

Provjerite prekidac za zaustavljanje motora prije i nakon svake uporabe. Dobra je praksa zaustaviti stroj
prekidacem za zaustavljanje motora kako biste bili sigurni da ispravno radi.

Uvijek pokusajte obaviti veéinu posla tijekom dana ili uz dovoljno umjetnog osvjetljenja. Vidljivost mora
biti dobra da bi se stroj mogao ucinkovito koristiti.

¢ Nikada ne upravljajte strojevima kada ste umorni ili bolesni.

e Operateri moraju biti budni i uvijek u potrazi za mogucim znakovima opasnosti ili zlouporabe strojeva.
Ne upravljajte strojem u opasnim podrucjima.

Gorivo

Rukujte gorivom sigurno. Motorna'goriva'su vrlo zapaljiva i mogu biti opasna ako se nepravilno rukuje njima.
Ne pusite tijekom tocenja goriva.

Nemojte tociti gorivo ako je motor vruéi radi:

Uvijek iskljucite protok goriva ventilom na dovodnoj cijevi nakon svake upotrebe stroja. Nikada ne
skladistite stroj s gorivom u spremniku duZze vrijeme.

e Odmah ocistite proliveno gorivo.

Osobna zastitna oprema (0Z0)

¢ Uvijek nosite odgovarajuéu odjeéu dok rukujete ovom opremom.
- Zastitna odjeca ukljucuje (ali nije ogranicena na): €¢izme, kosulju-s dugim rukavima, duge hlace,
rukavice, zastitu za sluh i zastitne naocale.
- Posavjetujte se s nadzornikom gradilista kako biste utvrdili koja je zastitna odjeca potrebna na gradilistu.

Opasni materijali

e IzloZenost i nepravilno rukovanje opasnim materijalom mogu uzrokovati osobne ozljede ili nastetiti okolisu.
- Potencijalno opasni materijal koji se koristi na ovoj stroji moze ukljucivati sljedec¢e: mazivo, gorivo,
boje i ljepila.
¢ Pazite da pravilno rukujete opasnim materijalom.

GLAVNI DIJELOVI

Prekidac za zaustavljanje motora

¢ Nikada ne onemogucavajte niti iskljucujte prekidac za zaustavljanje motora. Do ozljede moze doci ako je
prekida¢ onemogucen, iskljucen ili nepravilno odrzavan.

e Neki modeli finishera opremljeni su rucno upravljanim kvacilom. Ove jedinice nisu opremljene
prekidacem za zaustavljanje motora jer se jedinica automatski prestaje rotirati kada se otpusti poluga
kvacila. Rad kvacila treba provjeriti svaki put kad se stroj pokrene.

¢ Nemojte ostavljati stroj neiskoristen s motorom na visokim okretajima duze vrijeme. To ¢e uzrokovati
prijevremeno trosenje remena ili moZe unistiti remen.

¢ Uvijek postavite brzinu motora na prazni hod kad je ruc¢na kvacila otpustena.
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Zvjezdasti kotacic - kontrola nagiba ostrice (SI. 1)

e Kut napada ostrice kontrolira se okretanjem zvjezdastog kotaci¢a na operaterskoj
strani glavne cijevi rucke.

e Kako biste povecali nagib lopatica, okrenite zvjezdasti gumb u smjeru kazaljke
na satu.

o Kako biste smanijili nagib lopatica, okrenite zvjezdasti gumb u smjeru suprotnom

kazaljki na satu.

Tehnicki podaci

Motor snage 6,5 KS (4,1 kW)
Motor 4-taktni 196 ccm
Rotacijska brzina 130 o/min
Promjer rotora 91cm

Velic¢ina ostrice 350 x 145 mm
Promijer disk kocnice 96 cm

Promjer ograde 100 cm

Neto teZina 92 kg

Proizvodac zadrZava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvada i tehnickim specifikacijama bez prethodne najave,
osim ako te izmjene znacajno ne utje¢u na rad i sigurnost proizveda. Dijelovi opisani/prikazani na stranicama ovog
prirucnika koji je u vasim rukama takoder se mogu odnositi na druge modele iz linije proizvoda istog proizvodaca sa
slicnim znacajkama i moZda nisu ukljuceni u proizvod koji stewipravo nabavili.

Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda te valjanest jamstva, svi radovi na popravku, pregledu ili
zamjeni, ukljucujuci odrZavanje i posebna podesavanja,«smiju obavljati iskljucivo tehnicari ovlastenog servisa
proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s priloZenom opremom. Koristenje proizvoda s nepriloZenom opremom moze uzrokovati
kvarove ili ¢ak teske ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik ne odgovaraju za ozljede i Stetu nastale upotrebom
neispravne opreme.

Upute za uporabu

NAPOMENA! Za upute za sastavljanje pogledajte prilog, stranice 42-45.

* Provjerite razinu ulja u motoru i mjenjacu.

- Napomena: Da biste provijerili razinu ulja u mjenjacu, uklonite ¢ep koji se nalazi na bo¢noj strani mjenjaca.
Jasno je oznacen naljepnicom "check". Budite oprezni pri uklanjanju ¢epova iz mjenjaca. Postoje dva cepa.

Provijerite je li ventil za upravljanje gorivom ukljucen i ima li goriva u spremniku.

Postavite gas na prazni hod.

- PAZNJA! NIKADA ne pokretati motor s papucicom gasa iznad polozaja praznog hoda.

e Drzite rucku za upravljanje lijevom rukom. Polako povladite uzad za pokretanje dok ne osjetite otpor,

zatim snazno povucite kako biste pokrenuli motor.
¢ Nakon Sto se motor upali, pustite ga da se zagrije na praznom hodu nekoliko minuta.
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¢ Provjerite prekidac za zaustavljanje motora pritiskom na njega. Ako prekidac za zaustavljanje motora
ispravno radi, motor jedinice bi se trebao zaustaviti.

e Zauzmite poloZaj operatera iza rucke. S ¢vrstim osloncem stopala i ¢vrstim hvatom rucke polako
povecavajte brzinu motora dok se ne postigne Zeljena brzina ostrice.

e Za upravljanje strojem njezno podignite glavnu rucku prema gore ili pritisnite prema dolje.

¢ Najbolja metoda za zavrsnu obradu betona je polako hodati unatrag s masinom, vodedi je s jedne strane
na drugu.
- PAZNJA! Uvijek pogledajte iza sebe kako biste izbjegli opasnosti prije nego $to se pocnete povlaciti unatrag.
Ciséenje

¢ Nikada ne dopustite da se beton stvrdne na jedinici.

e Odmah nakon upotrebe operite svu betonu s uredaja vodom.
- Pazite da ne prskate vodu na motor.
- Stari kist ili metla mogu pomoci u otpustanju betona koji je poceo otpustati.

¢ Nakon cis¢enja premazajte ostrice i njihove nosace dizel gorivom. To bi trebalo sprijeciti hrdanje i
omoguciti lakse cis¢enje u buducnosti.

ODRZAVANJE

UPOZORENIJE! Uvijek provjerite da je-stroj zaustavljen i da su kabeli svje¢ica odspojeni prije obavljanja
radova na odrzavanju.

Uvijek koristite odgovarajuce alate.pri-obavljanju radova na odrzavanju uredaja.

Sigurnim osloncem ucvrstite sve strojarske komponente koje se moraju podici radi odrzavanja (npr.
rucku).

¢ Nikada nemojte podmazivati stroj niti pokuSavati:obavljati radove na odrzavanju na upaljenom stroju.
Uvijek ostavite stroju dovoljno vremena da se ohladi prije.odrzavanja.

Odrzavajte strojeve u ispravnom radnom stanju. Pebrinite se'da.nema nakupljanja betona, masti, ulja ili
otpada. DrZite sve dijelove pravilno postavljene. Odmah popravite ostecenja i uvijek zamijenite istroSene
ili polomljene dijelove.

Pravilno zbrinite potencijalno opasni otpad. Primjeri:potencijalno opasnog otpada su: motorno ulje,
gorivo i filtri. Koristite Cvrste spremnike za prikupljanje tih predmeta. Ne izlijevajte otpadno ulje ili gorivo
izravno na tlo, u odvod ili u bilo koji vodeni izvor.

PREPORUCENI RASPORED ODRZAVANJA

Svaki dan (8-10 sati) Provjerite razine tekuc¢ina u motoru i mjenjacu.

Podmatzite rucice, potisni ovratnik i kvacilo

Tjedno (50-60 sati) Zamijenite ostrice ako je potrebno.

Provjerite i ocistite ili zamijenite filtar zraka motora prema potrebi.

Uklonite, ocistite, ponovno instalirajte i podmatzite rucice, potisni
Mijesetno (100-200 sati) prsten i kvacilo.
Podesite rucke noza

Provjerite i po potrebi zamijenite leZajeve rukava, lezaj potisnog
Godignje (2000-2500 sati) prstena, brtve osovine i remen.

Provijerite je li kabel za podesavanje istrosen.
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Provjera zategnutosti remena

Prvi znak habanja remena je smanjena brzina ostrice unato¢ tome $to motor radi na punoj brzini.
Pregledavajte remene Cesto zbog znakova ostecenja ili prekomjernog trosenja.

Ne postoji na¢in za ru¢no podesavanje zategnutosti remena. Previse istroSene remene treba zamijeniti.
Postoje neke stvari na koje treba obratiti pozornost pri provjeri je li potrebno podesavanje. Da li se

ostrice stroja troSe neujednaceno (npr. jedna je potpuno istroSena, dok ostale izgledaju kao nove)?
Pogledajte stroj dok radi. Da li se zastitni poklopac "klati gore-dolje" u odnosu na tlo? To su neki znakovi
da je potrebno podesiti nagib ostrica.

Zamjena oStrice

jednom trenutku zamijene samo neke ostrice.

orijentaciju lopatica na rucki maltera.

Uklonite vijke i sigurnosne podloske na rucki, zatim uklonite ostricu.
Ogrebite sve betonske Cestice s ruke.

Ugradite novi list, odrzavajudi pravilan smjer rotacije.
Pricvrstite vijke i sigurnosne podloske.

Ponovite korake 2—6 za sve preostale.ostrice.

RJIESAVANJE PROBLEMA \““\

Preporucuje se da se sve ostrice zamijene istovremeno. Stroj moZe poskakivati ili se ljuljati ako se u

Postavite stroj na ravnu, razinu povrsinu. Podesite nagib lopatica kako bi bile Sto ravnije. ZabiljeZite

PROBLEM

Mogudi uzmx

Rjesenje

Motor ne moze biti
ukljucen

. Prekidac za gorivo

. Nedostatak goriva

. Neprikladno gorivo

. Prljavo gorivo

. Nakupljanje ugljika na‘svjecici
. Neispravan razmak svjecice

. Pogresan tip svjecice

. Mokri svjeéica

00 NOUT s WN

1. Otvori

2. Napuniti gorivom

3. Koristite bezolovni benzin

4. Zamijenite gorivo svjezim,
Cistim benzinom

5. Uklonite naslage ugljika

6. Podesite razmak (0,6-0,8 mm)
7. Zamijeniti

8. Cisto

Niska snaga motora

1. Zablokiran motor.

1. Kontaktirajte korisnicku
sluzbu

Tesko je upravljati.
i kontrolirati stroj

Juny

. PoloZaji ostrica su nepravilni.

2. Lopatice su nepravilno sastavljene.

3. Ostrice su neujednacene

1. Pravilno postavite ostrice
2. Sastavite ostrice ispravno
3. Zamijeniti

BORMANN) <G
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BIZTONSAGI JELEK

Viseljen szemvédét, hallasvédot és
védGsisakot

Viseljen véd&keszty(it

)
y

\

i

4

Viseljen biztonsagi, csuszasgatlo
labbelit

P

A kilok6d6 targyak altal okozott
sérilésveszély

Ne nyuljon a vagoberendezéshez
sem a kezével, sem a labaval.
Sérulésveszély.

>

A munkaterilettdl tartsa
a jarokelSket biztonsagos
tavolsagban

Mérgez6 gazok okozta
mérgezésveszély. A gépet kizarolag
szabadban lizemeltesse.

®

A benzin rendkivil gydlékony.
Ne dohdnyozzon az tizemanyag
kozelében. Az izemanyagot tartsa
tavol langoktdl és szikraktol.

>

A gép javitdsa vagy ellenGrzése
elétt gy6z6djon meg arrdl, hogy
a penge és az §sszes mozgo
alkatrész leallt

A gép leallasa utan a penge még egy
ideig forogni fog. A gép elmozditasa
el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy a
penge teljesen leallt.

5]

A gépen.végzett-barmilyen
javitasi vagy karbantartasi munkat
megel6z6en allitsa le@a motort, és

valassza le a gyujtogyertya kupakjat

N
D

Ne t6ltson benzin és olaj
keverékét az lizemanyagtartélyba.
A gépben az olaj és a benzin
feltoltésére kilon tartdlyok
vannak

BIZTONSAGI UTMUTATO

®

Altalanos biztonsagi 6vintézkedések

Figyelem: Hasznalat el6tt figyelmesen olvassa el a haszndlati utasitast. A
figyelmeztetések és utasitasok be nem tartasa a késziilék megrongalédasahoz,

személyi sériilésekhez és/vagy anyagi karokhoz vezethet. A késébbi hasznailat
érdekében 6rizze meg a hasznalati utasitast biztonsagos helyen.

¢ A berendezések mozgatdsakor mindig a megfelel6 emelési technikakat alkalmazzék.

¢ Mindig gondoskodjon arrdl, hogy a gép megfeleld miikddési allapotban legyen.

¢ A motor beinditasakor mindig éllitsa a fojtdszelepet alapjaratra.

¢ A motor beinditasa el6tt mindig gy6z6djon meg arrdl, hogy a munkaterilet szabad-e.

e A berendezés lizembe helyezése el6tt mindig ellenérizze a biztonsagi berendezéseket, beleértve a
motorledllité mechanizmusokat is.

¢ A motor beinditasakor soha ne tegye a ldbat a védéburkolatra vagy annak belsejébe.

e Soha ne hasznalja ezt a berendezést megfelel6 védGruhazat, beleértve a biztonsagi labbelit is, nélkul.

o M(kodés kozben mindig tartson tavolsagot a forgd alkatrészektél.

¢ Soha ne lizemeltesse a gépet Ugy, hogy az ékszijvéds vagy barmely mas védGburkolat nincs a helyén.

o A gépet miikddés kdzben soha ne hagyja feltigyelet nélkdl.

¢ Soha ne tankoljon, amig a motor jar, vagy amig a motor forro.

¢ Az Uzemanyag-feltoltést mindig jol szell6z6 helyen, szikraktdl és nyilt langtdl tavol végezze.
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Tankolds kozben tilos a dohdnyzas.
A kipufogdgazok életveszélyesek. A gépet jol szell6z6 helyen lizemeltesse, tavol olyan helyektél, ahol a
gazok veszélyes mértékben felhalmozdédhatnak.
¢ Sohaneengedje, hogy a berendezést olyan személy kezelje, aki nem rendelkezik megfelel§ képzettséggel.
Tartsa a gépet megfelel6 mikodési allapotban. Ennek részeként gondoskodjon arrdl, hogy a gépen
talalhatd 6sszes biztonsdagi cimke tiszta és jol lathato legyen.
o A gépet semmilyen médon ne médositsa.

Miikédési biztonsag

Tartsa a jarokel6ket biztonsagos tavolsagban a gépt6l.

¢ Gondosan vizsgalja meg a munkateriletet. A gép lizembe helyezése el6tt tavolitson el minden veszélyes

targyat a megmunkalasi tertletrédl (pl. kidllé rudakat vagy fadarabokat).

Gondoskodjon a gép megfelel§ karbantartasarol és miikodéképes allapotardl.

e Minden munkavégzés el6tt és utan ellendrizze a motorledllité kapcsoldt. Ajanlatos a gépet a
motorleallitd kapcsoldval ledllitani, hogy megbizonyosodjon annak megfelelé miikodésérdl.

¢ A munkdt mindig igyekezzen nappal vagy megfelel6 mesterséges megyvildgitds mellett elvégezni. A gép

hatékony haszndlatahoz jé latasi viszonyokra van sziikség.

Faradt vagy beteg dllapotban soha ne kezeljen gépeket.

A kezel6knek ébereknek kell lennitk, és mindig figyelnitk kell a veszély vagy a gépek helytelen

hasznalatanak esetleges jeleire.

* Ne lizemeltesse a gépet veszélyesteriileteken.

Uzemanyag

* Az izemanyaggal évatosan kell banni. A motoriizemanyagok kénnyen gyulladdak, és helytelen kezelés
esetén veszélyesek lehetnek.

Tankolds kozben tilos a dohdnyzas.

Ne tankoljon, ha a motor forré és jar!

e A gép minden haszndlata utan mindig zarja el az izemanyag-ellatast az Gzemanyag-vezeték szelepével.
Soha ne tdrolja a gépet hosszabb ideig ugy, hogy a tartalyban Gzemanyag maradjon.

A kiomlott Gzemanyagot azonnal tisztitsa fel.

Egyéni védGeszkozok (EVE)

¢ A berendezés hasznalata kdzben mindig viseljen megfelel§ ruhazatot.
- A védGruhazat a kovetkezGket tartalmazza (de nem kizardlagosan): csizma, hosszd ujju ing, hosszu
nadrag, kesztyd, hallasvédé és védGszemiiveg.
- Kérdezze meg az épitkezés vezetGjét, hogy milyen védGruhazat viselése kotelez6 az épitkezésen.

Veszélyes anyagok

o A veszélyes anyagokkal vald érintkezés és azok helytelen kezelése személyi sériiléseket okozhat, illetve

karosithatja a kornyezetet.

- A gép haszndlata soran potencialisan veszélyes anyagok lehetnek példaul: kenéanyagok, lizemanyag,
festékek és ragasztok.

Kérjuk, Ggyeljen a veszélyes anyagok megfelel§ kezelésére.

FO ALKATRESZEK

Motorleallité kapcsold

¢ Soha ne kapcsolja ki és ne vélassza le a motorleallité kapcsoldt. A kapcsold kikapcsoldsa, levélasztasa
vagy nem megfelel§ karbantartasa sériilést okozhat.

e Egyes simitd modellek kézi tengelykapcsoloval vannak felszerelve. Ezek a gépek nem rendelkeznek
motorleallitd kapcsoldval, mivel a gép forgdsa automatikusan ledll, amikor a tengelykapcsold kart
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elengedik. A tengelykapcsolé miikodését minden inditaskor ellendrizni kell.

¢ Ne hagyja a gépet hosszabb ideig hasznalat nélkiil, a motor magas fordulatszamon jarva. Ez a szij id6
el6tti kopdsahoz vezethet, vagy akar tonkreteheti azt.

o A kézi tengelykapcsold kioldasakor mindig allitsa a motort alapjaratra.

Csillag alaku gomb — A lapatok d6lésszogének szabalyozasa (1. abra)

o A lapatok délésszogét a f6 fogantyucsd kezelGi oldalan taldlhaté csillag alaku
gomb elforgatasaval lehet beallitani.

o Alapatok délésszogének noveléséhez forgassa az éllitdgombot jobbra.

o Alapatok délésszogének csokkentéséhez forgassa el a csillag alaku gombot balra.

MUSZAKI ADATOK

Teljesitménymotor

6,5 LE (4,1 kW)

Motor: négyitemu

196 cm®

Forgdsi sebesség

130 fordulat/perc

A rotor atmérGje 91 cm

A penge mérete 350 x 145.mm
A télca dtmérdgje 96 cm

A szelep atmérdgje 100 cm

Nettd tomeg 92 kg

* A gydrto fenntartja a jogot, hogy a termék kialakitdsaban.és miszaki. adataiban elézetes értesités nélkiil
kisebb mddositdsokat hajtson végre, amennyiben ezek a  vdltoztatdsok ‘nem befolydsoljdk jelentésen a
termékek teljesitményét és biztonsdgdt. A kezében tartott kézikonyv eldalainleirt/dbrdzolt alkatrészek a gydrtd
termékcsalddjanak mds, hasonlé tulajdonsdgokkal rendelkezé modelijeire‘iswvonatkozhatnak, és el6fordulhat, hogy
nem szerepelnek az On dltal most megvdsdrolt termékben.

* A termék biztonsdgdnak és megbizhatésdgdnak, valamint a jotdllds érvényességének biztositdsa érdekében
minden javitdsi, ellen6rzési vagy cserési munkdt — beleértve a karbantartdst és az egyedi bedllitdasokat is — kizdrélag
a gyadrto hivatalos szervizének szakemberei végezhetnek.

* A terméket kizdrélag a mellékelt tartozékokkal egyiitt haszndlja. A termék nem mellékelt tartozékokkal valo
haszndlata meghibdsoddshoz, sét stlyos sériilésekhez vagy haldlhoz is vezethet. A gydrto és az importér nem vdllal
felel6sséget a nem megfeleld tartozékok haszndlatdbdl eredd sériilésekért és kdrokért.

HASZNALATI UTMUTATO

FIGYELEM! Az 6sszeszerelési utmutatot a fliggelék 42-45. oldalan talalja.

e Ellendrizze az olajszintet a motorban és a sebességvaltéban.

- Megjegyzés: A sebességvaltd olajszintjének ellenbrzéséhez tavolitsa el a sebességvalto oldalan talalhatd
dugét. A dugét egy ,check” felirat jelzi. A dugdk eltavolitdsakor legyen dvatos. Két dugd taldlhatd a
sebességvalton.

¢ Ellendrizze, hogy az lizemanyag-szabalyozo szelep nyitva van-e, és van-e (izemanyag a tartdlyban.
o Allitsa a fojtdszelepet alapjarati helyzetbe.

- FIGYELEM! SOHA ne inditsa be a motort ugy, hogy a fojtdszelep az alapjarati helyzetnél magasabb

allasban van.
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¢ Fogja meg a vezérl6kart a bal kezével. Lassan hlzza meg az inditzsindrt, amig ellendllast nem érez,
majd hirtelen rangassa meg, hogy beinditsa a motort.

¢ A motor beinduldsa utdn hagyja néhany percig alapjaraton jarni, hogy felmelegedjen.

¢ Nyomja meg a motorleallit6 gombot, hogy ellenérizze annak miikodését. Ha a motorledllité gomb
megfeleléen miikodik, a berendezés motorjanak le kell dlinia.

Alljon be a kezel8i pozicidba a fogantyl mogétt. Szilard ldbtartassal és a fogantyut biztosan megfogva

lassan novelje a motor fordulatszamat, amig el nem éri a kivant pengeszamot.
e A gép mozgatasahoz dvatosan emelje meg vagy nyomja le a f6 fogantyut.
* A beton simitdsdnak legjobb mddja az, ha a géppel lassan hatrafelé haladunk, mikézben a gépet

jobbra-balra iranyitjuk.

- FIGYELEM! Hatramenet el6tt MINDIG nézzen hatra, hogy elkeriilje a veszélyeket.

Takaritas

¢ Soha ne hagyja, hogy a beton megkot6zzon a berendezésen.
e Hasznalat utdn azonnal mossa le a géprél a betonmaradvanyokat vizzel.
- Ugyeljen arra, hogy ne keriiljén viz a motorra.
- Egy régi ecset vagy sepr(i segithet a meglazitani a megtelepedett betonmaradvanyokat.
o A tisztitds utdn kenje be a pengéket és a pengekarokat gdzolajjal. Ez segit megel6zni a rozsddsodast, és

megkonnyiti a jovébeli tisztitast.

KARBANTARTAS N\

FIGYELEM! A gépen végzett karbantartasi munkak megkezdése el6tt mindig gy6z6djon meg arrél, hogy
a gép leallt, és a gyujtogyertya-vezetékek levalasztva vannak.

A készilék karbantartasi munkalatai soran mindig a megfelel$ szerszamokat hasznalja.
Minden olyan gépalkatrészt rogzitsen biztonsagosan, amelyet karbantartas céljabdl fel kell emelni (pl. fogantyd).

¢ Soha ne kenje meg a gépet, és ne végezzen karbantartdsi munkdlatokat a gép miikodése kézben.

A karbantartds el6tt mindig hagyjon elegendd id6t a gép lehiilésére.
Tartsa a gépeket megfeleld tizemképes allapotban. Gondeskadjon arrél, hogy ne halmozddjon fel beton,

zsir, olaj vagy szennyezGdés. Minden alkatrészt megfelelGen szereljen be. A sériléseket azonnal javitsa ki,
és a kopott vagy megrongalddott alkatrészeket mindig cserélje ki.

e A potencidlisan veszélyes hulladékokat megfelel6 mdédon artalmatlanitsa. A potencidlisan veszélyes
hulladékok kozé tartoznak példdul: motorolaj, Gizemanyag és szlir6k. Ezek taroldasdhoz merev tartdlyokat
hasznaljon. Ne Ontse a hulladékolajat vagy az Gzemanyagot kozvetlendl a talajra, a csatornaba vagy

barmilyen vizforrasba.

AJANLOTT KARBANTARTASI UTEMTERV

Naponta (8—10 éra)

Ellendrizze a motor és a sebességvaltd folyadékszintjét

Heti (50—60 6ra)

Kenje meg a karokat, a toldgydir(it és a tengelykapcsoldt

Sziikség esetén cserélje ki a pengéket

Ellendrizze és tisztitsa meg, illetve szikség esetén cserélje ki a
motor légsz(irjét

Havi (100-200 6ra)

Vegye le, tisztitsa meg, szerelje vissza és kenje meg a karokat, a
nyomogylir(it és a tengelykapcsoldt

Allitsa be a pengetartd karokat

Evente (2000-2500 6ra)

Ellendrizze, és szliikség esetén cserélje ki a kar perselyeit, a
nyomogylrl perselyét, a tengelytomitéseket és az ékszijat

Ellendrizze a beallitokabel kopasat

BORMANN) <G

35



[HY]

Az ékszij feszességének ellendrzése

Az ékszij kopasanak elsd jele az, hogy a motor teljes fordulatszdmon jar, a lapat sebessége azonban
csokken.

Gyakran ellendrizze az ékszijakat, hogy nincsenek-e rajtuk sériilések vagy tulzott kopas jelei.

Az ékszij feszességét kézzel nem lehet bedllitani. A tilzottan elkopott ékszijakat ki kell cserélni.

¢ Ha ellendrizni szeretné, hogy sziikség van-e bedllitasra, néhany dologra érdemes figyelni. Egyenetlendl
kopnak-e a gép pengéi (pl. az egyik penge teljesen elkopott, mig a tobbi tjnak tlinik)? Nézze meg a gépet
mikodés kozben. A védéburkolat ,fel-le mozog-e” a talajhoz képest? Ezek arra utalnak, hogy a pengék
ddlésszogét be kell allitani.

A penge cseréje

Javasolt az Osszes pengét egyszerre cserélni. Ha egyszerre csak néhany pengét cserélnek ki, a gép
remeghet vagy ugralhat.

Helyezze a gépet sik, vizszintes feliiletre. Allitsa be a pengék délésszogét tgy, hogy azok a lehetd
legszogletesebbek legyenek. Jegyezze meg a pengék irdnyat a simitdkaron.

Csavarja ki a karon 1évé csavarokat és rogzitGalatéteket, majd vegye le a pengét.

Tavolitson el minden betonrészecskét a karrdl.

Helyezze be az Uj pengét, lgyelve a forgasiranynak megfeleld behelyezésre.

Helyezze fel a csavarokat és a rogzitGalatéteket.

Ismételje meg a 2—6. lépéseket az.bsszes tobbi pengénél.

HIBAELHARITAS N\
PROBLEMA LEHETSEGES OK | /| MEGOLDAS

1. Nyitds
. , 2. Tankolas
1. Uzemanyag-kapcsold P
" o 3. Hasznaljon 6lommentes
2. Uzemanyaghiany R
benzint

3. Nem megfelel6 Gizemanyag

4. Szennyezett Gizemanyag

5. Szénlerakddas a gyujtogyertyan

6. A gyujtégyertya szikrakozének
helytelen bedllitasa

7. Nem megfelel§ tipusu gyujtogyertya
8. Nedves gyujtégyertya

4, Cserélje ki az izemanyagot
friss, tiszta benzinre

5. Tavolitsa el a
szénlerakddasokat

6. Allitsa be a hézagot (0,6-0,8
mm)

7. Cserélje ki

8. Tisztitas

A motor nem
bekapcsolva

Al ny motor 1.V fel a k |
a.cscl> yl oto 1. A motor lealit. 1 e’gye e’a apcsolatot az
teljesitmény Ugyfélszolgalattal

1. Helyezze be megfelelGen a
pengéket

2. Szerelje Ossze a pengéket a
megfelel6 modon

3. Cserélje ki

1. A pengék helyzete nem megfeleld.
Nehéz kezelni 2. A pengék nem megfelelGen vannak
és kezelje a gépet Osszeszerelve.

3. A pengék egyenetlenek
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SiMBOLOS DE SEGURIDAD

©

Utilice proteccidn ocular, proteccion
auditiva y un casco de seguridad

Utilice guantes de
proteccion

4

pu
a

y

Lleva calzado seguroy
antideslizante

>

Riesgo de lesiones por objetos
proyectados

Mantenga las manos y los pies
alejados del equipo de corte.
Peligro de lesiones.

>

Mantenga a los transeuntes a
una distancia segura de la zona
de trabajo

P>

Riesgo de intoxicacion por gases
toxicos. Utilice la maquina
unicamente al aire libre.

La gasolina es extremadamente
inflamable. Evite fumar cerca
del combustible. Mantenga el

combustible alejado de llamas y

chispas.

>

Asegurese de que la cuchillay

todas las piezas moviles estén

detenidas antes de reparar o
inspeccionar la maquina

Una vez que la maquina se haya
detenido, la cuchilla seguira girando
durante unos instantes. Aseglrese
de que la cuchilla se haya detenido
por completo antes de mover la
maquina.

=

S
Apague el motor ydesconecte la
tapa de la bujia antes'de realizar

cualquier trabajo de reparacion.o
mantenimiento en lamaquina

b —
D

No llene el depdsito de
combustible con una mezcla
de gasolina y aceite. La
maquina cuenta con depdsitos
independientes para el repostaje
de aceite y gasolina.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

las advertencias e instrucciones puede provocar dafios en el aparato, lesiones fisicas o dafos

@ Advertencia: Lea atentamente el manual antes de utilizar el aparato. El incumplimiento de

materiales. Guarde el manual en un lugar seguro para poder consultarlo en el futuro.

Precauciones generales de seguridad

o Utilice siempre las técnicas adecuadas para levantar cargas pesadas al mover el equipo.

.

e Mantén siempre el acelerador en ralenti al arrancar el motor.

.

.

.

.

Asegurate siempre de que la maquina se mantenga en buen estado de funcionamiento.

Comprueba siempre que el drea de trabajo esté despejada antes de arrancar el motor.
Compruebe siempre los dispositivos de seguridad, incluidos los mecanismos de parada del motor, antes
de poner en marcha la maquinaria.

Nunca apoye los pies sobre la cubierta protectora ni dentro de ella mientras arranca el motor.
Nunca utilice este equipo sin la ropa de proteccién adecuada, incluido el calzado de seguridad.

* Manténgase siempre alejado de las piezas giratorias durante el funcionamiento.

.

Nunca utilice la maquina sin la proteccion de la correa ni ninguna otra proteccion.

¢ Nunca dejes la maquina sin vigilancia mientras esté en funcionamiento.
¢ Nunca repostes con el motor en marcha o cuando el motor esté caliente.

e Reposte siempre en un lugar bien ventilado, lejos de chispas y llamas.
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¢ Nunca fumes mientras repostas.

Los gases de escape son mortales. Utilice la maquina en un lugar bien ventilado, lejos de zonas donde
los gases puedan acumularse hasta alcanzar niveles peligrosos.

¢ Nunca permita que una persona que no haya recibido la formacién adecuada utilice el equipo.
Mantenga la maquina en buen estado de funcionamiento. Esto incluye mantener limpias y visibles
todas las etiquetas de seguridad de la maquina.

No modifique la maquina de ninguna manera.

Seguridad operativa

e Mantenga a los transelntes a una distancia segura de la maquina.

Inspeccione minuciosamente la zona de trabajo. Retire todos los objetos peligrosos de la zona de
acabado (por ejemplo, barras salientes o trozos de madera) antes de poner en marcha la maquina.
Mantenga la maquina en buen estado y con un mantenimiento adecuado.

Compruebe el interruptor de parada del motor antes y después de cada operacion. Es recomendable
detener la mdquina mediante el interruptor de parada del motor para asegurarse de que funciona
correctamente.

Intenta siempre realizar la mayor parte del trabajo durante las horas de luz o con suficiente iluminacién
artificial. La visibilidad debe ser buena para poder utilizar la maquina de forma eficaz.

Nunca utilice maquinaria si esta cansado o enfermo.

e Los operarios deben estar atentos y vigilar en todo momento cualquier indicio de peligro o uso indebido
de la maquinaria.

No utilice la maquina en zonas peligrosas.

Combustible

e Manipule el combustible con precaucidn. Los combustibles para motores son altamente inflamables y
pueden resultar peligrosos si no se manipulan.correctamente.

¢ No fume mientras repostar.

¢ No repostes si el motor esta caliente y en marcha.

o Cierre siempre el paso de combustible mediante la valvula.dela tuberia‘de combustible después de cada uso
de la maquina. Nunca guarde la maquina con combustible en.el depésite durante un periodo prolongado.

e Limpia inmediatamente cualquier derrame de combustible.

Equipo de proteccion individual (EPI)

e Utilice siempre ropa adecuada cuando utilice este equipo.
- La ropa de proteccién incluye (entre otras cosas): botas, camisa de manga larga, pantalones largos,
guantes, protectores auditivos y gafas de seguridad.
- Consulte con el jefe de obra para determinar qué ropa de proteccidn es necesaria en la obra.

Materiales peligrosos

e La exposicion y la manipulacién incorrecta de materiales peligrosos pueden provocar lesiones
personales o dafiar el medio ambiente.
- Entre los materiales potencialmente peligrosos que se utilizan en esta maquina se pueden incluir los
siguientes: lubricantes, combustible, pinturas y adhesivos.
* Procure manipular los materiales peligrosos de forma adecuada.

PARTES PRINCIPALES

Interruptor de parada del motor

¢ Nunca desactive ni desconecte el interruptor de parada del motor. Si se desactiva, se desconecta o se
mantiene de forma inadecuada, puede provocar lesiones.
¢ Algunos modelos de acabadoras estdn equipados con un embrague manual. Estas maquinas no disponen de
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interruptor de parada del motor, ya que dejan de girar automaticamente al soltar la palanca del embrague.
Se debe comprobar el funcionamiento del embrague cada vez que se ponga en marcha la maquina.

No dejes la maquina parada con el motor a altas revoluciones durante un periodo prolongado. Esto
provocara un desgaste prematuro de la correa o podria llegar a romperla.

Ajusta siempre el régimen del motor al ralenti cuando el embrague manual esté desacoplado.

Mando en forma de estrella: control del paso de las palas (Fig. 1)

.

El dngulo de las palas se regula girando el mando en forma de estrella situado en

el extremo del operador del tubo del mango principal.

e Para aumentar el paso de las palas, gira el mando en forma de estrella en el
sentido de las agujas del reloj.

e Para reducir el paso de las palas, gira el mando en forma de estrella en sentido

antihorario.

DATOS TECNICOS

Motor de potencia 6,5 CV (4,1 kW)
Motor de 4 tiempos 196 cc
Velocidad de rotacién 130 rpm
Didmetro del rotor 91 cm

Tamafio de la cuchilla 350 x 145'mm
Didmetro del disco de la sartén 96 cm
Diametro del protector 100 cm

Peso neto 92 kg

* El fabricante se reserva el derecho a realizar modificaciones. menoresien el disefio y las especificaciones técnicas
del producto sin previo aviso, salvo que dichas modificaciones afecten de manera significativa al rendimiento y
la seguridad de los productos. Las piezas descritas o ilustradas en las pdginas del manual que tiene entre manos
pueden corresponder también a otros modelos de la gama de productes del fabricante con caracteristicas similares
y es posible que no estén incluidas en el producto que acaba de adquirir.

* Para garantizar la seguridad y la fiabilidad del producto, asi como la validez de la garantia, todos los trabajos
de reparacion, inspeccion o sustitucion, incluidos el mantenimiento y los ajustes especiales, deben ser realizados
exclusivamente por técnicos del servicio técnico autorizado del fabricante.

* Utilice siempre el producto con el equipo suministrado. El uso del producto con equipo no suministrado puede
provocar fallos de funcionamiento o incluso lesiones graves o la muerte. El fabricante y el importador no se hacen
responsables de las lesiones y los dafios que se deriven del uso de equipo no conforme.

INSTRUCCIONES DE FUNCIONAMIENTO

iATENCION! Para consultar las instrucciones de montaje, véase el apéndice, paginas 42-45.

e Comprueba los niveles de aceite del motor y la caja de cambios.

- Nota: Para comprobar el nivel de aceite de la caja de cambios, retire el tapdn situado en el lateral de la caja
de cambios. Esta claramente identificado con la etiqueta «check». Tenga cuidado al retirar los tapones de
la caja de cambios. Hay dos tapones.

Comprueba que la valvula de control de combustible esté abierta y que haya combustible en el depésito.

Coloca el acelerador en la posicién de ralenti.

- iATENCION! NUNCA arranque el motor con el acelerador por encima de la posicidn de ralenti.
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Sujete la palanca de arranque con la mano izquierda. Tire lentamente de la cuerda de arranque hasta
notar resistencia y, a continuacion, tire con fuerza para arrancar el motor.

¢ Una vez que el motor haya arrancado, déjalo calentar al ralenti durante unos minutos.

Compruebe el interruptor de parada del motor pulséndolo. Si el interruptor de parada del motor
funciona correctamente, el motor de la unidad deberia detenerse.

Coldquese en la posicion del operador detras del mango. Con los pies bien apoyados y un agarre firme
del mango, aumente lentamente el régimen del motor hasta alcanzar la velocidad deseada de la cuchilla.
e Para mover la maquina, levante o empuje suavemente el mango principal.

La mejor forma de acabar el hormigdn es avanzar lentamente hacia atras con la maquina, guidndola de
un lado a otro mientras se hace.

- iATENCION! Mira SIEMPRE hacia atrés para evitar cualquier peligro antes de dar marcha atras.

Limpieza

e Nunca dejes que el hormigdn se endurezca sobre el aparato.

Inmediatamente después de su uso, elimine cualquier resto de hormigén de la maquina con agua.

- Ten cuidado de no salpicar el motor con agua.

- Un cepillo viejo o una escoba pueden ayudar a desprender el hormigén que se haya empezado a desmoronar.
Después de limpiarlas, cubra las palas y los brazos de las palas con gasdleo. Esto deberia ayudar a
prevenir la oxidacion y facilitar la limpieza en el futuro.

MANTENIMIENTO

iPRECAUCION! Aseglirese siempre 'de que'la'maquina esté parada y de que los cables de las bujias
estén desconectados antes de realizar cualquier tarea de mantenimiento en la maquina.

Utilice siempre las herramientas adecuadas.al realizartareas de mantenimiento en el equipo.

¢ Sujete firmemente cualquier componente de la maquina.que deba levantarse para su mantenimiento
(por ejemplo, la manivela).

Nunca lubrique la maquina niintente realizar tareas de mantenimiento mientras esté en funcionamiento.
Deje siempre que la maquina se enfrie lo suficiente antes de realizar cualquier tarea de mantenimiento.
Mantenga la maquinaria en buen estado de funcionamiento: Asegtirese de que no haya restos de
hormigdn, grasa, aceite o suciedad. Compruebe que todas las piezas estén correctamente instaladas.
Repare los dafios de inmediato y sustituya siempre las piezas desgastadas o rotas.

Deseche los residuos potencialmente peligrosos de forma adecuada. Algunos ejemplos de residuos
potencialmente peligrosos son: el aceite de motor, el combustible y los filtros. Utilice recipientes rigidos
para recoger estos residuos. No vierta aceite usado ni combustible directamente sobre el suelo, por un
desagle ni en ninguna fuente de agua.

PROGRAMA DE MANTENIMIENTO RECOMENDADO

Diariamente (8-10 horas) Comprueba los niveles de liquido del motor y la caja de cambios

Lubricar los brazos, el collarin de empuje y el embrague

Semanal (50-60 horas) Cambia las cuchillas si es necesario

Comprueba y limpia o sustituye el filtro de aire del motor segun sea
necesario

Desmontar, limpiar, volver a montar y lubricar los brazos, el collarin de
Mensual (100-200 horas) empuje y el embrague

Ajusta los brazos de las cuchillas

Comprueba vy, si es necesario, sustituye los casquillos de los brazos, el
Anual (2000-2500 horas) casquillo del collarin de empuje, los reténes del eje y la correa

Comprueba si el cable de ajuste presenta signos de desgaste
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Comprobacion de la tension de la correa

El primer indicio de desgaste de la correa es una reduccion de la velocidad de la cuchilla, a pesar de que
el motor funciona a pleno rendimiento.

Revisa las correas con frecuencia para detectar signos de dafios o desgaste excesivo.

No existe ningin método para ajustar manualmente la tension de la correa. Las correas que presenten
un desgaste excesivo deben sustituirse.

e Hay algunos aspectos que hay que tener en cuenta a la hora de comprobar si es necesario realizar
un ajuste. ¢Se estan desgastando las cuchillas de forma desigual (por ejemplo, una cuchilla esta
completamente desgastada mientras que las demas parecen nuevas)? Observe la maquina mientras
esta en funcionamiento. éLa cubierta protectora «se balancea hacia arriba y hacia abajo» con respecto
al suelo? Estos son algunos indicios de que es necesario ajustar la inclinacién de las cuchillas.

Cambio de una cuchilla

e Se recomienda cambiar todas las cuchillas al mismo tiempo. La maquina podria vibrar o dar sacudidas
si solo se cambian algunas de las cuchillas cada vez.

Coloca la maquina sobre una superficie plana y nivelada. Ajusta la inclinacion de las palas para que
queden lo mas planas posible. Toma nota de la orientacion de las palas en el brazo de la alisadora.
Quita los tornillos y las arandelas de seguridad del brazo y, a continuacién, retira la cuchilla.

Elimina todas las particulas de hormigdn del brazo.

Instale la nueva cuchilla, asegurdndose.de que la orientacidn sea la correcta en cuanto al sentido de giro.
Apretar los tornillos y las arandelas de seguridad.

Repite los pasos 2 a 6 con todas las\palasrestantes.

NP

SOLUCION DE PROBLEMAS

PROBLEMA POSIBLE CAUSA ' _.+ " | soLucion
1. Selector de combustible 1. Abrir
2. Falta de combustible 2. Repostar

3. Combustible inadecuado
4. Combustible contaminado
5. Acumulacion de carbonilla en la.bujia

3. Utiliza gasolina sin plomo
4. Sustituya el combustible por

El motor no puede . I
gasolina nueva y limpia

encendido

6. Distancia incorrecta entre los
electrodos de la bujia

7. Tipo de bujia incorrecto

8. Bujia mojada

5. Eliminar los residuos de carbdn
6. Ajuste la holgura (0,6-0,8 mm)
7. Sustituir
8. Limpiar

Baja potencia del motor

1. Motor bloqueado.

1. Ponte en contacto con el
servicio de atencidn al cliente

Es dificil de manejar
y manejar la maquina

1. La posicion de las palas no es la
correcta.

2. Las palas estan mal montadas.
3. Las cuchillas estan desiguales

1. Coloca las cuchillas
correctamente

2. Monta las aspas
correctamente

3. Sustituir
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APPENDIX / APPENDICE / NAPAPTHMA / AOMb/IHEHUE /
DOMATAK / PRILOG / MELLEKLET / ANEXO

Assembly / Assemblaggio / ZuvappoAdynon / Crnobasaxe /
CkynwTtuHa / Montaza / Osszeszerelés / Montaje

Step 1/ Passo 1/ Brjua 1/ Crbnka 1/ Kopak 1/ Korak 1 / 1. Iépés / Paso 1

EN

EL

BG

SR

HR

HU

ES

Remove 4 bolts from gear case, connect handle pipe and fasten
bolts.

Rimuovere i 4 bulloni dalla scatola del cambio, collegare il tubo
della maniglia e fissare i bulloni.

Adaipgote 4 pumoulovia and To KIBWTLO TOXUTATWY, CUVSEDTE
Tov owArva kat odpifTe ta UouvAovia.

Csanete 4 60ATa OT CKOPOCTHATa KyTws, CBbpKeTe Tpbbata u
3aKpeneTe 6onToBeTe.

YKNIOHUTE YeTMpW BUjKa ca KyhuwTa merbaya, NoBexuTe LEB
PYKOXBaTa M 3aTErHWUTE BUjKE.

Uklonite 4 vijka s kucista mjenjaca, spojite cijev i pricvrstite vijke.
Uklonite 4 vijka s kucista mjenjaca, spojite cijev i pricvrstite vijke.

Quita los.4 tornillos.de la caja de engranajes, conecta el tubo del
manillar y aprieta.los tornillos.

Step 2 / Passo 2 / BAjua 2 / Crbnka 2 / Kopak 2./ Korak 2 / 2. 1épés / Paso 2

— EN

EL

BG

SR

HR

HU

ES

42

Remove bolts from adjusting cable, connect cable to knock pin
(1) and fasten the bolts.

Rimuovere i bulloni dal cavo di regolazione, collegare il cavo al
perno (1) e fissare i bulloni.

Adatpéote TG Bideg amod to kaAwdlo puBuLong, cuvbéote To
KoAwSLo otov Teipo (1) kat odifte Tig Bidec.

CBanete 6ontoBeTe OT perynvpaluma Kaben, cebpikeTe Kabena
KbMm WndTa (1) 1 3akpeneTe bonToseTe.

YKA0HUTE BUjKe ca Kabna 3a nogellasarbe, NPUK/byumnTe Kabn Ha
yAApHU WTKOT (1) 1 3aTerHuTe BUjKe.

Uklonite vijke s kabela za podesavanje, spojite kabel na zatik (1)
i pricvrstite vijke.

Uklonite 4 vijka s kucista mjenjaca, spojite cijev i pricvrstite vijke.

Tavolitsa el a csavarokat a bedllité kabeltsl, csatlakoztassa a
kabelt a kopogdcsaphoz (1), majd rogzitse a csavarokat.
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Step 3 / Passo 3 / Bjua 3 / Crbnka 3 / Kopak 3 / Korak 3 / 3. 1épés / Paso 3

BG

SR

HR

HU

ES

Put lifting pipe (1) in correct position of handle pipe.
Collocare il tubo di sollevamento (1) nella posizione corretta del tubo.

TomoBetrote Tov cwAnva aviPwong (1) otn cwoth Béon otov
owAnRva.

MocTaseTe nosaurawata Tpvba (1) B NpaBuaHaTa No3MumA Ha
TpbbaTa.

CraBuTe UeB 33 nogmsarbe (1) y ucnpasBaH NOAOXKAj HA APLIKY
LeBU.

Stavite cijev za podizanje (1) u pravilan polozaj cijevi.
Helyezze az emel6csovet (1) a fogantylcsé megfelelS helyzetébe.

Coloca el tubo de elevacién (1) en la posicidn correcta del tubo
de la manivela.

Step 4 / Passo 4 / Br’]p.owu\xa 4 / Kopak 4 / Korak 4 / 4. |épés / Paso 4

EN

EL

BG

SR

HR

HU

ES

BORMANN) <G

Remove bolts from handle, connect to handle pipe and fasten
bolts.

Rimuoverei bulloni dalla maniglia, collegarla al tubo e fissare i bulloni.

Adaipéote ToL_UmOUAGVLa amd t Aafr, ouvSECTE TNV UE TOV
owArva kat obifte ta purtovAovia.

Csanete 60ATOBETE. OT ApbKKATA, CBbp)KeTe A C TpbbaTa U
3aKpeneTe 6onToBeTe.

YKNOHUTE BUjKE Ca PYYKE, NPUK/bYUMTE LIEB Ha PYYKY U 3aTerHuUTe
BUjKe.

Uklonite vijke s rucke, spojite na cijev i pricvrstite vijke.

Tavolitsa el a csavarokat a fogantyibdl, csatlakoztassa a
fogantyucs6hoz, és rogzitse a csavar.

Quita los tornillos del tirador, Unelo al tubo del tirador y aprieta
los tornillos.
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Step 5/ Passo 5 / Bfjua 5 / Crbnka 5 / Kopak 5 / Korak 5 / 5. Iépés / Paso 5

Insert connection part (1) into correct position on engine and insert
both oil sensor cable (2) from engine and engine stop switch cable
(3) from handle into connection part.

Inserire la parte di collegamento (1) nella posizione corretta sul
motore e inserire nella parte di collegamento il cavo del sensore
dell’'olio (2) dal motore e il cavo dell’interruttore di arresto del
motore (3) dall'impugnatura.

TomoBethote to gfdptnua olvvdeong (1) otn owoth Béon otov
KWVNTAPA KAl ELOAYETE TO KOAWSLO Tou aloBntnpa Aadiou (2) and
ToV KnTApa Kot to kKaAwdlo tou Slakormtn Stakomig Aettoupyiog
Tou Kntrpa (3) and tnv Aapr oto e€dptnua cUVEeong.

MocTaseTe cBbp3Bawara 4Yact (1) B npasunHaTa NO3MUMA Ha
ABuratens w BKapaite Kabesna Ha gatumka 3a macao (2) ot
ABuratens v kKabena Ha NpPeBKNOYBATENA 33 CMMpPaHe Ha ABuraTens
(3) oT ApbKKaTa B CBbp3BalLaTa YacT.

Y6auute geo 3a nosesuBatrbe (1) y McnpasaH nonoxaj Ha moTopy
1 ybaumuTte Kabn ceHsopa y/ba (2) ca moTopa v Kabn npekngava 3a
3aycTaB/batbe MOTOpa (3) ca pyyKe y ieo 3a NoBe3nBatbe.

Umetnite prikljucni dio (1) u ispravan poloZaj na motoru i umetnite
kabel senzora ulja (2) iz motora i kabel prekidaca za gasenje motora
(3) iz rucke u spojni dio.

Helyezze ‘be a csatlakozd részt (1) a motor megfelel6 helyére, és
dugja be mind a motor olajérzékeld kabelét (2), mind a motorledllitd
kapesolé kabelét (3) a csatlakozo részbe.

Y6auuTe Aeo 3a nosesusarbe (1) y ucnpaBaH nosioxaj Ha MoTopy
1 ybauute.kabn ceHsopa y/ba (2) ca moTopa v Kabn npeknpgaya 3a
3aycTaB/batbe MoTopa (3)ca pyyke y feo 3a nosesuBatbe.

Step 6 / Passo 6 / Bfjpo 6 / Ctbnka 6 /&Wj@qk 6/ 6. lépés / Paso 6

.
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Thread throttle cable through handle pipe and fix throttle at proper
position on handle. Remove-air filter from engine, fix throttle cable
through 2 positions (1-2) and assemble air filter again.

Infilare il cavo dell’acceleratore attraverso il tubo dell'impugnatura
e fissare I'acceleratore nella posizione corretta sull'impugnatura.
Rimuovereil filtro dell’aria dal motore, fissare il cavo dell’acceleratore
in 2 posizioni (1-2) e montare nuovamente il filtro dell’aria.

Mepdote T0 KOAwSLO TOU yKaloU MHéoa amd Tov CwAnva Kot
OTEPEWOTE TO YKA{L 0Tn owoTth B€on otn Aafn. Abatpéote to diltpo
aépa arnod Tov Kwntipa, aohaiote 1o KaAwSLo yKa{loU Héow TwV 2
onpeiwv (1-2) kat enavatonobetrote to Gpiktpo aépa.

MpekapaiiTe BbXeTO Ha ApocesoBaTa Knana npes Tpbbata Ha
OpbKKaTa U buKcupaiiTe apocesioBata Knama B MpaswsHaTa
No3MLMA Ha ApbiKKaTa. M3BajeTe Bb3AyLWHUA GUATBP OT ABUTaTeNs,
duUKcKpaliTe BbXKETO Ha ApocenosaTa Knana npes 2 nosuuuu (1-2) n
OTHOBO MOHTUpaiiTe Bb3AYLWHMUA GUATBLP.

MposyuuTe Kabn raca Kpo3 LEB pyKoxsaTa WM MPUYBPCTUTE rac y
ofrosapajyhem nonoajy Ha pyKoxsaTy. YKAOHWTE BasAyLlHM
dunTep ca moTopa, NpuuBpCTUTE Kabn raca y Asa nonoxaja (1-2) n
NMOHOBO CKNONUTE BasaylHW dunTep.

Provucite sajlu za gas kroz cijev rucke i pricvrstite zaklopku za gas u
ispravnom polozaju na rucki. Skinite filtar zraka s motora, pricvrstite
sajlu leptira za gas kroz 2 poloZaja (1-2) i ponovno sastavite filtar zraka.
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Vezesse 4t a fojtokabelet a fogantylcsovon, és rogzitse a fojtdt a
fogantyun a megfelel§ helyzetben. Tavolitsa el a légsz(ir6t a motorrdl,
rogzitse a fojtokabelt 2 pozicidban (1-2), majd szerelje vissza a légsz(ir6t.

Pasa el cable del acelerador por el tubo del manillar y fija el acelerador
en la posicidn correcta en el manillar. Retira el filtro de aire del motor,
fija el cable del acelerador en las dos posiciones (1-2) y vuelve a montar
el filtro de aire.

BORMANN) <G

BG

SR

HR

HU

ES

Fix engine stop switch cable and throttle cable at proper position
with plastic cable tie.

Fissare il cavo dell'interruttore di arresto del motore e il cavo
dell'acceleratore nella posizione corretta con una fascetta di plastica.

Acdahiote. o kaAwSLo tou Slakdmtn Siakomrg Asttoupyiag tou
KLVNTAPA KALTO KAAWSLO TOu YKol oTn owoTth Béon pe MAAoTIKO
SeUATIKO KOAWSIWV.

duKcupaiite kabena Ha NpesK/IOYBaTeNIA 3a CNMpPaHe Ha ABuraTtens
1 Kabena Ha rasta B MpasMaHaTa No3mumMa C NiacTMacosa KabenHa
npespb3Ka.

MpuuBpcTUTE Kabn.Npeknpaya 3a 3aycTaB/barbe MOTOpa U Kabn raca
Ha ogrosapajyhem meCTy naactvuHOM BE3ULIOM.

Provucite sajlu za gas kroz-cijev.rucke i pricvrstite zaklopku za gas u
ispravnom poloZaju‘na rucki, Skinite filtar zraka s motora, pricvrstite
sajlu leptira za gas kroz 2 polozaja’(1-2) i ponovno sastavite filtar zraka.

Rogzitse a motorleallitd kapcsold kdbelét és a fojtdkabelet a megfelel6
helyzetben mianyag kabelkétegelSvel.

Fija el cable del interruptor de parada del motor y el cable del
acelerador en la posicidn correcta con una brida de plastico.
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WARRANTY
EN

EMTYHZH

The machinery has been manufactured according to strict
standards set by our company, which are aligned with the
respective european quality standards. The diesel and
gasoline powered machines are provided with a warranty
period of 24 months for non-professional use and 12
months for professional use. The warranty is valid from the
date of purchase of the product. Proof of the warranty right
is the purchase document of the machine (retail receipt or
invoice). Under no circumstances shall the company cover
the relevant cost of spare parts and respective required
working hours unless a copy of the purchase document is
presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is
entirely borne by the sender (client). The said machines
must be sent for repair to the company or to an authorized
workshop in the appropriate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of
being used (blade, chain, recoil starter, spark plug, trimmer
line etc.).

2) Machinery damaged as a result of non-compliance with
the instructions of the manufacturer.

3) Machinery poorly maintained or taken care of.

4) Use of improper spare parts or accessories.

5) Machinery given to third entities free of charge.

6) Storing the machine with fuel.

7) Damage as a result of mistaken assembly.

8) Damage as a result of mixing of fuel with machine oil by
mistake.

9) Damage as a result of poor quality of fuel or lubricant.
10) Damage as a result of not cleaning the generator as
required.

11) Equipment that has been modified or disassembled by
unauthorized personnel.

12) Broken parts/components as a result of inappropriate use.
13) Equipment used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement
of the component that presents a manufacturing defect or
material failure. In case of lack of a specific spare part the
company reserves the right to replace the generator with
another of the same kind. After all warranty procedures
have been concluded, the warranty period of a generator
shall not be extended or renewed. Replacement of a spare
part with repair charge is covered by a 1 year warranty of
good operation, subject to compliance with the warranty
terms. The spare parts or tools that are replaced remain in
the possession of our company. Requirements, other than
those mentioned in this warranty form, regarding repairing
a generator or damage thereof, do not apply. Greek law and
relative regulations apply to this warranty.

EL

Ta unxavpaTa €XoUV KATOOKEVAOTEL ME QUOTNPA TTpdTUTA
TIOU €XEL BECEL N €TALPELD KAl CUVASOUV PE TOL EUPWTTALKA
TPOTUTIA TIOLOTNTAG. Ma Ta BevvokivnTa Kat TeTpEAALOKiv-
TaL pHNXavrpata mapéxetal mepiodog eyyunong 24 pnvwv ya
£PAOLTEXVIKA XPAON KAl 12 UNVWV yLa EMAYYEALATIKA XpHoN.
H 006 TG gyyunong &ekwvd amd tnv nuepopnvia ayopds
TOU TPOLOVTOG. ATTOSELKTIKO TOU SIKAUWUATOG TNG EYYUNONG
QMOTEAEL TO TAPACTATIKO AYOPAG TOU XAV UATOG (artOSeL-
€n ALavikig A ToAdyLo). Se kapld repintwon n etapeio dev
KOAUTITEL TN OXETIKY Sartdvn avTaANAKTIKWY Kol epyaciag
€dv kot epooov Se cuvodeletal and avtiypado Tou mopa-
OTATIKOU. £€ TIEPUTTWON TIOU N ETILOKEUN TIPETIEL VAL YIVEL OTO
service pag n damdvn petadopds (armo kat pog) Bapuvel €’
oAokArjpou Tov armootoAéa. Ta pnxavrpata anootéAhovtat
Yl TNV EMLOKEUR TOUG 0TV Tatpeia i og e§ouolodotnuévo
ouvepyelo Ue ToV eVEESELYEVO TPOTIO Kol HEGO HETADOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) E€aptripata mou dpBeipovtat dpucloloyikd amd t xprion
tou¢ (Aapa, aAuoiba, peowela, punoull, xelpoula K.Am.).

2) Mnxavnpota tou €Xouv UTooTel {nNpieg amod T 1n cup-
uopdwon HEe TG 08NYIEC TOU KATACKEVAOTH.

3) Mnxavrjpata pe eANth cuvtripnon fi dpovtida.

4) Xprjon un evéedelypévv €opTnUATWV/avaAwoiptwy.

5) Mnxavrjpata rou éxouv §00el xwpig emBdpuvaon.

6) BAGBN armd amnoBrikeuon Tou PNXAVAHATOG e KAUOLUO.
7) BRaBn mou mponABe and AavBaopévn cuvapuoldynon
TOU UNXOVALATOG.

8).BA&Bn moumpogpxetal and A&dBog pi€n kavotpou pe AasL
HnXavig.

9) BA&PN mou odeiletal oe KoK olotnTag KAUGLUO f AL
TIOVTLIKO.

10) BA@Bn amd Anppeln KabBaplopd Tou PnXavhpLoTtog.
11) Mnxawrpata mou éXouv uTooTel TPOTOTOLoEL — aAA-
YEG /) €xouv avotytel amo pun e€ouctodotnpévo cuvepyeio.
12) snaocpéva pépn/e€opthipata eattiag un opbrg xpriong.
13) Mnxavhpata Tou XpnoLooLoUvTaL yLo EvoLkioon.

H gyyunon kaAUTTeEL AMOKAELOTIKA TN SwPERV avTikatdota-
on Tou €£APTHLATOG TIOU £XEL KATAOKEUAOTIKO EAGTTWHA f
aotoxia UALKoU. Se mepimtwon EANewdng avtoAakTkol n
etatpeia Slatnpel to Sikaiwpa avTKATdoTaong Tou Unxa-
VAROTOG pe AAAO avTioToXo HovTéNo. MeTA Tn Slekmepaiw-
on gyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE AVAVEWVETAL O XPOVOG
€yyunong tou epyaieiou. AvTIKATAOTAGH AVTAAAQKTIKOU UE
XPEwon eMOKEUNAG, KaAUTTeTaL amd 1 xpdvo eyyunon KaArg
Aettoupyiag, pe mpolmoBean TNV THPNoN Twv Opwv gyyun-
onG. Tat aVTOANGKTIKA A T HNXavAROTa To omoia avtikadi-
OTAVTOL TIAPAPEVOUV OTNV KATOXN TNG ETatpeiag pag. ANeG
QTALTAOELG, EKTOC QIO OLUTEG TIOU avapEPOVTOL OE AUTO TO
€VTUTIO €YyUNONG ETLOKEVNG TWV HnXavnpatwy, Sev oxv-
ouv. Na autAv thv gyyunon XUl to eAANVIKO Sikato.



GARANTIE

GARANZIA

Les machines ont été fabriquées selon les normes strictes
établies par notre société et se sont alignées sur les normes
de qualité européennes respectives. Les machines a moteur
diesel et a essence sont fournies avec une période de garan-
tie de 24 mois pour un usage non professionnel et 12 mois
pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable
a partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit a
la garantie est le document d’achat de la machine (ticket de
caisse ou facture). En aucun cas, la société ne couvrira le colt
des piéces de rechange et des heures de travail nécessaires
si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la
réparation doit étre effectuée par notre service aprés-vente,
les frais de transport (aller et retour) sont entierement a la
charge de I'expéditeur (client). Les machines doivent étre
envoyées pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé
de la maniére et avec le moyen de transport appropriés.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les piéces de rechange qui s'usent naturellement suite
a leur utilisation (lame, chaine, démarreur a'rappel, bougie
d’allumage, fil de coupe etc).

2) Machines endommagées a la suite du non-respect des
instructions du fabricant.

3) Machines mal entretenues ou mal soignées:

4) Utilisation de piéces de rechange ou d’accessoires inadaptés.
5) Machines données a des tiers a titre gratuit.

6) Stockage de la machine avec du carburant.

7) Dommages résultant d’un montage erroné.

8) Dommages résultant du mélange par erreur du carburant
avec 'huile de la machine.

9) Dommages résultant d’'une mauvaise qualité du carbu-
rant ou du lubrifiant.

10) Dommages résultant d’un nettoyage insuffisant du gé-
nérateur.

11) Equipement qui a été modifié ou démonté par du per-
sonnel non autorisé.

12) Piéces/composants cassés a la suite d’une utilisation
inappropriée.

13) Matériel utilisé pour la location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit
du composant qui présente un défaut de fabrication ou
une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piece
de rechange spécifique, I'entreprise se réserve le droit de
remplacer la machine par une autre du méme type. Aprés
la conclusion de toutes les procédures de garantie, la pé-
riode de garantie de la machine ne sera pas prolongée ou
renouvelée. Le remplacement d’une piece détachée avec
frais de réparation est couvert par une garantie de bon
fonctionnement de 1 an, sous réserve du respect des condi-
tions de garantie. Les piéces de rechange ou les machines
remplacées restent en possession de notre société. Les exi-
gences, autres que celles mentionnées dans ce formulaire
de garantie, concernant la réparation d’'une machine ou de
ses dommages, ne sont pas applicables. La loi grecque et
ses réglements s’appliquent a cette garantie.

IT

Le macchine sono state fabbricate secondo le norme rigo-
rose stabilite dalla nostra azienda, che sono allineate con
i rispettivi standard di qualita europei. Le macchine con
motore diesel e benzina sono fornite con un periodo di ga-
ranzia di 24 mesi per uso non professionale e 12 mesi per
uso professionale. La garanzia é valida dalla data di acquisto
del prodotto. La prova del diritto di garanzia e il documento
di acquisto della macchina (scontrino o fattura). In nessun
caso |'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio
e delle rispettive ore di lavoro necessarie se non viene pre-
sentata una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui
la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di
assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a
carico del mittente (cliente). Le suddette macchine devono
essere inviate per la riparazione all’'azienda o ad un’officina
autorizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si usurano naturalmente a causa
dell’'uso (lama, catena, auto avvolgente, candela, filo del
trimmer, ecc.)

2) Macchine danneggiate a causa del mancato rispetto delle
istruzioni del fabbricante.

3) Macchina sottoposta a scarsa manutenzione o cura.

4) Utilizzo di pezzi di ricambio o accessori inadeguati.

5) Macchina ceduta a terzi a titolo gratuito.

6) Conservazione della macchina con carburante.

7) Danni causati da un montaggio errato.

8).Danni dovuti alla miscelazione per errore del carburante
con lolio della macchina.

9) Danni, _causati dalla’ cattiva qualita del carburante o del
lubrificante.

10) Danni causati dalla mancata pulizia del generatore come
richiesto.

11) Apparecchiature che sono state modificate o smontate
da personale non autorizzato.

12) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.
13) Apparecchiature utilizzate per il noleggio.

La garanzia copre esclusivamente la sostituzione gratuita
del componente che presenta un difetto di fabbricazione
o un guasto di materiale. In caso di mancanza di un rica-
mbio specifico I'azienda si riserva il diritto di sostituire il
generatore con altro dello stesso tipo. Una volta concluse
tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia di un
generatore non potra essere prolungato o rinnovato. La
sostituzione di un pezzo di ricambio con addebito della ripa-
razione & coperta da una garanzia di buon funzionamento di
1 anno, previo rispetto dei termini di garanzia. | pezzi di rica-
mbio o gli strumenti sostituiti rimangono in possesso della
nostra azienda. Non si applicano requisiti diversi da quelli
menzionati nel presente modulo di garanzia, riguardanti
la riparazione di un generatore o il suo danneggiamento.
Alla presente garanzia si applica la legge greca e le relative
normative.



GARANCIA
AL

GARANCUE

Makinerité jané prodhuar sipas standardeve strikte té
vendosura nga kompania jong, té cilat jané né pérputhje me
standardet pérkatése té cilésisé evropiane. Makinat me nafté
dhe benziné jané té pajisura me njé periudhé garancie prej 24
muajsh pér pérdorim jo profesional dhe 12 muaj pér pérdorim
profesional. Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé
produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti
i blerjes s&é makinés (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé
rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve
té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés, pérveg
kur éshté paraqitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast
se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit
kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté térésisht e mbajtur
nga dérguesi (klienti). Makinat e théna duhet té dérgohen pér
riparim né ndérmarrje ose né njé punishte té autorizuar né
ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé qé pérdoren né ményré natyrale si pasojé
e té génit e pérdorur (tehu, zinxhiri, tingéllimi, priza e
shkéndijés, vija e trimerit etj.).

2) Makinerité e démtuara si rezultat i"mosrespektimit té
udhézimeve té prodhuesit.

3) Makinerité e mirémbajtura keq ose té kujdesura pér.té.
4) Pérdorimi i pjeséve té papérshtatshme té kémbimit.ose
aksesoréve.

5) Makinerité qé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Magazinimi i makinés me karburant.

7) Démtimi si rezultat i mbledhjes sé gabuar.

8) Démtimi si pasojé e pérzierjes sé karburantit me vajin e
makinés gabimisht.

9) Démtimi si rezultat i cilésisé sé dobét té karburantit ose
lubrifikantit.

10) Démtimi si pasojé e mospastrimit té gjeneratorit sipas
nevojés.

11) Pajisje gé jané modifi kuar ose ¢gmontuar nga personel
i paautorizuar.

12) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té
papérshtatshém.

13) Pajisje qé pérdoren me gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té
komponentit qé paraget njé defekt prodhues ose déshtim
material. Né rast té mungesés sé njé pjese rezervé specifike
kompania rezervon té drejtén pér té zévendésuar makinén
me njé tjetér té té njéjtit lloj. Pasi té jené pérfunduar té gjitha
procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé makinés nuk
do té zgjatet ose té rinovohet. Zévendésimiinjé pjese rezervé
me pagesé riparimi mbulohet nga njé garanci 1 vjegare e
njé operacioni té miré, subjekt i pérputhjes me kushtet e
garancisé. Pjesét rezervé ose makinerité qé zévendésohen
mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg
atyre té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me
riparimin e njé makine ose démtimin e saj, nuk zbatohen.
Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garancia.

Masine su proizvedene po strogim standardima koje je
postavila nasa kompanija, a koji su uskladeni sa odgova-
rajuéim evropskim standardima kvaliteta. Masinama na
dizel i benzin obezbeden je garantni rok od 24 meseca za
neproglasavanje i 12 meseca za profesionalnu upotrebu.
Garancija vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz o pravinu
garancije je dokument o nabavci masine (prijemnica u ma-
loprodaji ili faktura). Ni pod kojim uslovima preduzece nece
pokriti relevantne troskove rezervnih delova i odgovarajuce
potrebno radno vreme ukoliko nije predstavljena kopija
dokumenta o nabavci. U slucaju da popravku mora da obavi
nase odeljenje servisa troskovi transporta (do i od) u potpu-
nosti snose posiljaoca (klijenta). Receno masine moraju biti
poslate na popravku u preduzece ili u ovlasé¢enu radionicu
na odgovarajuci nacin i nacin transporta.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCIJE:

1) Rezervni delovi koji se istro$e prirodnim putem kao posledi-
ca upotrebe (selivo, lanac, trzaj startera, svecica, linija trimera
itd.).

2) Masinerije ostecene kao rezultat neposStovanja uputstava
proizvodaca.

3) Masinerija lose odrzavana ili zbrinuta.

4) Upotreba nepravilnih rezervnih delova ili pribora.

5) Masinerija data tre¢im entitetima besplatno.

6) Skladistenje masine gorivom.

7) Steta kao rezultat greske u montazi.

8).Steta kao posledica me$anja goriva sa masinskim uliem
greskom.

9) Steta kao posledica loseg kvaliteta goriva ili lubrikanta.

10) Steta kao posledica heisceljenja generatora po potrebi.

11) Oprema koju je-neovlaséeno osoblje modifikovalo ili ras-
tavalo.

12) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovara-
juce upotrebe.

13) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente
koja predstavlja nedostatak proizvodnje ili kvar materijala.
U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dela preduzece
zadrzava pravo da zameni masinu drugom istom vrstom.
Nakon zakljuc¢enja svih garantnog postupka, garantni rok
masine nece biti produZen niti obnovljen. Rezervni delovi
ili masinerije koje se zamenjuju ostaju u posedu nase firme.
Zamena rezervnog dela naknadom za popravku pokrivena
je jednogodisnjom garancijom dobrog rada, koja podleze
postovanju uslova garancije. Zahtevi, osim onih koji su po-
menuti u ovom garantnog obrascu, u vezi sa popravkom
masine ili ostecenjem, ne primenjuju se. Grcki zakon i rela-
tivni propisi odnose se na ovu garanciju.



GARANCIA
SL

ZARUKA

Stroji so izdelani po strogih standardih nasega podjetja, ki
so usklajeni z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti.
Za stroje na dizelski in bencinski pogon velja garancija 24
mesecev za neprofesionalno uporabo in 12 mesecev za
profesionalno uporabo. Garancija velja od dneva nakupa
izdelka. Dokazilo o garancijski pravici je nakupni dokument
stroja (maloprodajni racun ali racun). Pod nobenim
pogojem podjetje ne bo krilo ustreznih stroskov rezervnih
delov in ustreznih zahtevanih delovnih ur, razen ce je
predloZzena kopija nakupnega dokumenta. V primeru, da
mora popravilo opraviti nas servis, stroske prevoza (do in
nazaj) v celoti krije posiljatelj (naroc¢nik). Navedene stroje je
treba z ustreznim nac¢inom in prevoznim sredstvom poslati v
popravilo v podjetje ali v pooblaséeno delavnico.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo kot posledica
uporabe (rezilo, veriga, povratni zaganjalnik, vZigalna
svecka, trimer vrvica itd.).

2) Stroj je poskodovan zaradi neupostevanja navodil
proizvajalca.

3) Stroji so slabo vzdrzevani ali poskrbljeni.

4) Uporaba neustreznih nadomestnih delov ali:dodatkov.
5) Stroji, dani tretjim subjektom brezplacno.

6) Shranjevanje stroja z gorivom.

7) Poskodbe zaradi napacne montaze.

8) Poskodbe zaradi pomotnega mesanja goriva s strojnim
oljem.

9) Poskodbe zaradi slabe kakovosti goriva ali maziva.

10) Poskodbe zaradi neobveznega ¢is¢enja generatorja.

11) Oprema, ki jo je spremenilo ali razstavilo nepooblas¢eno
osebje.

12) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.
13) Oprema, ki se uporablja za najem.

Garancija zajema samo brezpla¢no zamenjavo komponente,
ki predstavlja proizvodno napako ali okvaro materiala.
V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega dela
si podjetje pridrzuje pravico zamenjati stroj z drugim
enakim. Po zaklju¢ku vseh garancijskih postopkov se
garancijskega obdobja stroja ne sme podaljsati ali obnoviti.
Zamenjava nadomestnega dela s stroski popravila je zajeta
z 1-letno garancijo brezhibnega delovanja ob upostevanju
garancijskih pogojev. Zamenjani rezervni deli ali stroji
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, razen tistih,
navedenih v tem garancijskem obrazcu, glede popravila
stroja ali njegove poskodbe, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in ustrezni predpisi.

Stroje boli vyrobené podla prisnych noriem stanovenych
nasou spolo¢nostou, ktoré st v silade s prislusnymi
eurépskymi normami kvality. Na naftové a benzinové stro-
je je poskytovand zaruénd doba 24 mesiacov pre neprofe-
sionalne pouzitie a 12 mesiacov pre profesionalne poutzitie.
Zéruka je platnd odo dnia zakupenia produktu. Dokladom o
zdruénom prave je nakupny doklad stroja (maloobchodny
doklad alebo faktura). Spoloénost za Ziadnych okolnosti ne-
bude hradit prislusné ndklady na ndhradné diely a prislusny
pozadovany pracovny Cas, pokial nebude predlozend képia
ndkupného dokladu. V pripade, Ze opravu musi vykonat
nase servisné oddelenie, naklady na dopravu (do az) znasa
v plnej miere odosielatel (klient). Uvedené stroje je potreb-
né zaslat na opravu do firmy alebo do autorizovanej dielne
vhodnym sp6sobom a dopravnymi prostriedkami.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa v dosledku pouzivania prirodze-
ne opotrebovavaju (nd?, retaz, spatny Startér, zapalovacia
sviecka, struna atd".).

2) Poskodenie stroja v dosledku nedodrzania pokynov vyrobcu.
3) Stroje su zle udrZiavané alebo sa o ne nestaraju.

4) Pouzitie nevhodnych nahradnych dielov alebo prislusenstva.
5) Strojové zariadenia poskytnuté tretim subjektom bezplatne.
6) Skladovanie stroja s palivom.

7) Poskodenie v doésledku chybnej montéze.

8) Poskodenie v dosledku nahodného zmiesania paliva so
strojovymolejom.

9).Poskodenie.v ddsledku nizkej kvality paliva alebo maziva.
10) Poskodenie v. ddsledku nevycistenia generdtora podla
potreby:

11) Zariadenie, ktoré bolo upravené alebo rozobraté neo-
pravnenym personalom.

12) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného
pouzivania.

13) Zariadenie pouzivané na prendjom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatni vymenu komponen-
tu, ktory vykazuje vyrobnu chybu alebo poruchu mate-
ridlu. V pripade nedostatku konkrétneho ndhradného
dielu si spoloénost vyhradzuje pravo nahradit stroj za iny
rovnakého druhu. Po ukonéeni vietkych zaruénych postu-
pov sa zdruc¢na doba stroja nepredlzuje ani neobnovuje.
Na vymenu nahradného dielu s poplatkom za opravu sa
vztahuje 1-ro¢na zaruka na spravnu funkénost pri dodrzani
zérucnych podmienok. Ndhradné diely alebo stroje, ktoré
sU vymenené, zostavaju vo vlastnictve nasej spolocnosti.
Iné poziadavky ako tie, ktoré s uvedené v tomto zaru¢nom
formulari, tykajuce sa opravy stroja alebo jeho poskode-
nia, neplatia. Na tuto zéruku sa vztahuju grécke zkony a
prislusné predpisy.



TAPAHLINA
BG

FTAPAHUMIA

MalwnHuTe ca npousBeAeHn Mo CTPOrM CTaHAAPTH,
onpefieNieHn OT HalaTa KOMMNaHUA, KOUTO ca CbobpaseHn
CbC CbOTBETHUTE €BPOMENCKM CTaHAApTU 3a KayecTso.
[vsenosuTe M 6EeH3MHOBUTE MALLMHW Ca C rapaHLMOHEH CPOK
oT 24 meceua 3a HenpodecnoHanHa ynotpeba n 12 meceua
3a npodecnoHanHa ynotpeba. lapaHuuATa e BanuAHa
OT fJaTtaTta Ha 3aKynyBaHe Ha MpoAaykTta. [lokasaTencrso
3a rapaHUVMOHHOTO MPaBO € AOKYMEHTBLT 3a MOKyMKa Ha
MalinHaTa (Kacosa benexkka uau odaktypa). Mpu HUKaKBU
obcToATeNCTBA KOMNAHMATA HAMA Aa NOKPUE CbOTBETHUTE
pasxoay 3a pesepBHU YacTU U CbOTBETHUTE HeobXxoauMM
paboTHM YacoBe, OCBEH aKo He 6bae NpescTaBeHo Konve oT
J[OKYMEHTa 3a NOKynKa. B ciyyald, 4e peMoHTsT Tpabsa Aa
6bAe U3BBPLLEH OT HALLUA CEPBU3, PAa3XOAuUTe 33 TpaHCNopT
(0o v oT) ce noemart u3UANO OT M3Npawaya (KAWeHTa).
MocoueHnTe MawuHKM Tpabsa Aa 6baaT usnpaTeHn 3a
PEMOHT BbB UpMaTa UK B OTOPU3UPaH CEPBU3 C NOAXOAALLL
Ha4YMH U TPAHCMOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXXAABAHE OT TAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) PesepBHM 4acTu, KOWUTO Ce W3HOCBAT “ECTECTBEHO
B pe3yntat Ha ynotpeba (ocTpue,  Bepwura, “cTapTep,
3ananuTenHa cBell, TPUMEPHO BbXKE U AP.).

2) MawwuHaTa e noBpeAeHa B pe3ynTaT Ha HeclasBaHe Ha
VHCTPYKUMUWTE Ha NPOM3BOAUTENA.

3) /lowo noaAbpKaHa UK 06rpuxKBaHa MallmHa.

4) M3nonsBaHe Ha HeMoAXOAALM Pe3epBHU YacTWh, UAn
aKcecoapu.

5) MawuHu, npefoctaseHn 6e3nnaTtHO Ha TPETU MLA.

6) CbxpaHaABaHe Ha MalUMHATa C TOPUBO.

7) Nospepna B pe3ynTaT Ha rpeLleH MOHTaxX.

8) MoBpesa B pe3ynTaT Ha CMeCBaHe Ha FOpPMUBO C MALUMHHO
Mac/0 No norpeLuKa.

9) MoBpeAaa B pe3ynTaT Ha N10LWO Ka4ecTBO Ha FOPUBOTO UK
CMa304YHUA maTepuan.

10) NoBpeaa B pesynTaT Ha HeMOYUCTBAHe Ha reHepaTopa
cnopep, u3ncKBaHuATa.

11) O6opyaBaHe, KoeTo e 6WMA0 MOAUGUUMPAHO WU
pa3rnobeHo oT HeoTopU3MpaH NepcoHan.

12) CyyneHu YacTM/KOMMOHEHTM B pesynTaT Ha
Henoaxoaswa ynotpeba.

13) O6opyaBaHe, M3M0A3BaHO NOA HAEM.

lapaHuMATa nokpuBa camo 6e3nnatHa MNoAMAHA Ha

KOMMOHEHT, KOWTO NpeAacTaBnsBa NpPou3BOACTBEH AedeKT
VAW maTepuanHa nospepa. Mpu Aunca Ha onpegeneHa
pesepBHa YacT ¢pupmata cu 3anassa NpaBoTo A 3aMeHU
MallMHaTa ¢ Apyra OT Cbluma BuA. Cnes NpUKoYBaHe Ha
BCMYKM rapaHUMOHHM Npoueaypu, rapaHUMOHHUAT nepros,
Ha MalLuMHaTa He MoXe Aa 6bae yAb/KaBaH AU NOAHOBEH.
MoamAHaTa Ha pe3epBHa YacT C TaKca PEMOHT ce NoKpKBa
oT 1 roauHa rapaHuma 3a fobpa pabota npu cnassaHe
Ha rapaHuMOoHHUTE ycnosuA. ogmeHeHuTe pesepBHU
4acTM WAM MAWMHKM OCTaBaT MpUTEXaHWe Ha HawaTa
KOMMaHuaA. U3UCKBaHUA, pasNnyHu OT CNOMEHaTUTe B TO3U
rapaHuMoHeH GopMy/Ap, OTHOCHO PEMOHT Ha MaluMHa
WM HeWHa nospeaa, He ce mpwaarat. [PbUKUAT 3aKOH U
CbOTBETHUTE pa3nopen6u ce Npunarat 3a Tasu rapaHuma.

MalwwnHata e npousBegeHa no CTPOTW  CTaHAAPAW
NOCTaBEHW Of HallaTa KOMMaHWja, KoM Ce yCOrnaceHu co
COO/BETHUTE €BPOMNCKYM CTaHAAPAM 33 KBAaNUTET. MallnHuTe
Ha au3en n 6eHsunH ce obe3beaeHn co rapaHTeH pPoK oz 24
meceuy 3a HenpodecroHanHa ynotpeba u 12 meceum 3a
npodecroHanHa ynotpeba. fapaHuujaTa Baxu o 4aTyMOT
Ha KynyBatbe Ha Npous3BogoT. [lokas 3a rapaHTHOTO
npaBo € KynonpoAaXXHWOT [OKYMEHT Ha MaluHaTa
(notBpaa 3a manonpogaxba nnun dakrtypa). KomnaHujata
BO HWKO] C/Nyyaj Hema fa v NoKpue peneBaHTHUTE
TPOLIOLM 33 pPe3epBHU AEN0BU U COOABETHOTO NOTpebHO
paboTHO Bpeme, OCBEH aKO He Ce MpWKaxke Konwuja of,
KYNonpoAax)HWOT AOKYMeHT. Bo cnydaj nonpaskata aa ja
M3BPLUM HALUMOT CEPBUCEH OALEN, TPOLOoLUMTe 3a Npeso3
(20 ¥ o4) LeNnocHO ce Ha ToBap Ha UCMPaKAYOT (KAMEHTOT).
HaBeseHWUTe MalKWHK Mopa fa ce UcnpaTaT Ha nonpasKa
[0 KOMMaHujaTa MAW [0 oOBnacTeHa paboTunHMua Ha
COOABETEH HAUYMH M NPEBO3HO CPEACTBO.

0CNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM AEN0BM KOW MPUPOAHO Ce WCTPOLUMja Kako
nocneguua Ha ynotpebata (Hoxje, cuMHUMp, cTapTep 3a
noB/eKyBatbe, CBEKMYKA, IMHUja 33 TPUMEP UTH.).

2) OwTeTeHN MaLUMHK KaKo pPe3ynTaT Ha HeNoYMTyBakbe Ha
ynaTcTBaTa Ha NMPOU3BOAUTENOT.

3).MalumHaTa NoLOo OAPKYBaHA UM 3rpUMKeHa.

4) Ynotpeba Ha HeCOOABETHU pe3epBHM [EeN0BU UM
AogaToun.

5) MawmHa gaseHa Ha TpeTu anua 6ecnaatHo.
6).Ckasuparse Ha MallnHaTa Co ropuBo.

7) OliTeTyBatbe KaKe pesynTaT Ha NOrpeLlHo CKAoMNyBakbe.
8) OwrTeTyBare KaKo pesynTaT Ha Mellarbe Ha ropuBo Co
MaLLMHCKO 'MaCcIo MO TpeLlKa.

9) OwTeTyBakbe KaKo pe3ynTaT Ha ciab KBaAWUTeT Ha ropUBO
WU NYBPUKAHT.

10) OwrTeTyBatbe KaKo pe3yaTaT Ha HeuyucTere Ha
reHepaTopoT Kako wTo ce 6apa.

11) Onpema Koja e moandMuMpaHa AU packaonyBaHa of,
HeoB/IaCTeH NepcoHan.

12) CKpweHW AeNoBM/KOMMOHEHTM Kako pesynTaT Ha
HecoogzBeTHa ynoTtpeba.

13) Onpema WTO Ce KOPUCTM 33 U3HAjMyBatbe.

lapaHumjata ondaka camo 6ecnnatHa 3ameHa Ha
KOMMOHEHTaTa WTO MpeTcTaByBa NPOU3BOACTBEH AedeKT
unn aedekT Ha matepujanoT. Bo cayyaj Ha HefoCTaToOK Ha
cneundnyeH pesepseH Aen, KOMNaHujata ro 3afpKysa
NpaBoTO [a ja 3aMeHM MaluMHaTa CO Apyra OA WUCT BUA.
OTKaKo Ke ce 3aBplaT cuTe npoueaypu 3a rapaHumja,
rapaHTHUOT Nepu1oA, Ha MaluMHaTa Hema Aa ce MPOAOJIKYBa
unn o6HOBYBa. 3ameHaTa Ha Pe3epBHUOT AN COo Hannata
33 nonpaska e MokpueHa co 1 rogvHa rapaHuumja 3a
[06po paboTterbe, NoA yci0B Aa Ce NOYUTYBAAT YCNOBUTE
3a rapaHuuja. PesepBHWUTe AEN0OBU UAWM MALIMHWTE LITO
ce 3ameHyBaaT OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha Halara
KomnaHuja. baparbata, OCBEH OHME CMOMeHaTW BO OBOj
dbopmynap 3a rapaHuuja, BO BPCKa CO NONpPaBKa Ha MalumHa
WM Hej3MHO OLITETyBatkbe, He BaxKaT. 3a OBaa rapaHuuja ce
NPUMeHyBaaT rPYKUTE 3aKOHW U PeNaTUBHUTE PerynaTusy.



GARANTIE

GARANCIA

Masinile au fost fabricate conform standardelor stricte
stabilite de compania noastrd, care sunt aliniate la
standardele europene de calitate respective. Masinile
alimentate cu motorind si benzind sunt prevdzute cu o
perioada de garantie de 24 de luni pentru uz neprofesional si
12 luni pentru uz profesional. Garantia este valabila de la data
achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de cumpdrare al masinii (chitanta de vanzare cu
amanuntul sau factura). Tn nicio circumstanta, compania nu
va acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si orele
de lucru necesare respective decat daca este prezentata o
copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia
trebuie efectuata de catre departamentul nostru de service,
costul transportului (la si de la) este suportat integral de
expeditor (client). Masinile mentionate trebuie trimise spre
reparatie catre companie sau cdtre un atelier autorizat in
modul si mijloacele de transport corespunzatoare.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piese de schimb care se uzeaza in mod natural ca urmare a
utilizarii (lama, lant, demaror cu recul, bujie, linie de tuns etc.).

2) Masini deteriorate ca urmares a  nerespectarii
instructiunilor producatorului.

3) Masini prost intretinute sau ingrijite.

4) Utilizarea de piese de schimb sau “accesorii
necorespunzatoare.

5) Masini oferite unor terte entitati in mod gratuit.

6) Depozitarea masinii cu combustibil.

7) Deteriordri ca urmare a asamblarii gresite.

8) Deteriordri ca urmare a amestecdrii din greseald a
combustibilului cu uleiul de masina.

9) Daune ca urmare a calitdtii slabe a combustibilului sau
lubrifiantului.

10) Deteriorari ca urmare a necuratarii generatorului
conform cerintelor.

11) Echipament care a fost modificat sau dezasamblat de
catre personal neautorizat.

12) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari
necorespunzatoare.

13) Echipament folosit pentru inchiriere.

Garantia acopera doar inlocuirea gratuita a componentei
care prezinta un defect de fabricatie sau defectiune a
materialului. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice,
compania isi rezerva dreptul de a inlocui masina cu alta de
acelasi fel. Dupa ce toate procedurile de garantie au fost
incheiate, perioada de garantie a masinii nu va fi prelungita
sau refnnoitd. Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxa de
reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an de buna
functionare, sub rezerva respectarii termenilor de garantie.
Piesele de schimb sau utilajele care sunt inlocuite raman
n posesia companiei noastre. Cerintele, altele decdt cele
mentionate in acest formular de garantie, privind repararea
unei masini sau deteriorarea acesteia, nu se aplica. La aceastd
garantie se aplica legea greaca si reglementarile aferente.

A gépek a céglink altal felallitott szigoru szabvanyok sze-
rint késziiltek, amelyek 6sszhangban vannak a mindenkori
eurdpai mindségi szabvényokkal. A dizel- és benzinlizem(
gépekre nem professziondlis hasznalat esetén 24 hdnap,
professzionalis hasznalat esetén 12 hénap garanciat valla-
lunk. A garancia a termék vasarldsanak napjatol érvényes. A
garancialis jog igazolasa a gép vasarlasi bizonylata (kiskeres-
kedelmi bizonylat vagy szamla). A vallalat semmilyen kéral-
mények kozott nem fedezi a potalkatrészek és a vonatkozd
eléirt munkaidd koltségeit, kivéve, ha bemutatjak a vasar-
lasi bizonylat masolatat. Abban az esetben, ha a javitast
szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitds (oda és onnan)
koltsége teljes mértékben a feladét (megrendel6t) terheli.
Az emlitett gépeket a megfelelé mdédon és szallitéeszkozzel
javitasra kell kiildeni a céghez vagy egy erre felhatalmazott
muhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) Olyan pdtalkatrészek, amelyek a haszndlat kovetkezté-
ben természetesen elhasznalédnak (penge, lanc, 6ninditd,
gyujtdégyertya, vagoszal stb.).

2) A gép megsérilt a gyartd utasitasainak be nem tartasa
miatt.

3) A gép rosszul karbantartott vagy gondozott.

4) Nem megfeleld potalkatrészek vagy tartozékok hasznalata.
5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott gépek.

6) A gép taroldsa lizemanyaggal.

7).Seérilések hibas osszeszerelés kovetkeztében.

8) Az uzemanyag és a gépolaj véletlen Gsszekeverése ko-
vetkeztében keletkezett sériilés.

9) A rossz minGségli izemanyag vagy kendanyag okozta sé-
rilés.

10) Sérilések a generdtor nem megfelel§ tisztitasa miatt.
11) Olyan berendezések, amelyeket illetéktelen személyek
maodositottak vagy szétszedtek.

12) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kovetkeztében
eltorétt alkatrészek/komponensek.

13) Bérbe adott berendezések.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutaté
alkatrész ingyenes cseréjére vonatkozik. Konkrét alkatrész
hianya esetén a cég fenntartja a jogot, hogy a gépet azonos
tipusura cserélje. Az 6sszes garancidlis eljaras befejezése
utan a gép jotallasi ideje nem hosszabbithaté meg vagy nem
Ujithatd meg. A potalkatrész javitdsi dijjal jaro cseréjére a
jotallasi feltételek betartdsa mellett 1 év jé miikodési garan-
cia vonatkozik. A kicserélt alkatrészek vagy gépek céglink
birtokdban maradnak. A jelen jotéllasi (irlapon felsorolta-
kon kiviili, a gép javitasara vagy karosoddsara vonatkozd
kovetelmények nem érvényesek. Erre a garanciara a gorog
torvények és a vonatkozd elGirasok vonatkoznak.



GARANZIIA
1)

GARANCUE

Il-makkinarju gie manifatturat skont standards stretti
stabbiliti mill-kumpanija taghna, li huma allinjati mal-
istandards ta ‘kwalita ewropej rispettivi. ll-magni li jahdmu
bid-dizil u I-gazolina huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija
ta’ 24 xahar ghal uzu mhux professjonali u 12-il xahar ghal
uzu professjonali. Il-garanzija hija valida mid-data tax-xiri tal-
prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-
xiri tal-magna (ircevuta bl-imnut jew fattura). Taht I-ebda
c¢irkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri I-ispiza rilevanti
tal-ispare parts u I|-hinijiet tax-xoghol rispettivi mehtiega
sakemm ma tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-
xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz
taghna, I-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas ghal kollox
mill-mittent (il-klijent). L-imsemmija magni ghandhom
jintbaghtu ghat-tiswija lill-kumpanija jew lil hanut tax-
xoghol awtorizzat bil-mod u mezz ta’ trasport xieraq.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUJIET TA’ GARANZUA:

1) Spare parts li jintlibsu b’'mod naturali bhala konsegwenza
tal-uzu (xafra, katina, reil starter, spark plug, trimmer line ecc.).
2) Makkinarju bil-hsara bhala rizultat ta ‘nuqgas ta’
konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.

3) Makkinarju mizmum jew ikkurat hazin.

4) Uzu ta ‘spare parts jew accessorji mhux xierga.

5) Makkinarju moghti lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) ll-hazna tal-magna bil-fjuwil.

7) Hsara bhala rizultat ta ‘assemblagg zbaljat.

8) Hsara bhala rizultat tat-tahlit tal-fjuwil maz-zejt tal-magni
bi zball.

9) Hsara bhala rizultat ta ‘kwalita fgira ta’ karburant jew
lubrikant.

10) fsara bhala rizultat li I-generatur ma jitnaddafx kif mehtieg.
11) Taghmir li gie modifikat jew zarmat minn persunal mhux
awtorizzat.

12) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu
mhux xieraq.

13) Taghmir uzat ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni bla hlas tal-komponent
li jipprezenta difett fil-manifattura jew hsara fil-materjal.
F’kaz ta’ nuqgas ta’ spare part specifika I-kumpanija
tirriserva d-dritt li tissostitwixxi |-generatur b’iehor tal-
istess tip. Wara li I-proceduri ta’ garanzija kollha jkunu gew
konkluzi, il-perjodu ta’ garanzija ta’ generatur m’ghandux
jigi estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta ‘spare part bi hlas
ta’ tiswija hija koperta minn garanzija ta ‘sena ta’ thaddim
tajjeb, soggetta ghal konformita mat-termini tal-garanzija.
L-ispare parts jew I-ghodda li jigu sostitwiti jibgghu fil-
pussess tal-kumpanija taghna. Rekwiziti, minbarra dawk
imsemmija f'din il-formola ta’ garanzija, dwar it-tiswija ta’
generatur jew hsara tieghu, ma japplikawx. Il-ligi Griega u
r-regolamenti relattivi japplikaw ghal din il-garanzija.

Le macchine sono state fabbricate secondo le norme rigo-
rose stabilite dalla nostra azienda, che sono allineate con
i rispettivi standard di qualita europei. Le macchine con
motore diesel e benzina sono fornite con un periodo di ga-
ranzia di 24 mesi per uso non professionale e 12 mesi per
uso professionale. La garanzia é valida dalla data di acquisto
del prodotto. La prova del diritto di garanzia e il documento
di acquisto della macchina (scontrino o fattura). In nessun
caso |'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio
e delle rispettive ore di lavoro necessarie se non viene pre-
sentata una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui
la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di
assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a
carico del mittente (cliente). Le suddette macchine devono
essere inviate per la riparazione all'azienda o ad un’officina
autorizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno trose kao posljedica
koristenja (ostrica, lanac, povratni starter, svjecica, konop
za trimer itd.).

2) Stroj je ostecen zbog nepridrzavanja uputa proizvodaca.
3) Strojevi se lo3e odrzavaju ili se o njima brine.

4) Koristenje neodgovarajucih rezervnih dijelova ili pribora.
5) Strojevi dani tre¢im subjektima besplatno.

6) Skladistenje stroja s gorivom.

7) Ostecenja kao rezultat pogresne montaze.

8) Ostecenja kao rezultat mijesanja goriva sa strojnim uljem
pogreskom.

9) Ostecenja kaorezultat lose kvalitete goriva ili maziva.
10) Ostecenje kao ‘rezultat necis¢enja generatora prema
potrebi.

11) Oprema koja je" modificirana ili rastavljena od strane
neovlastenog osoblja.

12) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne
uporabe.

13) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente
koja predstavlja gresku u proizvodnji ili gresku u materija-
lu. U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dijela tvrtka
zadrzava pravo zamjene generatora s drugim iste vrste.
Nakon zavrSetka svih jamstvenih postupaka, jamstveni
rok generatora ne moze se produZziti niti obnoviti. Zamje-
na rezervnog dijela uz naknadu za popravak pokrivena je
1-godisnjim jamstvom ispravnog rada, podlozno postivanju
uvjeta jamstva. Zamijenjeni rezervni dijelovi ili alati ostaju
u vlasnistvu nase tvrtke. Zahtjevi, osim onih navedenih u
ovom obrascu jamstva, koji se ticu popravka generatora ili
njegovog ostecenja, ne vrijede. Gréki zakon i odgovarajuci
propisi primjenjuju se na ovo jamstvo.



GARANTIA
ES

GWARANCIA

La maquinaria ha sido fabricada segun estrictos estandares
marcados por nuestra empresa, los cuales estan alineados
con los respectivos estandares de calidad europeos. Las
maquinas con motor diésel y gasolina cuentan con un periodo
de garantia de 24 meses para uso no profesional y de 12
meses para uso profesional. La garantia es vélida a partir de
la fecha de compra del producto. La prueba del derecho de
garantia es el documento de compra de la maquina (recibo
de venta o factura). En ningun caso la empresa cubrira el
costo correspondiente de los repuestos y las respectivas
horas de trabajo requeridas, salvo que se presente copia del
documento de compra. En caso de que la reparacion deba
ser realizada por nuestro departamento de servicio, el coste
del transporte (hacia y desde) corre enteramente a cargo
del remitente (cliente). Dichas maquinas deberdn enviarse
para su reparacion a la empresa o a un taller autorizado en
el modo y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Repuestos que se desgastan naturalmente como
consecuencia del uso (cuchilla, cadena, arrancador de
retroceso, bujia, hilo de corte, etc.).

2) Maquinaria dafiada por incumplimiento ‘de
instrucciones del fabricante.

3) Maquinaria mal mantenida o cuidada.

4) Uso de repuestos o accesorios inadecuados.

5) Maquinaria entregada a terceras entidades de forma
gratuita.

6) Almacenamiento de la maquina con combustible.

7) Dafios debidos a un montaje erréneo.

8) Dafios como resultado de mezclar por error combustible
con aceite de maquina.

9) Dafios como consecuencia de la mala calidad del
combustible o lubricante.

10) Dafios por no limpiar el generador como se requiere.
11) Equipo que haya sido modificado o desmontado por
personal no autorizado.

12) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un
uso inadecuado.

13) Equipo utilizado para alquiler.

las

La garantia cubre tnicamente la sustitucion sin coste del
componente que presente defecto de fabricacion o fallo
de material. En caso de falta de un recambio especifico
la empresa se reserva el derecho de sustituir la maquina
por otra del mismo tipo. Una vez concluidos todos los
procedimientos de garantia, el periodo de garantia de
la maquina no se ampliard ni renovard. El reemplazo de
un repuesto con cargo de reparacion esta cubierto por
una garantia de buen funcionamiento de 1 afio, sujeto al
cumplimiento de los términos de garantia. Los repuestos
0 maquinaria que sean sustituidos quedan en posesion de
nuestra empresa. No se aplican requisitos distintos de los
mencionados en este formulario de garantia con respecto
a la reparacion de una maquina o dafios a la misma. La ley
griega y las regulaciones relativas se aplican a esta garantia.

PL

Maszyny zostaty wyprodukowane wedtug rygorystyczny-
ch norm ustalonych przez naszg firme, ktdére sa zgodne z
odpowiednimi europejskimi standardami jakosci. Maszyny
zasilane olejem napedowym i benzyng objete sg 24-mie-
sieczng gwarancjg w przypadku uzytku nieprofesjonalnego
i 12 miesiecy w przypadku uzytku profesjonalnego. Gwa-
rancja obowigzuje od daty zakupu produktu. Dowodem
prawa gwarancyjnego jest dokument zakupu maszyny (pa-
ragon lub faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje
odpowiednich kosztdw czesci zamiennych i odpowiednich
wymaganych godzin pracy, chyba ze przedstawiona zostanie
kopia dokumentu zakupu. W przypadku koniecznosci wy-
konania naprawy przez nasz serwis, koszt transportu (do i
z) w catosci pokrywa nadawca (klient). Maszyny te nalezy
przesta¢ do naprawy do firmy lub do autoryzowanego war-
sztatu odpowiednim sposobem i Srodkiem transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktére ulegaja naturalnemu zuzyciu w
wyniku uzytkowania (ostrze, tancuch, rozrusznik linkowy,
Swieca zaptonowa, zytka trymera itp.).

2) Maszyna uszkodzona na skutek nieprzestrzegania ins-
trukeji producenta.

3) Maszyny zle konserwowane lub pielegnowane.

4) Uzywanie niewtasciwych czesci zamiennych lub akcesoriow.
5) Maszyny oddawane podmiotom trzecim nieodptatnie.

6) Przechowywanie maszyny z paliwem.

7).Uszkodzenia na skutek btednego montazu.

8) Uszkodzenia powstate w wyniku przypadkowego zmies-
zania paliwa z olejem maszynowym.

9) Uszkodzenia powstate na skutek ztej jakosci paliwa lub
smaru,

10) Uszkodzenia powstate w wyniku nieczyszczenia genera-
tora zgodnie z wymaganiami.

11) Sprzet, ktory zostat zmodyfikowany lub zdemontowany
przez nieupowazniony personel.

12) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego
uzytkowania.

13) Sprzet uzywany do wynajecia.

Gwarancja obejmuje wytacznie bezptatng wymiane ele-
mentu wykazujgcego wade produkcyjng lub wade mate-
riatowg. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany maszyny na inng
tego samego rodzaju. Po zakonczeniu wszystkich procedur
gwarancyjnych okres gwarancji na maszyne nie podlega
przedtuzeniu ani odnowieniu. Wymiana czesci zamiennej
za optatg naprawy objeta jest roczng gwarancjg dobrego
dziatania, pod warunkiem zachowania warunkéw gwar-
ancji. Wymienione czesci zamienne lub maszyny pozostaja
w posiadaniu naszej firmy. Nie obowigzujg wymagania inne
niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy maszyny lub jej uszkodzenia. Niniejsza
gwarancja ma zastosowanie do greckiego prawa i odpowie-
dnich przepiséw.
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The instruction manual is also available in digital format on our website

www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search " Q" field.
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www.nikolaoutools.com. AvaZntAoTe Ti§ e Tov KwSLKd Tipoidvtog oto medio Avalfitnon "Q".





